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Αθήνα, σήµερα στις 2 Μαρτίου 2017, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
09.36’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη διαδικασία των επικαίρων ερωτήσεων, θα
ήθελα να κάνω µία ανακοίνωση. 

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την
έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Τουρισµού: «Κύ-
ρωση Συµφωνίας για τη συνεργασία στον τοµέα του τουρισµού
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Kυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ». 

Επίσης, θα ήθελα να κάνω µία ακόµα ανακοίνωση. 
Ο υποφαινόµενος ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξω-

τερικό. Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Σχετικά µε τις απουσίες των Υπουργών, υπάρχει ένα έγγραφο

από την Ειδική Γραµµατεία του Προέδρου της Βουλής. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση

των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη θα συζητηθεί η τέταρτη επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις
καθυστερήσεις στην καταβολή του επιδόµατος ανεργίας των
εποχιακά εργαζοµένων.

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, από τις 8 Δεκέµβρη τα σωµατεία της Ρόδου

ενόχλησαν το Υπουργείο Εργασίας ζητώντας να επισπευσθούν
οι διαδικασίες για την καταβολή του επιδόµατος ανεργίας των
εργαζοµένων στην περιοχή. 

Επανήλθαν στις 20 Δεκέµβρη µε το ίδιο θέµα, διαπιστώνοντας
ότι αυτό το ζήτηµα υπήρχε και σε άλλες περιοχές της χώρας,
όπως στην Κω, την Κέρκυρα, τη Ζάκυνθο, την Κεφαλλονιά και
αλλού. 

Όπως θα γνωρίζετε, στις 25 Ιανουαρίου έκαναν συγκέντρωση
έξω από το γραφείο σας, σας είδαν, για το ίδιο θέµα, για να µπο-
ρέσει να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα της καταβολής του επιδόµα-
τος ανεργίας. 

Παρ’ όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, ακόµα και σήµερα δεν έχει κα-
ταβληθεί το επίδοµα ανεργίας. Έχει βέβαια σηµειωθεί πρόοδος,
ωστόσο η δικαιολογία ότι υπήρχε τεχνικό πρόβληµα, καθώς και
αυτή της υποστελέχωσης του Οργανισµού δεν απαντούν στις µε-
γάλες ανάγκες που έχουν αυτοί οι εργαζόµενοι, οι οποίοι προσ-
δοκούν από το επίδοµα ανεργίας να επιβιώσουν την περίοδο του
χειµώνα. 

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι κανείς από αυτούς δεν µπορεί να
αποταµιεύσει, διότι δεν µπορεί να περισσέψει κάτι από αυτό που
παίρνει από τη δουλειά του, αφού οι αποδοχές είναι στα κατώ-
τερα δυνατά επίπεδα. 

Πολλές φορές έχουµε αναδείξει τη βαθιά εκµετάλλευση των
εργαζοµένων σε αυτόν τον τοµέα, όπου οι ξενοδόχοι δεν εφαρ-
µόζουν τις συµβάσεις, όπου δίνουν ό,τι αυτοί προαιρούνται, ως
και 400-500 ευρώ, ίσως και παρακάτω. 

Άρα λοιπόν, το επίδοµα ανεργίας γι’ αυτούς τους εργαζόµε-
νους, που έχουν τις προϋποθέσεις -που και αυτό είναι ένα ζήτηµα
βέβαια, δηλαδή, το θέµα των προϋποθέσεων- είναι πολύ σηµαν-
τικό, για να µπορέσουν να επιβιώσουν την περίοδο του χειµώνα. 

Άρα λοιπόν, εδώ, εµείς -και µε αυτήν την ερώτηση, παρ’ όλο
που έχει εξελιχθεί- θεωρούµε ότι το Υπουργείο Εργασίας πρέπει
να πάρει όλα εκείνα τα µέτρα έτσι ώστε να µην υπάρχει αυτή η
εξέλιξη σε αυτούς τους εργαζόµενους, που δεν µπορούν διαφο-
ρετικά να αντιµετωπίσουν τα µεγάλα προβλήµατα που έχουν την
περίοδο του χειµώνα από τη µη καταβολή αυτού του επιδόµατος
ανεργίας. Πάνω σε αυτά θα θέλαµε τη γνώµη σας και τι µέτρα
προτίθεστε να πάρετε προκειµένου να µην επαναληφθεί αυτή η
κατάσταση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει η κυρία
Υπουργός.

ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κατσώτη, ευχαριστώ για την ερώτησή σας, η οποία µου
δίνει την ευκαιρία να δώσω µερικές απαραίτητες εξηγήσεις
στους εργαζόµενους στον τουρισµό, αλλά και ταυτόχρονα να
αναδείξω τον τιτάνιο αγώνα και το τιτάνιο έργο που έχουν οι ερ-
γαζόµενοι του ΟΑΕΔ στο τέλος κάθε τουριστικής περιόδου.

Κύριε Κατσώτη, µόνο στα νησιά που αναφέρατε ονοµαστικά
στην ερώτησή σας, δηλαδή στη Ρόδο, στην Κω, στην Κέρκυρα,
Ζάκυνθο και Κεφαλονιά υποβλήθηκαν µέσα σε λιγότερο από
έναν µήνα σαράντα χιλιάδες αιτήσεις για την παροχή του επιδό-
µατος. Καταθέτω για τα Πρακτικά έναν συνοπτικό πίνακα µε τις
αιτήσεις που υποβλήθηκαν και όσες εκκρεµούν ακόµα στα νησιά
που αναφέρατε. Όπως θα δείτε, έχουν διεκπεραιωθεί περίπου
τριάντα οκτώ χιλιάδες πεντακόσιες αιτήσεις και εκκρεµούν

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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ακόµα περίπου το 3,5%. Παρ’ όλο που συναισθάνοµαι πλήρως
τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν όλοι οι εργαζόµενοι που δεν
έχουν πληρωθεί ακόµα, νοµίζω ότι και εσείς θα αναγνωρίσετε ότι
χρειάστηκε υπεράνθρωπη προσπάθεια από τους υπαλλήλους
του ΟΑΕΔ, προκειµένου να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν σε
αυτόν τον τεράστιο όγκο αιτήσεων. 

(Στο σηµείο αυτό η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Ουρανία Αντω-
νοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σίγουρα, επίσης, το αναγνωρίζει το Σωµατείο Ξενοδοχοϋπαλ-
λήλων της Ρόδου το οποίο σε δελτίο τύπου συγχαίρει, για δεύ-
τερη συνεχόµενη χρονιά, τους επτά υπαλλήλους του
υποκαταστήµατος Αρχαγγέλου Ρόδου, οι οποίοι κατόρθωσαν να
διεκπεραιώσουν έξι χιλιάδες αιτήσεις µέσα σε λίγο λιγότερο από
έναν µήνα. Το καταθέτω και αυτό για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Ουρανία Αν-
τωνοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα ήθελα να επισηµάνω ότι οι ίδιες δυσκολίες αντιµετωπίζον-
ται σε όλα τα ΚΠΑΠ της χώρας σε τουριστικές περιοχές τέτοια
εποχή και πολύ περισσότερο φέτος. Γιατί πολύ περισσότερο
φέτος; Διότι είχαµε ένα ρεκόρ προσλήψεων στον χώρο του του-
ρισµού. Άρα όταν κοιτάµε τους µήνες Οκτώβριο και Νοέµβριο
και στη συνέχεια Ιανουάριο θα δούµε ότι σε αυτούς τους τρεις
µήνες έχουµε έναν τεράστιο αριθµό ανθρώπων οι οποίοι πλέον
δεν εργάζονται λόγω της εποχικότητας. Με άλλα λόγια, θέλω να
πω ότι πολλοί περισσότεροι εποχικά εργαζόµενοι κατέθεσαν
πολύ περισσότερες αιτήσεις φέτος σε ένα µικρότερο χρονικό
διάστηµα. Παρ’ όλα αυτά, έχω τη διαβεβαίωση του ΟΑΕΔ ότι
µέχρι τις 15 Μαρτίου θα έχουν ολοκληρωθεί και οι υπόλοιπες,
που εκκρεµούν. Φυσικά, εξυπακούεται ότι παρά τις καθυστερή-
σεις που υπάρχουν οι πρώην εργαζόµενοι θα λάβουν αναδρο-
µικά το ποσό που δικαιούνται. 

Τέλος, θα ήθελα να επισηµάνω ότι µας ανησυχεί ιδιαίτερα το
γεγονός ότι υπάρχουν συγκεκριµένες περίοδοι –δεν είναι θέµα
συστήµατος του ΟΕΑΔ- κάποια χρονικά διαστήµατα όπου ο
ΟΑΕΔ είναι επιφορτισµένος µε πάρα πολλές υποχρεώσεις ταυ-
τόχρονα. Όπως γνωρίζετε δεν είναι εύκολο να γίνουν προσλή-
ψεις µε το ένα προς πέντε. Ο ΟΑΕΔ είναι υποστελεχωµένος,
χρειάζεται να µπορέσει να εκπληρώσει το έργο του έχοντας πολύ
περισσότερο προσωπικό. 

Όπως γνωρίζουµε όλοι, ο βασικός ρόλος του ΟΑΕΔ είναι η
υποστήριξη των ανέργων µε τους συµβούλους που έχει για να
µπορούν να υποστηρίζουν τους ανέργους. Εδώ, σ’ αυτό το θέµα,
στη χώρα µας έχουµε ένα τεράστιο κενό. Ενώ ο µέσος όρος στην
Ευρώπη είναι ένας εργασιακός σύµβουλος προς τριακόσιους ή
τετρακόσιους ανέργους, στην Ελλάδα είναι ένας εργασιακός
σύµβουλος προς τρεις χιλιάδες. 

Άρα έχουµε ήδη µεριµνήσει για να γίνουν κάποιες προσλήψεις
σ’ αυτόν τον χώρο και είµαι σίγουρη ότι ο ΟΑΕΔ σταθερά βελ-
τιώνεται, εξυπηρετώντας τις ανάγκες που προκύπτουν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου της
κυρίας αναπληρώτριας Υπουργού)

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Κατσώτης έχει

τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, το θέµα της ανεργίας

είναι ένα από τα πιο σηµαντικά ζητήµατα που αντιµετωπίζει σή-
µερα η χώρα µας και είναι γνωστό ότι οι προϋποθέσεις είναι τέ-
τοιες που ένα 10% είναι αυτό που έχει ουσιαστική προστασία
από τον Οργανισµό, µε επιδότηση από την ανεργία. 

Νοµίζω ότι ο Οργανισµός όντως έχει υπαλλήλους µε τεχνο-
γνωσία, που δουλεύουν και αποδίδουν. Ωστόσο, η ερώτησή µας
δεν έχει τέτοιον σκοπό, να πει ότι οι υπάλληλοι δεν εργάζονται,
αλλά έχει σαν σκοπό το Υπουργείο να δει τι µέτρα θα πάρει, έτσι
ώστε να µην επαναλαµβάνεται αυτό το φαινόµενο που για πρώτη
φορά φέτος, εάν θέλετε, παρατηρείται. Πέρυσι ήταν διαφορετικά
τα πράγµατα, όπως και πρόπερσι. Φέτος, δεν ξέρω εάν εσείς

αποδίδετε αυτό το φαινόµενο στο ότι υπήρχε µεγαλύτερος αριθ-
µός εργαζοµένων, κάτι που όµως δεν προκύπτει από το ΙΚΑ και
από την ασφάλισή τους. Τα στοιχεία του ΙΚΑ δεν δείχνουν φέτος
ότι οι µισθωτοί στα ξενοδοχεία, για παράδειγµα, ήταν πολύ πε-
ρισσότεροι από πέρυσι. Δείχνει µία πολύ µικρή αύξηση. Όµως,
η εντατικοποίηση που υπάρχει σ’ αυτόν τον κλάδο είναι πάρα
πολύ µεγάλη. 

Σας είπα προηγουµένως ότι βεβαίως αναδροµικά θα τα πά-
ρουν οι εργαζόµενοι, αλλά γιατί πρέπει να πάνε στον µπακάλη
και να του πουν «γραφ’ τα στο τεφτέρι»; Γιατί θα πρέπει ο άνερ-
γος να υποστεί µία τέτοια κατάσταση; Γιατί; Βεβαίως, υπάρχει
αυτό που λέτε, ότι δηλαδή δεν θα τα χάσει ο άνεργος, αλλά θα
πρέπει να βρει τρόπο να επιβιώσει. 

Ο ΟΑΕΔ, λοιπόν, θα πρέπει να βρει τρόπο να αντιµετωπίσει
αυτόν τον φόρτο εργασίας αυτές τις περιόδους. Εξ άλλου, έχει
µία πείρα εδώ και χρόνια. Αρκετούς εργαζοµένους τον Οκτώβριο
ή τον Νοέµβριο ή ακόµη και από τον Σεπτέµβριο τους περιµένουν
στον ΟΑΕΔ. Έχουν λίστες, βάσεις δεδοµένων και µπορούν να
κάνουν προεργασία. Δεν υποδεικνύω τρόπους. Ξέρουν πολύ
καλά τους τρόπους οι ίδιοι οι υπάλληλοι του Οργανισµού σε όλη
την περιοχή και κεντρικά και θα πρέπει να πάρουν όλα τα µέτρα
που είπα προηγουµένως. 

Όσον αφορά το θέµα των υποχρεώσεων του ΟΑΕΔ, βεβαίως
έχει και άλλες υποχρεώσεις. Μία υποχρέωση που έχει, κυρία
Υπουργέ, και θέλω να την πω εδώ είναι ότι δεν έχει καταβάλει
αυτό το βοήθηµα σε διακόσιους εργαζόµενους του «Καρυπίδη».
Τους τιµωρεί, γιατί βρέθηκαν επτά εργαζόµενοι να πάρουν διπλό
επίδοµα. 

Είναι κάτι που θα πρέπει να το αντιµετωπίσετε. Αυτοί οι εργα-
ζόµενοι, που είναι στη Βόρεια Ελλάδα, βρίσκονται διαρκώς στο
Υπουργείο Εργασίας, έχουν ενοχλήσει και εσάς και διεκδικούν
να επιβιώσουν. Είναι άδικο αυτοί οι διακόσιοι εργαζόµενοι να µην
παίρνουν ακόµη το Ταµείο Ανεργίας. Είναι ένα θέµα οι προϋπο-
θέσεις για το Ταµείο Ανεργίας και νοµίζω ότι η Κυβέρνηση πρέπει
να δει πώς θα βελτιώσει τις προϋποθέσεις, έτσι ώστε ακόµη πε-
ρισσότερο οι άνεργοι να µπορούν να επιδοτούνται.

Όσον αφορά τις θέσεις µας, είναι γνωστές οι θέσεις µας για
την επιδότηση των ανέργων, χωρίς όρους και προϋποθέσεις, µε
επίδοµα τέτοιο που θα τους επιτρέπει να επιβιώνουν αξιοπρε-
πώς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Κύριε Κατσώτη, επιλέξατε κάποια νησιά, στα οποία πραγµατικά
υπήρχε πρόβληµα. Ανέπτυξα ήδη το πώς αντιµετωπίζεται το πρό-
βληµα και πώς έχουν ολοκληρωθεί ήδη οι διαδικασίες. 

Υπάρχουν πάρα πολλές περιοχές, όµως, όπως για παράδειγµα
η Κρήτη, όπου είχε σχεδόν σαράντα χιλιάδες αιτήσεις και οι
οποίες διεκπεραιώθηκαν. Άρα παρατηρούµε κάποιες καθυστε-
ρήσεις, αλλά από την άλλη είναι η διαβεβαίωση του ΟΑΕΔ και η
συνειδητή προσπάθεια των εργαζοµένων να επιλύουν αυτού του
είδους τα προβλήµατα. 

Όσον αφορά το ότι υπάρχουν κάποιες διαδικασίες που πρέπει
να ακολουθεί ο ΟΑΕΔ, για  να µπορεί να αποδίδει τα δικαιώµατα
των ανέργων όσον αφορά τα επιδόµατα, φαντάζοµαι ότι δεν θα
αµφισβητήσει κανείς ότι όταν προκύπτουν παρανοµίες, θα πρέ-
πει να υπάρχει ο κατάλληλος χρόνος –δεν είναι τιµωρία των ερ-
γαζοµένων- να διερευνηθεί αν υπάρχουν κι άλλα τέτοια φαινό-
µενα. 

Άρα εµείς διαβεβαιώνουµε τους εργαζόµενους ότι θα διεκπε-
ραιωθεί το δυνατόν συντοµότερο, αλλά επίσης είναι και το δι-
καίωµα των εργαζοµένων και όσων έχουν καταβάλει -ήδη από
την εργασία τους έχουν υποστηρίξει τα επιδόµατα τα οποία παίρ-
νουν οι άνεργοι- να δίνονται µε τρόπο δίκαιο που ακολουθεί τη
νοµιµότητα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
Σειρά έχει η εικοστή µε αριθµό 488/16-2-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα
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προβλήµατα στην εφαρµογή του Μέτρου 11 του Προγράµµατος
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 στη Βιολογική Κτηνοτρο-
φία. 

Ο κ. Τζελέπης έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έντονος είναι ο προβληµατισµός στις τάξεις

των κτηνοτρόφων και ιδιαίτερα σε όσους ενδιαφέρθηκαν για να
ενταχθούν στο πρόγραµµα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης για τη Βιολογική Κτηνοτροφία 2014-2020. Άλλωστε, είναι
γνωστές σε σας οι αντιδράσεις συλλόγων και φορέων των υπο-
ψήφιων κτηνοτρόφων προς ένταξη στο πρόγραµµα, γι’ αυτό και
σήµερα έχετε µία σύσκεψη για το συγκεκριµένο θέµα στο Υπουρ-
γείο σας. 

Κατά την εφαρµογή του Μέτρου 11 του Προγράµµατος Αγρο-
τικής Ανάπτυξης για τη Βιολογική Κτηνοτροφία, η τιµή της επι-
δότησης ανά στρέµµα των εν δυνάµει βιολογικών κτηνοτρόφων
συνδέεται, όπως γνωρίζετε, µε την πυκνότητα βόσκησης της πε-
ριοχής. Ωστόσο, όµως, η στρεβλή κατανοµή των επιλέξιµων βο-
σκοτόπων που πραγµατοποιήθηκε το έτος 2015, σύµφωνα µε τον
ν.4351/15, έχει δηµιουργήσει µεγάλες ανισότητες, λόγω της προ-
αναφερθείσας από την πολιτεία πρόχειρης, όσο και άνισης κα-
τανοµής, όπως αποδείχθηκε, των επιλέξιµων βοσκοτόπων,
παρότι τότε το είχαµε τονίσει επανειληµµένα. 

Συγκεκριµένα σήµερα ένας κτηνοτρόφος του νοµού µου, του
Νοµού Σερρών, µε εξακόσια πενήντα αιγοπρόβατα που αντιστοι-
χούν, όπως γνωρίζετε, σε εκατό ζωικές µονάδες και κατανεµη-
µένο επιλέξιµο βοσκότοπο, σύµφωνα µε την τελευταία κατανοµή
που έγινε στην περιοχή µου για τα συγκεκριµένα αιγοπρόβατα,
διακόσια πενήντα στρέµµατα, εάν ενταχθεί στο µέτρο ως βιολο-
γικός κτηνοτρόφος, θα πάρει 8,5 ευρώ ανά ζωική µονάδα, σε αν-
τίθεση µε τον αντίστοιχο κτηνοτρόφο σε κάποια άλλη περιοχή
της χώρας –στη Θεσσαλία και συγκεκριµένα στη Λάρισα-, όπου
η κατανοµή των βοσκοτόπων έχει αναντιστοιχία πυκνότητας, πε-
ρίπου οκτώ στρέµµατα ανά ζωική µονάδα. Καταλαβαίνετε τη δια-
φορά. Ο ένας θα πάρει 8 ευρώ ανά ζωική µονάδα και ο άλλος 21
ευρώ ανά ζωική µονάδα. 

Για τα βοοειδή είναι 83 ευρώ έναντι 330 ευρώ και καταλαβαί-
νετε ποια είναι η διαφορά. 

Θα ήθελα να ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, σε ποιες ενέργειες προ-
τίθεστε να προβείτε προκειµένου να αρθεί αυτή η αδικία που έχει
προκύψει από την κατανοµή των επιλέξιµων βοσκοτόπων; 

Επίσης, σκοπεύετε να προβείτε στη θέσπιση νοµοθετικής ρύθ-
µισης για το Μέτρο 11 που θα προβλέπει ή τη χρήση ενιαίας πυ-
κνότητας βόσκησης για όλη την επικράτεια ή τη δυνατότητα
καταβολής της επιδότησης ανά ζώο; Προτίθεστε να αποδεσµεύ-
σετε τις σταβλικές εκτροφές από τους επιλέξιµους βοσκοτό-
πους;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Τσιρώνης έχει

τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ και τον συνάδελφο Βουλευτή για την ερώτηση,

γιατί πραγµατικά αυτή τη στιγµή οι κτηνοτρόφοι µας έχουν αυτά
τα προβλήµατα τα οποία τα αναγνωρίσαµε έγκαιρα και γι’ αυτό
έχουµε προβεί και σε συζητήσεις για τη λύση τους, αν και θα
ήθελα να διευκρινίσω ότι η σηµερινή σύσκεψη δεν αφορά τους
κτηνοτρόφους, γιατί το θέµα των κτηνοτρόφων έχει συζητηθεί
και έχουµε έγκαιρα προβεί σε κάποιες λύσεις. 

Κατ’ αρχάς, να επισηµάνω ότι αυτές οι αλλαγές, που έγιναν,
οφείλονται στο γεγονός ότι στην Ελλάδα επί δεκαετίες κρύβαµε
το πρόβληµα, ότι στην πράξη δεν είχαµε πετύχει να έχουµε δια-
χειριστικά σχέδια, δεν είχαµε πετύχει να έχουµε επαρκείς βοσκο-
τόπους. Με αυτόν τον τρόπο δηµιουργήθηκε αυτή η λεγόµενη
«τεχνική λύση», η οποία τεχνική λύση διαιρεί τις ζωικές µονάδες
µε τα διαθέσιµα στρέµµατα και πράγµατι να παραδεχθώ λόγω
του ότι -και ιδιαίτερα ο Νοµός Σερρών και πραγµατικά αξίζουν
τα συγχαρητήρια και οι κτηνοτρόφοι µας- έχουν πολύ µεγάλη
παραγωγικότητα, πολλές ζωικές µονάδες, εµφανίζεται αυτή η
ανισότητα, δηλαδή, να αντιστοιχούν πολύ περισσότερες ζωικές
µονάδες σε σχέση µε τα εκτάρια, τα οποία διαθέτουν. 

Δεν είναι, βέβαια, τα πράγµατα ακριβώς έτσι, γιατί παλιά
εκείνο που γινόταν ήταν είτε να δηλώνουµε πολλαπλές φορές
τον ίδιο βοσκότοπο -τα θυµόσαστε τα γνωστά πρόστιµα- είτε να
φτάνει να παίρνει ένας κτηνοτρόφος της βόρειας Ελλάδας βο-
σκότοπους, ας πούµε, στην Κρήτη ή κάπου αλλού για να γίνεται
αυτή η διόρθωση. Τέτοιες τεχνικές λύσεις έχουν δοκιµαστεί και
στο παρελθόν. Δεν λύνουν το πρόβληµα. 

Εδώ πέρα, λοιπόν, εµείς κατευθυνόµαστε -για να απαντήσω
στην ουσία, γιατί το πρόβληµα υπάρχει- σε τρεις προσπάθειες:
Η πρώτη σηµαντική, η οποία ήδη έχει λήξει και υπογράφηκε χθες
-γι’ αυτό και δώσαµε και µία µικρή παράταση στους κτηνοτρό-
φους µας, για να µπουν στο Πρόγραµµα- είναι να αυξήσουµε στο
Πρόγραµµα την επιδότηση, δηλαδή, να µην φθάνει στην οροφή
της µιας ζωικής µονάδας, αλλά να φτάνει στην οροφή των 450
ευρώ. Δηλαδή, πολύ απλά να πω ένα παράδειγµα: Αν ένας κτη-
νοτρόφος έχει παραπάνω από µια ζωική µονάδα ανά εκτάριο, δη-
λαδή, έχει µιάµιση ή και δύο, µπορεί να φτάσει στο µέγιστο όριο,
που προβλέπει ο Κανονισµός, των 450 ευρώ. Ενδεικτικά να ανα-
φέρω στον πίνακα αυτή τη στιγµή, για παράδειγµα, ότι στα αιγο-
πρόβατα όπου ένας άλλος, που είναι στη βιολογική και έχει αυτή
τη στιγµή το 247, το 247 µπορεί να γίνει θαυµάσια 450 και το 280
στα βοοειδή, κρεατοπαραγωγά γίνεται και αυτό 450, αν έχει πα-
ραπάνω από δύο ζωικές µονάδες ανά εκτάριο. Φυσικά, να τονίσω
ότι και στα βοοειδή γαλακτοπαραγωγής από 347 µπορεί να πάνε
και αυτά στο 450. Αυτό είναι µία σηµαντική ανακούφιση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Το άλλο µέτρο, βέβαια, τώρα που θα ξανανοίξουµε το πρό-

γραµµα και θα προκηρύξουµε συµπληρωµατικά, είναι να µπορέ-
σουµε να εντάξουµε -και δίνουµε αυτή τη µάχη στην Ευρώπη-
νέους βοσκοτόπους, ώστε κατά προτεραιότητα να πάρουν αυτοί
οι άνθρωποι, οι οποίοι έχουν αδικηθεί.

Να κλείσω µε ένα ζήτηµα ακόµη που θέλω να διευκρινίσουµε.
Το µέτρο φέτος της βιολογικής είναι πάρα πολύ µεγάλο, το εν-
διαφέρον είναι τεράστιο –το ξέρετε- και έχουµε ξεπεράσει. Κατ’
αρχάς, και µόνο ότι θα µοιράσουµε περίπου 450 εκατοµµύρια
συν άλλα, φτάσουµε στην πενταετία στα 600 εκατοµµύρια, δεν
έχουν µοιραστεί ποτέ. Δηλαδή, στην πράξη όλοι οι άνθρωποι,
ακόµη και αυτοί που αδικούνται σε σχέση µε κάποιους άλλους,
παίρνουν πολύ περισσότερα χρήµατα αυτή τη στιγµή, αυτά που
θα έπαιρναν από το προηγούµενο πρόγραµµα. Μιλάµε για συν-
τριπτική διαφορά, το ενδιαφέρον είναι τεράστιο και έχει ξεπερά-
σει. Αυτό αποδεικνύει ότι δεν είναι τόσο ανησυχητικά τα πράγµα-
τα, γιατί αλλιώς δεν θα είχαν µπει. Ακόµη και στους κτηνοτρό-
φους έχουν ξεπεράσει κατά πολύ οι αιτήσεις αυτή τη στιγµή το
πρόγραµµα. Πάντως σίγουρα κάνουµε διορθωτικές κινήσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Τζελέπη, έχετε

τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που αναγνω-

ρίζετε ότι υπάρχει πραγµατικά πρόβληµα και ιδιαίτερα άνισης
αντιµετώπισης των Ελλήνων κτηνοτρόφων από γεωγραφική πε-
ριοχή σε γεωγραφική περιοχή. 

Δεν λύνεται το πρόβληµα σύµφωνα µε την πρότασή σας. Το
πρόβληµα θα λυθεί εάν υπάρξει ενιαία επιδότηση κατά ζωική µο-
νάδα, κατά κεφαλήν ζώο. Όλα τα άλλα είναι απλώς για να χρυ-
σώσουν το χάπι στους κτηνοτρόφους που αδικούνται. 

Ακούω πραγµατικά ότι χαίρεστε, ναι, ότι υπήρξε ενδιαφέρον
µεγάλο, το να ενταχθούν στο πρόγραµµα της βιολογικής κτηνο-
τροφίας.

Κύριε Υπουργέ, το ποσό είναι συγκεκριµένο, είναι 440 εκατοµ-
µύρια. Αυτή τη στιγµή τα τελευταία στοιχεία ήταν ότι υπήρχαν
σαράντα χιλιάδες αιτήσεις για να ενταχθούν συνολικά στο πρό-
γραµµα της βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας. Κόστος
υπερδιπλάσιο, πλέον του ενός δισεκατοµµυρίου.

Κι ερωτώ: Πώς θα γίνουν οι αξιολογήσεις, ιδιαίτερα όταν πρέ-
πει να δείτε πώς θα εξαλειφθούν και αυτές οι ανισότητες, που
αναφέραµε προηγουµένως; Αυτές πραγµατικά οι στρεβλές απο-
φάσεις από την πλευρά του Υπουργείου, είτε λόγω αδιαφορίας
ή άγνοιας του αντικειµένου είτε λόγω ερµηνείας ως προς την
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εφαρµογή των εργαλείων που έχει στη διάθεσή της η Κυβέρ-
νηση, σύµφωνα και µε τους ευρωπαϊκούς κανονισµούς, συνεχί-
ζουν να οδηγούν ακριβώς στον αντίθετο στόχο από αυτόν που
έχει µπει εξ αρχής, να στηριχθεί δηλαδή η ελληνική κτηνοτροφία
και να ενισχυθεί η αγροτική παραγωγή. 

Αυτή τη στιγµή, ακόµα και στην εξέλιξη του προγράµµατος,
ιδιαίτερα και στη βιολογική γεωργία, υπάρχουν σηµαντικές ανι-
σότητες από περιοχή σε περιοχή. Στην περιοχή µου υπάρχει
µόνο µία µικρή περιοχή του σχεδίου NATURA, όπου σύµφωνα µε
την αξιολόγηση εκεί θα έχουν προτεραιότητα. Δεν έχουµε άλλες
περιοχές ιδιαίτερης φυσικής αξίας, όπου να έχουν και αυτές
προτεραιότητα.

Άρα οι γεωργοί, που θέλουν να ενταχθούν σε αυτό το πρό-
γραµµα, όπου ορίζεται χωρίς σχέδια περιβαλλοντικής διαχείρι-
σης για να ξέρετε τι θα καλλιεργήσουν οι παραγωγοί και
ανάλογα να δείτε τι κόστος θα έχει το πρόγραµµα αυτό, ορίζον-
ται περίπου εξήντα ευρώ ανά στρέµµα. Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό
µε µια δέσµευση τριετίας; Πώς θα διαχειριστείτε αυτές τις χιλιά-
δες αιτήσεις, που έχουν κάνει οι παραγωγοί; Στη βιολογική γε-
ωργία υπάρχει εκ προοιµίου η ανισοκατανοµή ανά τη χώρα και
χωρίζουµε τους κτηνοτρόφους σε διάφορες κατηγορίες. Στους
δε γεωργούς που επιθυµούν να ενταχθούν σε αυτό το πρό-
γραµµα, η πληθώρα των αιτήσεων, το µικρό ποσό και η διαφο-
ρετικότητα που προκύπτει σύµφωνα µε τους όρους αξιολόγησης
θα δηµιουργήσουν µείζον πρόβληµα. 

Για τον λόγο αυτό, ζητάµε ως προς τη βιολογική κτηνοτροφία
επιδότηση ανά ζωική µονάδα για να υπάρξει ισότητα και να υπάρ-
ξουν διάφανοι όροι ως προς την αξιολόγηση, όπου υπάρχει µε-
γάλο ενδιαφέρον για το πρόγραµµα. Το πρόγραµµα αυτή τη
στιγµή, όπως έχει δοθεί, δεν µπορεί να καλύψει όλους αυτούς
που ενδιαφέρονται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, µου δηµιουργείται µία
απορία από τη δευτερολογία σας: Έχουµε ένα πρόγραµµα το
οποίο συνολικά –όχι το πρώτο κοµµάτι- θα αγγίξει τα εξακόσια
εκατοµµύρια. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Τετρακόσια σαράντα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Τετρακόσια σαράντα είναι αυτή η
πρόσκληση. Συνολικά στην πενταετία µε τις προσθήκες που θα
γίνουν, µε τις  καινούργιες προσκλήσεις θα αγγίξει τα εξακόσια
εκατοµµύρια, όταν µόνο για τη βιολογική, χώρια δηλαδή τα
αγροπεριβαλλοντικά, το προηγούµενο πρόγραµµα δεν ξεπερ-
νούσε τα διακόσια συνολικά. Ήταν περίπου εκατόν ογδόντα. 

Μου λέτε λοιπόν ότι αντί να χαιρόµαστε που τόσο πολλοί άν-
θρωποι θέλουν να ενταχθούν στη βιολογική και για πρώτη φορά
χωρίζουµε τους παλιούς από αυτούς που µπαίνουν στη µετά-
βαση, από τους καινούργιους -και είναι ένα πρόγραµµα που έχει
σωστή αρχιτεκτονική- αυτό το πράγµα το εµφανίζετε ως πρό-
βληµα. Αντί να χαιρόµαστε όλοι που και προβλέψαµε και πολλα-
πλασιάσαµε αυτό το µέτρο σε σχέση µε το παρελθόν…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …(δεν ακούστηκε)
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Μπορώ να µιλήσω; Είναι απαράδε-
κτος ο τρόπος σας. Και µόνο που µε διακόπτετε δείχνετε την πο-
λιτική σας αγωγή. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εσείς είστε απαράδεκτος. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,

µετά έχετε ερώτηση. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Σταµατήστε να συµπεριφέρεστε σαν
καθεστώς. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είστε φασίστας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Η ειρωνεία δεν σας ταιριάζει. Είστε
ένοχοι για πάρα πολλά. Εποµένως, λίγη σεµνότητα δεν βλάπτει.
Σταµατήστε αυτήν την ειρωνεία και αυτό το υφάκι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Στον κ. Τζελέπη
απαντάτε, κύριε Υπουργέ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Δεν είστε εσείς ο ερωτών. Έχετε κα-
θίσει και προπηλακίζετε αυτή τη στιγµή. Θα έπρεπε να ντρέπε-
στε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εσύ να ντρέπεσαι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,

για όνοµα του Θεού. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Είναι θράσος αυτό που κάνετε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πουληµένε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, στον

κ. Τζελέπη απαντάτε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Στον κ. Τζελέπη απαντάω, αλλά προ-
στατέψτε µε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας προστατεύω. Να
µην ακούγεται ο κ. Κεγκέρογλου. Δεν έχει τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Είναι αυτός πολιτισµός; Τι είναι αυτή
η αγένεια! Αίσχος!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Συγγνώµη, δώστε µου τον χρόνο, σας παρακαλώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, να ξεκαθαρίσουµε το
εξής: Υπάρχουν στον κανονισµό τον ευρωπαϊκό, ειδικά για τη βιο-
λογική, κάποια όρια. Για παράδειγµα, δεν µπορούµε να έχουµε
στη βιολογική παραπάνω από δύο ζωικές µονάδες ανά εκτάριο.
Αυτό είναι η ουσία, γιατί είναι θέµα ευζωίας του ζώου. Είναι θέµα
βιολογικής. Τι σηµαίνει βιολογική; Δεν είναι µια συµβατική. 

Αυτό, λοιπόν και µόνο…
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Για την κατανοµή των βοσκοτόπων…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Τζελέπη, πα-

ρακαλώ!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Αυτό, λοιπόν και µόνο εµποδίζει τις
τεχνικές λύσεις του τύπου «διαιρώ όλη την Ελλάδα». Δεν γίνονται
έτσι απλά αυτά τα πράγµατα. Δεν µπορεί κάποιος να έχει χίλια
ζώα στο εκτάριο –να πω κάτι ειρωνικό- και ο άλλος να έχει ένα
και να θεωρούνται και οι δυο βιοκαλλιεργητές. Εδώ, λοιπόν,
υπάρχει ένα κρίσιµο ζήτηµα. 

Εγώ παραδέχοµαι ότι αυτή τη στιγµή η Ελλάδα στο θέµα των
βοσκοτόπων είναι πάρα πολύ πίσω. Γιατί, όµως, είναι πίσω; Δεν
είχε ποτέ δασικούς χάρτες, δεν είχε ποτέ δασολόγιο, άρα, δεν
µπορεί να πείσει τους Ευρωπαίους ότι εκεί όπου πραγµατικά βό-
σκουν τα ζώα µας, εκεί είναι και επιλέξιµες βοσκήσιµες εκτάσεις. 

Θα δώσουµε, λοιπόν, τη µάχη –και αυτή είναι η µάχη της ου-
σίας- εκεί που πραγµατικά έβοσκαν τα ζώα µας, αυτές οι εκτά-
σεις να γίνουν επιλέξιµες. Και αυτό θέλει διαχειριστικά σχέδια.
Γι’ αυτό θα βγάλουµε και καινούργιες εκτάσεις αυτή τη στιγµή,
οι οποίες δεν έχουν ακόµα επιλεγεί. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Έχουν αρχίσει ήδη και µειώνουν τους
βοσκοτόπους!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Δίνεται αυτή η µάχη στην Ευρώπη,
να µπορέσουµε να πείσουµε τους Ευρωπαίους εταίρους µας ότι
δεν τους κοροϊδεύουµε για µια ακόµα φορά, όπως στο παρελθόν
και πραγµατικά δίνουµε µάχη τα βουνά µας, τα οποία αυτή τη
στιγµή βοσκώνται, να γίνουν επιλέξιµες εκτάσεις. Αυτή είναι η
πραγµατική λύση του προβλήµατος. 

Για τα σταβλισµένα ζώα, εγώ θα συµφωνήσω µαζί σας, πρέπει
να διαχωριστεί το σταβλισµένο ζώο από το µη. Δεν είναι κάτι
απλό, γιατί αν το βάζαµε αυτό, αν αλλάζαµε το πρόγραµµα τόσο
πολύ, θα έπρεπε να είχαµε πολύ µεγάλη καθυστέρηση. 

Θέλει τελείως διαφορετική µελέτη, γιατί ουσιαστικά εκείνο που
µου λέτε –και εγώ συµφωνώ µαζί σας- είναι να πάµε σε µια συν-
δεδεµένη, να πάµε στο κατά κεφαλήν. Είναι τελείως άλλη δοµή
προγράµµατος. Για να πηγαίναµε σε τέτοια δοµή, θα έπρεπε να
γίνουν καινούργιες µελέτες και δεν είναι απλό αυτή τη στιγµή να
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πας από τη λογική του εκταρίου, τη λογική δηλαδή τη στρεµµα-
τική, να πας στη λογική τη συνδεδεµένη, στην παραγωγή. Εγώ
συµφωνώ µαζί σας, αλλά αυτό είναι επόµενο βήµα. Δεν είναι
πράγµα που θα µπορούσε να γίνει στο πρόγραµµα που εµείς
υπογράψαµε πριν από ένα µήνα. Θα µπορούσε να γίνει, εάν κα-
θυστερούσαµε έξι ή οχτώ µήνες, ή και ένα χρόνο ακόµα, όπως
είναι και σε πολλά φυτά. 

Τελειώνοντας -για να ξεκαθαρίσω- το κρίσιµο ζήτηµα αυτή τη
στιγµή είναι ότι κατ’ αρχάς η ανακούφιση είναι µεγάλη. Στα αι-
γοπρόβατα ξεπερνάει τον συντελεστή «2» αυτή τη στιγµή, αγγίζει
τον συντελεστή «2». Στα άλλα είναι γύρω στο «1,5». 

Δεν είναι απλό, λοιπόν, αυτό το οποίο κάνουµε. Είναι πάρα
πολύ σηµαντικό και το έχουν ήδη αναγνωρίσει οι κτηνοτρόφοι
µας, ότι αυτή η βελτίωση στα 450 ευρώ, ότι θα πάρουν περισσό-
τερες ζωικές µονάδες παραπάνω από 450 ευρώ ανά εκτάριο
είναι πάρα πολύ σηµαντικό µέτρο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, δεν έχετε τον

λόγο. 
Επόµενη είναι η εικοστή τρίτη µε αριθµό 499/20-2-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
σχετικά µε την προµήθεια των φυτοπροστατευτικών φαρµάκων
που ακυρώνει το συλλογικό πρόγραµµα δακοκτονίας. 

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ενοχλήθηκε ο κύριος Υπουργός,

κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, δεν θα απαντή-

σετε. Παρακαλώ, αναφερθείτε στο περιεχόµενο της ερώτησής
σας!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όµως, αυτή τη στιγµή…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Από την αγένειά σας ενοχλήθηκα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Στο περιεχόµενο της

ερώτησής σας! Ήταν επαρκής ο κ. Τζελέπης, κύριε Κεγκέρο-
γλου, στην ερώτησή του. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εγώ δεν είπα τίποτα για το πε-
ριεχόµενο της ερώτησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ τώρα!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είπα για τα βαφτίσια που µε τη

διαπλοκή της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Γεωργίας και
των εταιρειών πιστοποίησης γίνεται σε σχέση µε παλιούς και
νέους βιολογικούς καλλιεργητές. Πλήρης διαπλοκή και ενοχή
του κυρίου Υπουργού, ο οποίος αποχωρεί από την Αίθουσα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τι να κάνει, δηλαδή;
Απάντησε. Να µην αποχωρήσει από την Αίθουσα;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το ίδιο πράγµα συµβαίνει και µε
τον διαγωνισµό…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Θράσος χιλίων πιθήκων τις ανοµίες
σας να τις ρίχνετε σε εµάς! Μόνο αυτό σας λέω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, δεν γίνεται! 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και µόνο το ότι αποχωρείτε δεί-
χνει ακριβώς αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,
ακυρώνετε τη διαδικασία της Βουλής; Για όνοµα του Θεού! 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ας τολµούσατε να µου κάνετε ερώ-
τηση, να σας απαντήσω! 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Την έκανα και δεν ήρθατε! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κάντε ερώτηση!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Η ερώτηση συζητήθηκε εδώ και

δεν ήρθατε, ήρθε ο κ. Αποστόλου. Δεν µπορούσατε να έρθετε,
γιατί τα στοιχεία είναι ατράνταχτα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,
ακυρώνετε τον κ. Τζελέπη;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ο κ. Αποστόλου…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το νέο αυταρχικό καθεστώς! Κα-
µαρώστε το! 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κάντε τη σε εµένα την ερώτηση!
Εδώ είµαστε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μα, είναι δυνατόν; 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν απευθυνόµαστε στους Ανα-

πληρωτές! Στους Υφυπουργούς δεν απευθυνόµαστε! Σύµφωνα
µε τον Κανονισµό…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κάντε µου ερώτηση! Εδώ είµαστε!
Τι να κάνω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κλείστε το µικρό-
φωνο! 

Θα περάσετε στην ερώτησή σας;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αν µας αφήσει ο κύριος…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, δεν φταίει ο κύ-

ριος Υπουργός εν προκειµένω. 
Κάντε την ερώτησή σας!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-

πτυξης καθυστέρησε για τους δικούς του λόγους, τους οποίους
ελπίζω ότι θα µας εξηγήσει στη συνέχεια ο κύριος Υφυπουργός,
όσον αφορά το ζήτηµα του διαγωνισµού για την προµήθεια των
φυτοπροστατευτικών για το συλλογικό πρόγραµµα δακοκτονίας. 

Εκτός αυτού, υπήρξε γνωµοδότηση του γενικού γραµµατέα κ.
Αντώνογλου, ότι δήθεν το πρόγραµµα γίνεται παράνοµα από το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και πρέπει να γίνεται από το
Υπουργείο Εσωτερικών.

Μετά τις παρεµβάσεις µας προς το Υπουργείο Εσωτερικών και
τη συζήτηση του προηγούµενου νοµοσχεδίου, διευκρίνισε ο κ.
Σκουρλέτης ότι το πρόγραµµα θα διεξαχθεί κανονικά, όπως και
πέρσι, µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης να έχει την ευθύνη
προµήθειας των φυτοφαρµάκων.

Συντοµεύοντας, θα ήθελα να θέσω δύο ερωτήµατα.
Το πρώτο είναι πότε επιτέλους θα βγει η πρόσκληση για την

προµήθεια φυτοπροστατευτικών φυτοφαρµάκων για το πρό-
γραµµα δακοκτονίας από Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, µια
και ξεκαθαρίστηκε. Βεβαίως να σηµειώσω ότι πρέπει να αποσυρ-
θεί το έγγραφο του κ. Αντώνογλου επίσηµα, γιατί τινάζει στον
αέρα τον όποιο διαγωνισµό.

Το δεύτερο είναι γιατί έχετε πάλι µειωµένες πιστώσεις προς
τις περιφέρειες –συγκεκριµένα προς την Περιφέρεια Κρήτης
είναι 800 χιλιάδες ευρώ λιγότερο από πρόπερσι-, κάτι που δυ-
σκολεύει την αποτελεσµατική υλοποίηση του προγράµµατος και
δεν βοηθάει στην προστασία της ελαιοπαραγωγής και της ελαι-
οκαλλιέργειας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Κόκκαλης έχει
τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Βουλευτά, θα απαντήσω πρώτα για τις
άµεσες ενέργειες στις οποίες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και µετά θα αναφερθώ στη µείωση των πι-
στώσεων και στους λόγους της καθυστέρησης.

Κατ’ αρχάς, στις 23 Φεβρουαρίου 2017 ο γενικός γραµµατέας
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης ζήτησε άµεσα την έναρξη
των απαραίτητων διαδικασιών από την Οικονοµική Υπηρεσία για
την προµήθεια των δακοκτόνων υλικών. Κατόπιν τούτο, χθες, µε
εξαιρετικά επείγον έγγραφο προς το Υπουργείο Εσωτερικών, η
αρµόδια Οικονοµική Υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης ζητά τη µεταφορά των απαραίτητων πιστώσεων, δηλαδή
6.113.572 ευρώ, προκειµένου η υπηρεσία να προβεί στις απαραί-
τητες διαδικασίες για την προµήθεια δακοκτόνων υλικών. Στόχος
το αργότερο έως τα τέλη Ιουνίου 2017 αυτά τα υλικά να αρχί-
σουν να παραδίδονται στις περιφέρειες.

Υπάρχει άψογη συνεργασία µεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και του Υπουργείου Εσωτερικών. Το πρόγραµµα θα
είναι το ίδιο µε πέρσι, δεν θα βγούµε από τον χρονικό ορίζοντα
και η δακοκτονία θα εφαρµοστεί κανονικά.

Όσον αφορά τις πιστώσεις, κύριε Βουλευτά, είπατε ότι πρέπει
να αποσυρθεί η γνωµοδότηση του κ. Αντώνογλου. Ακούστε, η
γνωµοδότηση του κ. Αντώνογλου δεν είναι αυθαίρετη. Στηρίχ-
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θηκε στη γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους,
κύριε Βουλευτά, και οφείλατε να γνωρίζετε ότι η γνωµοδότηση
του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους δεσµεύει τη διοίκηση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Λάθος.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους είπε ποιος
είναι αρµόδιος για τη µείωση ή την αύξηση των πιστώσεων.

Περισσότερα όµως θα πω στη δευτερολογία µου για το αν
υπήρχαν λόγοι καθυστέρησης, για το αν υπήρχε εγκληµατική
αδιαφορία, όπως λέτε στην ερώτησή σας, και ποιος είναι αρµό-
διος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Κεγκέρογλου
έχει τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εµείς εκφράσαµε ικανοποίηση,
γιατί µετά την παρέµβασή µας ο κ. Σκουρλέτης είπε ότι θα γίνει
όσον αφορά τη διαδικασία όπως και πέρσι, δηλαδή µε αρµόδιο
φορέα το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, που έχει την τεχνο-
γνωσία, και, αν υπάρξει αλλαγή πολιτικής, αυτή θα πρέπει να
γίνει έγκαιρα, ούτως ώστε ο νέος φορέας -αν είναι το Υπουργείο
Εσωτερικών ή οποιοδήποτε άλλος- να είναι προετοιµασµένος,
ώστε µπορεί να υλοποιηθεί το πρόγραµµα µε αποτελεσµατικό-
τητα. 

Η ελαιοκαλλιέργεια είναι εθνικό θέµα για την Ελλάδα ιδιαίτερα
αυτήν την περίοδο, που πασχίζει µέσα και από την παραγωγή να
βγει από την κρίση. Έτσι, λοιπόν, θέλει προσοχή. Και σε σχέση
µε πέρσι, που πάλι καθυστέρησε και η προµήθεια και η κατανοµή
των πιστώσεων, έχουµε καθυστέρηση.

Και το ερώτηµα είναι: Αν κάθε χρόνο καθυστερούµε όλο και
περισσότερο, πώς θα αντιµετωπιστούν τα λάθη της προηγούµε-
νης χρονιάς; Πότε θα βγει η πρόσκληση; Συγκεκριµένα, πείτε µια
ηµεροµηνία για τον διεθνή διαγωνισµό. Έχει πάρα πολλές προ-
θεσµίες, γι’ αυτό και χρειάζονται γρήγορα χέρια.

Για το θέµα της γνωµοδότησης του Νοµικού Συµβουλίου του
Κράτους να πω ότι µπορεί να γίνει αποδεκτή από την πολιτική
ηγεσία ή να µην γίνει αποδεκτή εγγράφως.

Άρα, λοιπόν, από τη στιγµή που δεν γίνεται αποδεκτή εγγρά-
φως, δεν υφίσταται. Έχει βγει αυτή η απόφαση, αν κάνει το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ή το Εσωτερικών δεκτή τη γνω-
µοδότηση ή όχι; Αν έχει βγει. καλώς. Τότε δεν υπάρχει νοµικό
θέµα. Διότι αυτό το οποίο σας θέτω είναι ένα πρόβληµα το οποίο
µπορεί να δηµιουργηθεί µετά από τον δεύτερο µειοδότη στον
διαγωνισµό, ο οποίος θα έρθει µε βάση εκείνο το έγγραφο του
κ. Αντώνογλου.

Σε σχέση µε τις πιστώσεις, από το 2015 έως το 2016 είχαµε
µια µείωση για την Περιφέρεια Κρήτης περίπου 800.000 ευρώ.
Αυτή η µείωση επέδρασε αρνητικά και δεν έγινε όπως έπρεπε το
πρόγραµµα δακοκτονίας, µε αποτέλεσµα να έχουµε ζηµιά για
τους ελαιοπαραγωγούς, όχι όλους, αλλά για µεγάλο αριθµό ελαι-
οπαραγωγών.

Αυτό, λοιπόν, δεν πρέπει να συνεχιστεί και θα πρέπει να υπάρ-
ξει η ανάλογη αναπροσαρµογή των ποσών, προκειµένου αυτό το
θέµα να αντιµετωπισθεί και να έχουµε αποτελεσµατική δακοκτο-
νία.

Οφείλω να σας επισηµάνω αυτά τα οποία σας έστειλε και µε
έγγραφο η Ένωση Περιφερειών Ελλάδας, η οποία θεωρεί ότι δεν
υπάρχει το ανάλογο ενδιαφέρον από το Υπουργείο ή από τα
Υπουργεία γενικότερα και ότι υπάρχει ως αποτέλεσµα αυτού του
µειωµένου, αν θέλετε, ενδιαφέροντος των Υπουργείων µεγάλος
κίνδυνος για το πρόγραµµα δακοκτονίας. Αυτό είναι έγγραφο το
οποίο σας έχει στείλει ο κ. Αγοραστός.

Εγώ από την εµπειρία την οποία έχω για το πρόγραµµα, επειδή
έχω υπηρετήσει την αυτοδιοίκηση β’ βαθµού, σας λέω ότι πράγ-
µατι έχετε καθυστερήσει πάρα πολύ και υπάρχει τεράστιος κίνδυ-
νος, εάν στον διαγωνισµό υπάρξουν ενστάσεις, καθυστερήσεις
κ.λπ., για την καταστροφή συνολικά της παραγωγής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Κόκκαλης έχει

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Βουλευτά, µε το άρθρο 186 του ν. 3852/
2010, τον γνωστό «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» -γιατί πρέπει να ξεκαθαρίζουµε

για το ποιος φταίει, ποιος ευθύνεται για την καθυστέρηση και
γιατί- ορίζεται ότι η αρµοδιότητα υλοποίησης των προγραµµάτων
καταπολέµησης του δάκου ανήκει πού; Στις περιφέρειες. Είναι ξε-
κάθαρο από το 2010.

Εν συνεχεία, κύριε Κεγκέρογλου, το άρθρο 260 τι αναφέρει;
Ότι εγγράφονται στους κεντρικούς αυτοτελείς πόρους κονδύλια
για τη δακοκτονία για τις περιφέρειες.

Εν συνεχεία, κύριε Βουλευτά, µε κοινή υπουργική απόφαση
Εσωτερικών και Οικονοµικών, η οποία εκδίδεται κατόπιν αιτιολο-
γηµένης εισήγησης της Ένωσης Περιφερειών, καθορίζεται το
ύψος των πιστώσεων. Αυτό, διότι αναφέρθηκε µείωση των πιστώ-
σεων στο Ηράκλειο. Συνεπώς, τι σχέση έχει το Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης µε τις πιστώσεις; Μετά από αιτιολογηµένη
απόφαση της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος -µη γελάτε, κύριε
Κεγκέρογλου- και µε κοινή υπουργική απόφαση για το ύψος των
πιστώσεων.

Εν συνεχεία, µε την 23977/2016 κοινή υπουργική απόφαση δί-
νονται συγκεκριµένες οδηγίες στις περιφέρειες για τον τρόπο
υλοποίησης των προγραµµάτων δακοκτονίας. Το προεδρικό διά-
ταγµα για την οργάνωση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
προβλέπει την εποπτεία του όλου προγράµµατος.

Η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
στις 27 Οκτωβρίου του 2016 απέστειλε ερώτηµα στο Νοµικό Συµ-
βούλιο του Κράτους, προκειµένου να µην υπάρξει καθυστέρηση.
Αυτό, γιατί λέτε ότι υπήρχε καθυστέρηση.

Οφείλαµε ως διοίκηση να περιµένουµε τη γνωµοδότηση του
Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, κύριε Κεγκέρογλου, το οποίο
τι είπε και τι είπε ο κ. Αντώνογλου; Ότι αρµόδιο για την υλοποί-
ηση των προγραµµάτων δακοκτονίας είναι το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης έχει την εποπτεία και
η µοναδική αρµοδιότητα είναι ο σχετικός διαγωνισµός. Έχουµε,
συνεπώς, µια σύγκρουση αρµοδιοτήτων από το 2010.

Εσείς, κύριε Κεγκέρογλου, µε το κόµµα σας το 2011 κάνατε
µια αποτυχηµένη προσπάθεια και δεν µπορείτε να µιλάτε για
αδιαφορία και για καθυστέρηση. Δεν µπορείτε.

Προωθήθηκε επιτυχώς στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης µια
σχετική ΚΥΑ, κύριε Κεγκέρογλου, η οποία δεν δηµοσιεύθηκε
ποτέ, η οποία πιθανόν να έλυνε το θέµα το 2011…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Διαγωνισµό θα κάνετε; Πότε;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): …και λέτε τώρα ότι εµείς ευθυνόµαστε για την
καθυστέρηση;

Εσείς αποτύχατε να δηµοσιεύσετε µία κοινή υπουργική από-
φαση του 2011.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πότε; Το 2011;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Να σας πω και τα στοιχεία;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Για πότε; Για το 1821;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Όχι για το 1821!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα κάνετε διαγωνισµό και πότε;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Κεγκέρογλου, θα γίνει και ο διαγωνισµός.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πότε θα γίνει ο διαγωνισµός;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Οι εντυπωσιασµοί όχι εδώ, αλλού. 
Το 2011 επέστρεψε ανεπιτυχώς. Συνεπώς, ο διαγωνισµός θα

γίνει. Υπάρχει άψογη συνεργασία του Υπουργείου Εσωτερικών
και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα γίνει ο διαγωνισµός και πότε;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Θα γίνει ο διαγωνισµός, όπως σας ανέφερα στην
πρωτολογία. Μη λέτε, όµως, τώρα για καθυστερήσεις, διότι
πέντε χρόνια δεν λύσατε το πρόβληµα. Και λέτε τώρα ότι εµείς
ευθυνόµαστε για την καθυστέρηση;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ενηµερώσω το

Σώµα ότι ο συνάδελφος κ. Γεώργιος Στύλιος ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας του στις Βρυξέλλες, προκειµένου να συναντηθεί
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µε υπηρεσιακούς παράγοντες της Κοµισιόν.
Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 519/22-2-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Αθανασίου Θεοχαρό-
πουλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την άµεση
ενηµέρωση για τον σχεδιασµό προµήθειας νέων εξοπλιστικών
προγραµµάτων.

Ορίστε, κύριε Θεοχαρόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σε µία εξαι-

ρετικά δύσκολη περίοδο για τη χώρα µας, όπου η Κυβέρνησή
σας ακολουθεί µία πολιτική περικοπών κοινωνικών δαπανών
στους πάντες και που προχωράτε ως Κυβέρνηση σε µέτρα που
πλήττουν νοικοκυριά και επαγγελµατίες, πληροφορούµαστε από
δηµοσιεύµατα και όχι από εσάς την πρόθεσή σας για προµήθεια
νέων εξοπλιστικών προγραµµάτων.

Όπως διαβάζω εδώ από δηµοσίευµα, στις 8 Φεβρουαρίου ο
Πάνος Καµµένος έδωσε εντολή να ξεκινήσουν οι διαδικασίες για
εκσυγχρονισµό των F-16 που έχει η χώρα στο οπλοστάσιό της
και για την αγορά ενός σµήνους αεροσκαφών τύπου F-35. Βε-
βαίως, όλα αυτά συνέβησαν χωρίς να έχει γίνει η συζήτηση στην
αρµόδια επιτροπή της Βουλής, χωρίς να έχουµε ενηµερωθεί, ενώ
συζητούµε µέχρι και προγράµµατα 20.000 ευρώ. Για προγράµ-
µατα εδώ που φθάνουν τα 3 δισεκατοµµύρια ευρώ δεν έγινε καµ-
µία συζήτηση.

Αυτά, λοιπόν, διαβάζουµε για τις 8 Φεβρουαρίου από δηµοσί-
ευµα εφηµερίδας µεγάλης κυκλοφορίας.

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Θεοχαρόπουλος

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Διαβάζουµε, λοιπόν, ότι έχει γίνει ήδη εκδήλωση ενδιαφέρον-
τος από το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας προς την αµερικανική κυ-
βέρνηση για την προµήθεια αεροσκαφών πέµπτης γενιάς. Το
κόστος δε εκάστου κυµαίνεται µεταξύ 80 και 100 εκατοµµυρίων
ευρώ. Ταυτοχρόνως, το κόστος του προγράµµατος για την ανα-
βάθµιση των F-16 υπολογίζεται µεταξύ 1,7 και 2 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ.

Θα ήθελα να πω, µάλιστα, για τα F-35 –διότι θα αγοράσει η
Τουρκία- ότι στο συγκεκριµένο ζήτηµα η αντιµετώπιση των F-35
της Τουρκίας, σύµφωνα µε τους ειδικούς, δεν γίνεται εύκολα και
από τα F-35, ακόµα και αν αγοραστούν. Όµως, δεν µπαίνω τεχνι-
κές λεπτοµέρειες αυτή τη στιγµή σ’ αυτή τη συζήτηση. Είναι µία
συζήτηση που πρέπει να γίνει τεχνικά στην Επιτροπή.

Είναι ανεπίτρεπτο, λοιπόν, το γεγονός ότι η Διαρκής Επιτροπή
Εξοπλιστικών Προγραµµάτων και Συµβάσεων της Βουλής, της
οποίας είµαι µέλος και εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης, δεν έχει συγκληθεί και δεν έχει ενηµερωθεί γι’ αυτό το
θέµα ούτε έχει γίνει στο πλαίσιό της κάποια σχετική συζήτηση,
πριν αποστείλετε οποιοδήποτε αίτηµα. Οι εξοπλιστικές ανάγκες
της χώρας δεν ενδείκνυνται για πολιτικά και κοµµατικά παιχνίδια.
Απαιτείται σοβαρότητα και υπευθυνότητα. 

Ο εκσυγχρονισµός των εξοπλιστικών προγραµµάτων των Ενό-
πλων Δυνάµεων αποτελεί εθνικό ζήτηµα. Δεν πρόκειται για ένα ζή-
τηµα εσωτερικό της Κυβέρνησης µεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και Ανεξαρτήτων
Ελλήνων. Κανείς δεν αµφισβητεί την αναγκαιότητα του αξιόµαχου
των ελληνικών Ενόπλων Δυνάµεων. Σ’ αυτό το πλαίσιο, βέβαια,
εµείς επιµένουµε ότι η όποια επιλογή για την ενεργοποίηση των
εξοπλιστικών προγραµµάτων πρέπει να εντάσσεται σε έναν γενι-
κότερο και σαφή σχεδιασµό, µε απόλυτη διαφάνεια. Απαιτείται
εξορθολογισµός των αµυντικών δαπανών, χωρίς υποβάθµιση της
επιχειρησιακής ικανότητας των Ενόπλων Δυνάµεων.

Με βάση όλα αυτά, λοιπόν, σας ρωτώ σε ποιο γενικότερο σχέ-
διο εντάσσεται η πρόθεσή σας για τα νέα εξοπλιστικά προγράµ-
µατα, εάν έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες για την προµήθεια
αυτών των νέων κοστοβόρων εξοπλισµών, µε ποιο σκεπτικό και
από ποιον αποφασίστηκε να αποσταλεί αίτηµα χωρίς να γίνει

σχετική συζήτηση στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής και αν έχει
προβλεφθεί ο τρόπος αποπληρωµής των σχετικών πιστώσεων.

Κλείνοντας, θα ήθελα να υποβάλω ένα ακόµα ερώτηµα σε
σχέση µε το αν έχετε εξασφαλίσει, διεκδικήσει ή προβλέψει τη
βιοµηχανική συµµετοχή από τους υποψήφιους προµηθευτές και
την απευθείας συµµετοχή της Ελληνικής Αεροπορικής Βιοµηχα-
νίας στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας και στο πνεύµα της
Εθνικής Αµυντικής Βιοµηχανικής Στρατηγικής, την οποία πρό-
σφατα συζητήσαµε στην αρµόδια επιτροπή.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Πάνος Καµµένος έχει τον

λόγο.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ τον κ. Θεοχαρόπουλο που µου έδωσε τη δυνατό-

τητα να απαντήσω στη Βουλή των Ελλήνων, γιατί έχει γίνει αρ-
κετά µεγάλη συζήτηση γι’ αυτό το θέµα.

Θέλω να σας επισηµάνω, κύριε συνάδελφε, ότι το τελευταίο
διάστηµα, όπως γνωρίζετε πολύ καλά, η χώρα µας δέχεται κα-
θηµερινά προκλήσεις από την Τουρκία, τόσο φραστικές, όσο και
σε στρατιωτικό επίπεδο. Σε κάθε περίπτωση εφαρµόζουµε τον
εθνικό σχεδιασµό. Οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις απαντούν σε
κάθε παραβίαση του εθνικού εναέριου χώρου, σε κάθε παρά-
βαση, σε κάθε υπερπτήση και το τελευταίο σκάφος που προσ-
γειώνεται είναι ελληνικό.

Θέλω, λοιπόν, δηµόσια να ευχαριστήσω εκ µέρους του ελλη-
νικού λαού τους οπλίτες, τους υπαξιωµατικούς, τους αξιωµατι-
κούς των Ενόπλων Δυνάµεων σε ξηρά, θάλασσα και αέρα, γιατί
δίνουν καθηµερινά το «παρών» στις µικρονήσους, στα αεροδρό-
µιά µας, στον Έβρο και όπου χρειαστεί και προασπίζουν αποφα-
σιστικά τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα.

Θέλω να σας διαβεβαιώσω, επίσης, κύριε Θεοχαρόπουλε, ότι
αυτή η Κυβέρνηση δεν πιστεύει ότι τις σηµαίες τις παίρνει ο
αέρας, όπως πίστευε η κυβέρνηση του κ. Σηµίτη µε Υπουργό τον
κ. Πάγκαλο. Τις σηµαίες τις υπερασπίζονται οι ελληνικές Ένο-
πλες Δυνάµεις, όπως έχουν ορκιστεί, µέχρι τελευταίας ρανίδος
του αίµατός τους. Και όπως είπε ο διοικητής του Καστελόριζου
στην πρώτη µου επίσκεψη: «Όσο υπάρχει έστω και ένας από
εµάς ζωντανός, η σηµαία αυτή θα αντικαθίσταται µόνο για να
µπει µια καινούργια, όταν θα φθαρεί από τον αέρα».

Θέλω να σας πω, επίσης, ότι οι Ένοπλες Δυνάµεις γνωρίζουν
πολύ καλά την υφιστάµενη δηµοσιονοµική συγκυρία. Ο προϋπο-
λογισµός έχει από την κυβέρνηση Σαµαρά - Βενιζέλου, όπως και
από την κυβέρνηση Παπανδρέου, υποστεί µείωση πάνω από
60%. Γνωρίζουµε, λοιπόν, ότι οποιεσδήποτε πρωτοβουλίες πά-
ρουµε για την ενίσχυση των επιχειρησιακών δυνατοτήτων των
Ενόπλων Δυνάµεων θα είναι µέσα στα δηµοσιονοµικά πλαίσια,
που έχουν καθοριστεί.

Όσον αφορά το ζήτηµα των αεροσκαφών, στο οποίο επικεν-
τρώνεστε, θέλω να ρωτήσετε την κ. Γεννηµατά, διότι εγώ της κ.
Γεννηµατά εισήγηση έχω στα χέρια µου, κατόπιν προτάσεως της
Πολεµικής Αεροπορίας, για το µετ’ επιτάσεως αίτηµα της Πολε-
µικής Αεροπορίας για την αναβάθµιση των F-16. Είναι αίτηµα
οκτώ ετών. Είναι ένα αίτηµα που οκτώ ή εννιά πολιτικές ηγεσίες
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, κατόπιν αιτήσεως της Πολεµι-
κής Αεροπορίας, άφηναν στο πλάι. Η τελευταία σοβαρή ενί-
σχυση της Πολεµικής Αεροπορίας έγινε επί Υπουργού Σπήλιου
Σπηλιωτόπουλου και κυβερνήσεως Κώστα Καραµανλή για τα F-
16 Block 52+.

Στο πλαίσιο αυτό, από πλευράς του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας, έχει αποφασιστεί η υλοποίηση στοχευµένων εξοπλιστικών
προγραµµάτων και έχουν εξασφαλιστεί οι πιστώσεις για την κά-
λυψη των αναγκών, όπως προβλέπεται από τα άρθρα 33 και 34
του ν.4407/2016. 

Περαιτέρω έχουν αναληφθεί πρωτοβουλίες για την ενίσχυση
των επιχειρησιακών δυνατοτήτων µέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης
όσο και του ΝΑΤΟ. Και σε αυτό το σηµείο θέλω να σας διευκρι-
νίσω ότι και από τις Ηνωµένες Πολιτείες έχουµε ήδη λάβει σο-
βαρή στρατιωτική βοήθεια, χωρίς να καταβάλουµε ούτε 1 ευρώ,
µε τα δεκαπέντε Chinook, µε τα σαράντα Kiowa και άλλα µέσα,

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΒ’ - 2 ΜΑΡΤΙΟΥ 2017 5517



τα οποία δίνονται δωρεάν προς την Ελλάδα. Η Ελλάδα είναι η
µόνη χώρα η οποία, παρά τη δηµοσιονοµική συγκυρία, κρατά το
2% του ΑΕΠ της, όπως προβλέπεται στο ΝΑΤΟ.

Τώρα, όσον αφορά το συγκεκριµένο αίτηµα, στις 7 Φεβρουα-
ρίου του 2017 η ΓΔΑΕΕ, η Γενική Διεύθυνση Εξοπλισµών, διαβί-
βασε αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος LOR, Letter Of Request,
προς τις αµερικανικές αρχές, που αφορά την αναβάθµιση των
αεροσκαφών F-16 της Πολεµικής Αεροπορίας. Με το αίτηµα
αυτό, το LOR, εκφράζουµε την πρόθεσή µας, όπως προβλέπει
και ζητά η Πολεµική Αεροπορία, να προχωρήσουµε στην ανα-
βάθµιση. 

Προβλέπεται η αµερικανική πλευρά να επανέλθει µε πρόταση.
Σε περίπτωση αποδοχής της πρότασης, τότε θα ενεργοποιηθεί
το ανάλογο υποπρόγραµµα, σύµφωνα µε τις προβλέψεις του
ν.3883/2010 και του ν.3978/2011. Στο πλαίσιο αυτό θα ενηµερω-
θεί η Βουλή και η Επιτροπή Εξοπλισµών θα εγκρίνει ή θα απορ-
ρίψει. Τότε προβλέπεται το ερώτηµα προς τη Βουλή. Αυτή τη
στιγµή ζητάµε να µας πουν αν υπάρχει η δυνατότητα, ποιες τιµές
είναι αυτές και τι προβλέπεται να µπορέσει να γίνει, µε την εµ-
πλοκή της ελληνικής, βεβαίως, πολεµικής βιοµηχανίας. Και αφού
εγκριθεί από τη Βουλή και από την Επιτροπή Εξοπλισµών, τότε
θα πρέπει να περάσει και ΚΥΣΕΑ. 

Αναφορικά, λοιπόν, µε την ενδεχόµενη προµήθεια αεροσκα-
φών F-35, την 7η Φεβρουαρίου του τρέχοντος έτους η ΓΔΑΕΕ
διαβίβασε αίτηµα τιµής και διαθεσιµότητας για πιθανή αγορά εί-
κοσι αεροσκαφών. Το αίτηµα αυτό έγινε στο πλαίσιο του αρχικού
σταδίου διερεύνησης του θέµατος και οποιαδήποτε έναρξη δια-
δικασίας προµήθειας θα εξαρτηθεί από τις απαντήσεις που θα
διαβιβάσει η αµερικάνικη πλευρά και βεβαίως κατόπιν των διαδι-
κασιών που προβλέπονται, δηλαδή της Επιτροπής Εξοπλισµών
της Βουλής και του ΚΥΣΕΑ.

Όσον αφορά –και απορώ γιατί το εµπλέκετε- το σύστηµα υπο-
στήριξης του αντιαεροπορικού συστήµατος S-300, το ΠΑΣΟΚ το
έφερε στη Βουλή το 2013 και πέρασε στην Επιτροπή Εξοπλι-
σµών. Υπάρχει έγκριση της Επιτροπής Εξοπλισµών το 2013. 

Εκτός εάν ο κ. Βενιζέλος δεν αποτελεί πλέον κοµµάτι του
ΠΑΣΟΚ και τον αµφισβητείτε. Ο κ. Βενιζέλος το πρότεινε, εµείς
το αποδεχθήκαµε, έχει περάσει από την επιτροπή της Βουλής.
Εάν αρνείστε την άποψη του κ. Βενιζέλου, να το ξαναφέρουµε,
δεν έχουµε καµµία αντίρρηση. 

Αυτό, λοιπόν, έχει εγκριθεί µε τις διαδικασίες που προβλέπον-
ται και µάλιστα από το ΚΥΣΕΑ πέρασε ξανά µε απόφαση την 28η

Δεκεµβρίου 2016 και εντός των εποµένων ηµερών υπογράφεται
η σχετική σύµβαση. 

Θέλω να σας διαβεβαιώσω, κύριε Θεοχαρόπουλε, ότι οποιαδή-
ποτε απόφαση παίρνει αυτή η Κυβέρνηση την παίρνει µε την έγ-
κριση της Επιτροπής Εξοπλισµών της Βουλής, µε την έγκριση
του ΚΥΣΕΑ και µε δεδοµένο ότι θα υπάρχουν οι πιστώσεις στον
προϋπολογισµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, κύριε Υπουργέ,
θα έχετε και τη δευτερολογία σας. 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κλείνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε. 

Θέλω επίσης, να σας διαβεβαιώσω ότι στο Υπουργείο Εθνικής
Άµυνας έχουν ξεκινήσει δύο διαδικασίες. 

Η µία διαδικασία είναι της εκποίησης παλαιού υλικού, το οποίο
είναι µη επιχειρησιακό. Ενέκρινε η Επιτροπή Εξοπλιστικών της
Βουλής 63 εκατοµµύρια για την πώληση των εκατόν πέντε πυρο-
µαχικών και η ΓΔΑΕΕ κατάφερε να πάρει 66 εκατοµµύρια. Ήδη
έχουν µπει προγράµµατα, τα οποία θα ενισχύσουν τον προϋπο-
λογισµό. Όπως επίσης αυτό θα γίνει και µε την αξιοποίηση της
ακίνητης περιουσίας και θα απαντήσω αργότερα σε ερώτηση του
κ. Δαβάκη για αυτό. 

Θέλω να σας διαβεβαιώσω, δε, ότι οποιαδήποτε προµήθεια γί-
νεται στις Ένοπλες Δυνάµεις δεν γίνεται µε γνώµονα το ποιος
είναι ο αντιπρόσωπος, όπως γινόταν στο παρελθόν, αλλά τις επι-
χειρησιακές ανάγκες τις οποίες ζητούν τα Όπλα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Θεοχα-
ρόπουλε, έχετε τον λόγο. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, πραγµα-
τικά µένω έκπληκτος, διότι σας έκανα συγκεκριµένα ερωτήµατα,

δεν απαντήσατε σχεδόν σε κανένα από τα ερωτήµατα που σας
έκανα και ξεκινήσατε µια ιστορική αναδροµή. 

Πρώτα απ’ όλα να σας πω ότι τότε στα Ίµια ήταν Πρωθυπουρ-
γός ο κ. Σηµίτης και µακάρι να είχαµε και τώρα µια τέτοια λογική
υπευθυνότητας και σοβαρότητας της αντιµετώπισης αυτών των
φαινοµένων, την οποία δεν την έχετε και φαίνεται από το πώς αν-
τιδράσατε στην προκλητικότητα των Τούρκων εκείνη τη στιγµή.
Ρίξατε λάδι στη φωτιά.. 

Δεύτερον, αναφερθήκατε στην οµιλία σας στο αίτηµα οκτώ
ετών για την αναβάθµιση των F-16. Δεν σας είπα γιατί υπάρχει
αναβάθµιση των F-16, σας είπα γιατί δεν έχει συζητηθεί και εάν
χρειάζεται µια επικαιροποίηση, των 2 δισεκατοµµυρίων, τώρα, να
δούµε τι γίνεται αυτή τη στιγµή της κρίσης. Δεν απαντήσατε σε
αυτό. Είπατε ότι είναι αίτηµα οκτώ ετών. Και βέβαια το ξέρετε
καλά το αίτηµα οκτώ ετών. Υπουργός της Κυβέρνησης της Νέας
Δηµοκρατίας ήσασταν πριν οκτώ χρόνια, από το 2007 έως το
2009. Παρουσιάζεστε ως κάτι νέο; 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Οκτώ χρόνια είναι από το 2009 έως
σήµερα. Ούτε αριθµητική δεν ξέρετε! 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Δεκαοκτώ χρόνια Βουλευ-
τής της Νέας Δηµοκρατίας ήσασταν και Υπουργός της κυβέρνη-
σης Καραµανλή το διάστηµα 2007 - 2009, που εκτόξευσε τα χρέη
της χώρας, εκτόξευσε τα ελλείµµατα και έφερε την κρίση και τα
µνηµόνια στη χώρα. Υπουργός αυτής της Κυβέρνησης ήσασταν,
κύριε Καµµένε, µην το ξεχνάτε. 

Εµείς δεν το ξεχνάµε. Δεν έχουµε κοντή µνήµη. Μην ανησυ-
χείτε, δε, για την ενότητα της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. Εί-
µαστε η µοναδική κοινοβουλευτική δύναµη η οποία αυξάνεται και
στην κοινωνία και στην Βουλή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αυτό τώρα είναι ερώ-
τηση προς τον Υπουργό; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Σας παρακαλώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αυτή είναι ερώτηση; 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Απαντάω σε όσα είπε,

κύριε Πρόεδρε. Σας παρακαλώ! 
Δεν υπάρχουν, λοιπόν, σε αυτά τα θέµατα οι σκιές, τις οποίες

αφήνετε. Και βέβαια όταν αναφερθήκατε στην κ. Γεννηµατά, θα
έπρεπε να ξέρετε πρώτος ότι η κ. Γεννηµατά, όταν άσκησε αυτόν
τον ρόλο, τον άσκησε µε απόλυτη διαφάνεια. Συνεπώς δεν θα
έπρεπε να υπάρχει καµµία αναφορά σε τέτοια ζητήµατα. 

Αντί να αντιµετωπίζετε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τα θέµατα της
εξωτερικής πολιτικής και της ασφάλειας της χώρας µε λεπτούς
χειρισµούς, το µόνο που συνεχίζετε να κάνετε είναι να δηµιουρ-
γείτε εντυπώσεις εις βάρος του δηµοσίου και εθνικού συµφέρον-
τος, µόνο υπέρ του στενού κοµµατικού σας κοινού. 

Έχετε ένα σαφές, ολοκληρωµένο σχέδιο για τα εξοπλιστικά
κονδύλια; Πώς θα τα διαχειριστείτε και πώς θα τα κατανείµετε
στη συντήρηση, στην αναβάθµιση, για το εάν χρειάζεται προµή-
θεια κάπου; Πώς θα γίνουν όλα αυτά; Υπάρχει ένα σχέδιο; Το
έχουµε δει; Δεν το έχουµε δει! Πριν στείλετε το αίτηµα για δισε-
κατοµµύρια ευρώ είτε για την αναβάθµιση είτε για την προµή-
θεια, δεν θα µπορούσαµε στην επιτροπή να συζητήσουµε τα
θέµατα αυτά; 

Κύριε Υπουργέ, για να αντιµετωπιστεί πράγµατι η όποια ενδε-
χόµενη απειλή δεν είναι λύση µόνο οι προµήθειες νέων εξοπλι-
στικών προγραµµάτων. Για την ισχυρή αποτροπή της πρέπει να
υπάρχει συνεχής παρακολούθηση, εκτίµηση των εξελίξεων, ανα-
προσαρµογή των επιχειρησιακών σχεδίων, συνδυασµός τεχνο-
λογικών λύσεων και συντονισµένη διπλωµατική δράση. 

Το έχουµε επισηµάνει επανειληµµένα εµείς. Υπάρχει έντονη
ανησυχία, γιατί µετά το πραξικόπηµα η Τουρκία και ο κ. Ερντογάν
είναι ένας απρόβλεπτος παράγοντας. Για αυτό χρειάζεται εγρή-
γορση αλλά και ψυχραιµία, υπευθυνότητα και αποφασιστικότητα,
να µην γινόµαστε θεατές ενός επικίνδυνου παιχνιδιού έντασης
στο Αιγαίο. 

Και είστε κι εσείς απρόβλεπτος παράγοντας, κύριε Υπουργέ.
Να σας το πούµε ξεκάθαρα: Οι εν θερµώ αντιδράσεις και οι δη-
λώσεις σας, αντί να βοηθούν στην επίλυση των προβληµάτων,
δηµιουργούν µεγαλύτερη όξυνση. Δεν είστε µόνο Πρόεδρος των
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ΑΝΕΛ. Είστε Υπουργός Εθνικής Άµυνας της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
- ΑΝΕΛ. Σοβαρευτείτε! Δεν θα σας αφήσουµε να βάλετε µια ολό-
κληρη χώρα σε κίνδυνο. Τα εθνικά θέµατα θέλουν ψυχραιµία.

Για να είµαι, όµως, ειλικρινής, οι ευθύνες δεν αφορούν µόνο
εσάς. Αφορούν τον κ. Τσίπρα, ο οποίος επέλεξε είτε τον κ. Βα-
ρουφάκη την πρώτη περίοδο στη θέση του Υπουργού Οικονοµι-
κών είτε εσάς στη θέση του Υπουργού Εθνικής Άµυνας. Βεβαίως,
µε αυτή την έννοια υπάρχουν συλλογικές ευθύνες, όπως µας θύ-
µισε και ο Υπουργός Οικονοµικών, ο κ. Τσακαλώτος, τις προ-
ηγούµενες ηµέρες. 

Εδώ όµως, κύριε Υπουργέ, είναι κοινοβουλευτικός έλεγχος
στα δρώµενα της Κυβέρνησης. Δεν θα έρχεστε ως τιµητής µιας
παλιάς κυβέρνησης. Θα απαντάτε. Είστε δύο χρόνια στην Κυβέρ-
νηση. Και αυτό που πρέπει να πράττετε από τη θέση που καθό-
σαστε τώρα είναι να απαντάτε στα ερωτήµατα που σας θέτουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Βάλτε µια τελεία, σας
παρακαλώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι στον εθνικολαϊκισµό,
όχι σε παλικαρισµούς τέτοιου είδους, τουλάχιστον όχι σε εµάς,
όχι στην παράταξή µας. Αυτά δεν περνάνε σε εµάς. Να τα κάνετε
εκεί που περνάνε.

Και τέλος, κύριε Υπουργέ, εµείς έχουµε αποδείξει την εθνική
µας στάση, το πώς θέλουµε την εθνική συνεννόηση, ιδίως στα
κρίσιµα θέµατα της εξωτερικής πολιτικής και στα θέµατα της
εθνικής άµυνας. Εξάλλου το έχουµε αποδείξει και στην Επιτροπή
Εξοπλιστικών Προγραµµάτων και Συµβάσεων. 

Παρακαλώ για µια εθνική στάση σε αυτά τα ζητήµατα, όχι για
µια στάση που βλάπτει το εθνικό συµφέρον. Δεν θα εµπλακεί η
χώρα στα δικά σας προβλήµατα, στα προβλήµατα της Κυβέρνη-
σής µεταξύ ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ ή µόνο των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ.
Εδώ χρειάζεται υπευθυνότητα, κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Εθνική στάση σηµαίνει να αντιλαµβάνεστε ποια είναι η θέση
των Ενόπλων Δυνάµεων και αυτή τη θέση να την υπηρετείτε,
όπως επίσης και τις διαδικασίες. Οι διαδικασίες που προβλέπον-
ται είναι συγκεκριµένες, όταν θα έρθει η ώρα να ερωτηθεί η
Βουλή. Έρχεται η σύµβαση εδώ και εν συνεχεία περνάει από το
ΚΥΣΕΑ.

Επειδή είσαστε από εκείνους που πρώτη φορά ακούω στη
Βουλή των Ελλήνων να στηρίζουν την κυβέρνηση Σηµίτη και τον
Θεόδωρο Πάγκαλο και την πολιτική του ανέµου…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Την αντίδραση του Πρωθυ-
πουργού στην υπόθεση των Ιµίων στηρίζουµε. Να είστε ξεκάθα-
ρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε συ-
νάδελφε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Είστε σε µια παράταξη….
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Χαίροµαι. 
Θα σας πω, λοιπόν, ότι εγώ είµαι υπερήφανος που υπηρέτησα

στην κυβέρνηση Καραµανλή. Και η κυβέρνηση Καραµανλή ήταν
αυτή που µε Υπουργό τον Σπήλιο Σπηλιωτόπουλο έκανε την ανα-
βάθµιση στην Πολεµική Αεροπορία των F-16 Block 52+. Εσείς,
όµως, είστε σε µια παράταξη που ήταν µαζί σας ο Άκης Τσοχα-
τζόπουλος, ο Γιάννος Παπαντωνίου, ο Τραυλός, ο Σµπώκος και
όλοι όσοι περιλαµβάνονται στις δικογραφίες των σκανδάλων των
εξοπλιστικών! Ληστέψατε την Ελλάδα! 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Τον έστειλε η παράταξη
αυτή στη δικαιοσύνη…

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Εσείς φέρατε από το χέρι εδώ
πέρα τον Σάφα και πήρε 500 εκατοµµύρια και την κοπάνησε! 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς φέρατε τα µνηµόνια…
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Εσείς θα πρέπει να ντρέπεστε και
να απολογείστε! 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς υπογράφετε µνηµό-
νια και τολµάτε να µιλάτε!

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Σε όλες τις δικογραφίες, που
υπάρχουν εξοπλιστικά, είναι εµπλεκόµενα στελέχη του κόµµατός
σας! Και ο κ. Βαρουφάκης στέλεχος του ΠΑΣΟΚ ήταν! Από κει
ξεκίνησε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριοι
συνάδελφοι. Είµαστε µια ωραία ατµόσφαιρα!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Με τον κ. Βουλγαράκη ήταν
στο ίδιο Υπουργείο! 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Αφήστε, λοιπόν, το ΠΑΣΟΚ. Τολ-
µάει και το ΠΑΣΟΚ να µιλάει για εξοπλιστικά; Όπου ανοίγει δικο-
γραφία, όλο το ΠΑΣΟΚ είναι µέσα. Ο κ. Λιακουνάκος έκανε βόλτα
στα γραφεία του ΠΑΣΟΚ. Όλοι οι έµποροι όπλων, που σήµερα
είναι µε «βραχιολάκια», είναι δικοί σας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι αυτή απάντηση στον
κοινοβουλευτικό έλεγχο, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Θεοχαρό-
πουλε, µην κάνετε υποδείξεις. 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Οι κρατούµενοι πολιτικοί για απά-
τες και για διασπάθιση…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι απάντηση αυτή; Δεν
απαντάει σε τίποτα! Έρχεται ως τιµητής! Θα έπρεπε να ντρέπε-
ται! Δεκαοκτώ χρόνια Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας ήταν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ! Δεν έχετε
το δικαίωµα να µιλήσετε. Καθίστε κάτω!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι απάντηση αυτή; Πρέ-
πει να ντρέπεται!

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κάτσε κάτω ρε!

Να µάθεις να απολογείσαι και να ζητάς συγγνώµη!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτά όχι σε µένα. Τους πα-

λικαρισµούς εκεί που περνάνε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα τα µάθετε όλα,

κύριε Θεοχαρόπουλε. Καθίστε κάτω!
Κύριε Υπουργέ, παρακαλώ στο περιεχόµενο της ερώτησης.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Και επειδή, κύριε Θεοχαρόπουλε,
αναφερθήκατε στους Ανεξάρτητους Έλληνες, θα σας πω ότι οι
Ανεξάρτητοι Έλληνες έχουµε κατέβει σε πέντε εκλογικές διαδι-
κασίες µόνοι µας, αυτόνοµοι. Και ψηφιστήκαµε από τον ελληνικό
λαό. 

Και επειδή στα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» στον κ. Τράγκα µιλήσατε για
«τσόντες», σας λέω ότι οι Ανεξάρτητοι Έλληνες µόνο «τσόντα»
δεν ήταν. «Τσόντα» προεκλογική είναι αυτή που κάνατε εσείς και
πήγατε να κολλήσετε πάνω στο ΠΑΣΟΚ. Τι θα πει «τσόντα»;
«Τσόντα» θα πει προεκλογικά να πάτε δίπλα σε ένα κόµµα και να
κολλήσετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι απάντηση αυτή, κύριε
Πρόεδρε; Νέµεται την εξουσία και µιλάει. Ντροπή! 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Θα πρέπει να ξέρετε ότι οι Ανεξάρ-
τητοι Έλληνες…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Η Δηµοκρατική Αριστερά… 
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Ποια Δηµοκρατική Αριστερά; 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Έχουµε δώσει αγώνες για

την Αριστερά, για τον χώρο της Αριστεράς! Θα πρέπει να ντρέ-
πεται! Ο κ. Καµµένος, ο εκπρόσωπος της εθνικολαϊκιστικής Δε-
ξιάς, µιλάει για τον χώρο µας, τον χώρο της ανανεωτικής
Αριστεράς, µε αυτόν τον τρόπο.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Είστε οι απόγονοι του Σηµίτη, του
Πάγκαλου, του Σµπώκου, του Παπαντωνίου και του Άκη Τσοχα-
τζόπουλου! Και να µην πιάνετε στο στόµα σας τον Καραµανλή.
Να απολογείστε για τον Παπανδρέου και για όλους τους κρατού-
µενους πολιτικούς της παράταξής σας! Άντε µπράβο!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Θα έπρεπε να ντρέπεστε!
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Θεοχαρό-
πουλε, είστε ένας νέος συνάδελφος, δώστε ένα δείγµα νέου
ήθους.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Απάντησε στην ερώτηση;
Είναι αυτό απάντηση σε κοινοβουλευτικό έλεγχο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας παρακαλώ.
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 1996/90/14-12-2016

ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου των ανα-
φορών και ερωτήσεων, του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, σχετικά µε τις εκτιµήσεις για έσοδα από την εκµετάλ-
λευση ακίνητης περιουσίας των Ενόπλων Δυνάµεων.

Ελπίζω, κύριε Δαβάκη, η ερώτηση να εξελιχθεί σε ένα διαφο-
ρετικό κλίµα.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αντικείµενο της µε-

ταφοράς αυτής της ερώτησης και στην Ολοµέλεια ήταν η απάν-
τηση την οποία έλαβα πριν από λίγο καιρό από τον κύριο
Υπουργό, η έγγραφη απάντηση σε µια απλή έγγραφη ερώτηση,
µε την οποία ζητούσα να πληροφορηθώ την πορεία ενός νόµου
στον οποίο και εµείς είχαµε στηρίξει το συγκεκριµένο σηµείο της
αξιοποιήσεως της περιουσίας των Ενόπλων Δυνάµεων.

Η απάντηση, η οποία έλαβα εγγράφως, δεν µου έδωσε εκείνα
τα στοιχεία που περίµενα επτά - οκτώ µήνες µετά την ψήφιση
αυτού του νοµοσχεδίου. Γι’ αυτό και εκ του Κανονισµού ορµώ-
µενος έφερα αυτή την ερώτηση σε συζήτηση, για µια ζωντανή
επικοινωνία µε τον κύριο Υπουργό σε αυτή την Αίθουσα -µεταξύ
όσων έχουν γίνει και άλλες φορές-, προκειµένου να έχουµε σα-
φείς απαντήσεις, συγκεκριµένες τοποθετήσεις και κάποια εν
πάση περιπτώσει, κύριε Υπουργέ, στοιχεία –και αν θέλετε να τα
καταθέσετε και στη Βουλή. Εµείς είµαστε από αυτούς που στή-
ριξαν το συγκεκριµένο άρθρο, γιατί η υπόθεση που λέγεται
«αξιοποίηση της περιουσίας των Ενόπλων Δυνάµεων» είναι µια
υπόθεση πολύ σηµαντική που και εγώ την είχα χειριστεί ως Υφυ-
πουργός την περίοδο που θήτευσα εκεί -αλλά και η Νέα Δηµο-
κρατία την είχε ξεκινήσει-, µε αρχικά βήµατα, αλλά εν πάση
περιπτώσει συναινούσα προς αυτή την κατεύθυνση. Ζητώ, λοι-
πόν, µε αυτή την ευκαιρία, την οποία µου δίνει ο κοινοβουλευτι-
κός έλεγχος και η κοινοβουλευτική διαδικασία να µας πείτε
ορισµένα στοιχεία.

Έχετε κατά καιρούς πει αρκετά πράγµατα. Αισθάνοµαι ότι
όταν τα λέτε τα πιστεύετε και θέλετε να γίνουν πραγµατικότητα,
αλλά όπως πολύ καλά ξέρετε και εσείς κι εγώ, γιατί είµαστε αρ-
κετά χρόνια σε αυτή την Αίθουσα, άλλο είναι το τι θέλουµε και
άλλο το τι οι συνθήκες, οι περιστάσεις και η σκληρή πραγµατι-
κότητα µάς κάνει τελικώς να απολαµβάνουµε όσον αφορά το µέ-
γεθος και το σύνολο των προσπαθειών µας.

Θέλω, λοιπόν, µε αυτή την ευκαιρία να µας πείτε ορισµένα
πράγµατα, για να αντιληφθούν όλοι και κυρίως τα στελέχη και τα
εν ενεργεία και τα εν αποστρατεία των Ενόπλων Δυνάµεων, ότι
η περιουσία τους, των Ενόπλων Δυνάµεων δηλαδή, βρίσκεται σε
µια φάση αξιοποίησης, και προκειµένου να έχουµε µια εικόνα κι
εµείς, ώστε ως συναινέσαντες σε αυτή την υπόθεση να αισθανό-
µαστε περηφάνια και να λέµε ότι καλώς δώσαµε στο συγκεκρι-
µένο σηµείο θετική ψήφο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς ευχαριστούµε,

κύριε Δαβάκη.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Ευχαριστώ, κύριε Δαβάκη, για την
ερώτηση.

Σας έχω καταθέσει κάποια γραπτά στοιχεία. Θα τα επανα-
λάβω. Θέλω να σας πω ότι µετά την ψήφιση του νοµοσχεδίου
αυτό το οποίο κάναµε ήταν να κτίσουµε την υπηρεσία. Μία εβδο-
µάδα πριν ήταν που τελείωσε η στελέχωση, βάσει των ΦΕΚ που
έπρεπε να βγουν, των καινούργιων υπουργικών αποφάσεων.
Ήδη είναι έτοιµη η υπηρεσία.

Το δεύτερο που έπρεπε να κάνουµε ήταν να προχωρήσουµε
στη δηµιουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρµας, στο ebid δη-
λαδή, το οποίο πρέπει να είναι πιστοποιηµένο µε βάση τις προ-

διαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και σε αυτό προχωρήσαµε
και είµαστε έτοιµοι µε την ηλεκτρονική πλατφόρµα να ξεκινήσουν
οι διαγωνισµοί.

Όταν λέµε αξιοποίηση της περιουσίας των Ενόπλων Δυνά-
µεων, των ταµείων –και το αναφέρω αυτό και για τους συναδέλ-
φους και για τον ελληνικό λαό που µας ακούει- µιλάµε για 34
δισεκατοµµύρια αντικειµενικής αξίας, τα καθαρά, διότι υπάρχουν
και κληροδοτήµατα, υπάρχουν και άλλα, τα οποία θέλουν νοµική
επεξεργασία. Βάλαµε στον νόµο αυτόν, που πράγµατι ψηφίσατε,
ένα µίνιµουµ 5% απόδοση των ακινήτων προς όφελος των Ενό-
πλων Δυνάµεων, των ταµείων και του προσωπικού. Αυτό, λοιπόν,
µε έναν υπολογισµό επί των 34 δισεκατοµµυρίων, αντιλαµβάνε-
στε ότι φτάνει στο 1,5 δισεκατοµµύριο, γιατί µιλάµε για 300 εκα-
τοµµύρια στην αρχή.

Ο νόµος αυτός προβλέπει δύο διαδικασίες:
Η µία διαδικασία είναι ο διαγωνισµός µε το ebid, που ήδη εί-

µαστε έτοιµοι να ξεκινήσουµε µέσα στις επόµενες δύο εβδοµά-
δες. Και η δεύτερη είναι σε περίπτωση που η τοπική αυτο-
διοίκηση ζητήσει ένα από τα ακίνητα των ταµείων, να µη δίνεται
εν είδει ρουσφετιού δώρο σε έναν δήµαρχο για να ψηφίσει ή
δώρο σε έναν σύλλογο ή δώρο σε κάποια νοµαρχία ή σε κάποια
περιφέρεια, αλλά να µπορεί ο δήµος ή η περιφέρεια να µην µπαί-
νει στη διαγωνιστική διαδικασία, να καταβάλει το 5% προς όφε-
λος των ταµείων και να µπορεί να προχωρήσει. 

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, ότι όσον αφορά τους δήµους, τους
ΟΤΑ και τα διάφορα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου είµαστε
ήδη έτοιµοι να υπογράψουµε µε τον Δήµο Σύρου, τον Δήµο Σιν-
τικής Σερρών, Δήµο Πρέβεζας, Δήµο Μεσολογγίου, Δήµο Λάρι-
σας, Δήµο Καβάλας, Δήµο Φαιστού, Δήµο Λέσβου, Δήµο Άρτας,
Δήµο Ιωαννιτών, Δήµο Λαµιέων, Δήµο Καρδίτσας, Δήµο Χανίων,
Δήµο Ηρακλείου, Υπουργείο Εξωτερικών - Διεύθυνση Μεταφρα-
στικού, Υπουργείο Μεταφορών, Υπουργείο Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης Enterprise Greece, Αντιπεριφέρεια Ηρακλείου και
Επιµελητήριο Σερρών, προκειµένου να δοθούν ακίνητα µε από-
δοση 5%, προς όφελος των Ενόπλων Δυνάµεων. 

Αντιλαµβάνεστε ότι πρόκειται για πολλά ακίνητα. Δεν θέλω να
σας πω αριθµό αυτή τη στιγµή και νούµερο για το πόσα θα είναι
τα έσοδα. Θα είναι πάντως ένα µεγάλο µέρος από αυτά τα προσ-
δοκώµενα έσοδα, που σας είχα αναφέρει. Βεβαίως, επαναλαµ-
βάνω θα είναι προς όφελος του προσωπικού, για να γίνουν σπίτια
για τους αξιωµατικούς, τους υπαξιωµατικούς, τους ΕΠΟΠ σε όλη
την Ελλάδα.

Όσον αφορά τις µεγάλες επενδύσεις, είµαι στην ευχάριστη
θέση να σας πω ότι ήδη έχουµε υπογράψει για µια εξ αυτών, για
τις Φλέβες, MOU µε τον πρώτο προσφέροντα. Καταλαβαίνετε ότι
για να βγει κάτι σε µια διαδικασία ηλεκτρονικού διαγωνισµού θα
πρέπει να υπάρχει µια πρώτη προσφορά. Η πρώτη προσφορά
για τις Φλέβες είναι για µια επένδυση 3,6 δισεκατοµµυρίων ευρώ
µε απόδοση προς το Πολεµικό Ναυτικό, Ταµείο Στόλου, 100 εκα-
τοµµύρια ευρώ τον χρόνο, συν τη συµµετοχή του Ταµείου του
Στόλου στα κέρδη. Ήδη ο υποψήφιος επενδυτής έχει υπογράψει
MOU που τα προσφέρει. Τον συνάντησα στο Άµπου Ντάµπι, θα
είναι την επόµενη εβδοµάδα εδώ. Θα χαρώ πολύ, όταν θα έλθει
ο επενδυτής, στελέχη της Αντιπολίτευσης και της συγκυβέρνη-
σης να έλθετε, να τον συναντήσετε, γιατί έχει σηµασία να ακού-
σει ότι υπάρχει µια θετική βούληση και από τη µεριά της
Αντιπολίτευσης να στηρίξουν τέτοιου είδους επενδύσεις. Αντι-
λαµβάνεστε ότι µε 3,6 δισεκατοµµύρια θα δουλέψουν πάνω από
είκοσι χιλιάδες άνθρωποι. Θα έχει και απόδοση το Ταµείο των
Ενόπλων Δυνάµεων, αλλά θα µπουν έσοδα και στο κράτος. Θα
έλθει εδώ, λοιπόν, την άλλη εβδοµάδα. 

Πιστεύω ότι µέχρι τον Μάιο και έχοντας καταθέσει τα σχέδια,
τα οποία πρέπει να περιλαµβάνονται σε ειδικό αναπτυξιακό νόµο,
στον οποίο ήδη έχουµε προχωρήσει µε τα αρµόδια Υπουργεία -
εµπλέκεται το Υπουργείο Τουρισµού, το Υπουργείο Περιβάλλον-
τος, το Υπουργείο Χωροταξίας- έχουµε προχωρήσει σε όλες τις
διαδικασίες, για να προχωρήσει αυτός ο διαγωνισµός. Μόνο
αυτός ο διαγωνισµός θα αποφέρει 100 εκατοµµύρια. Το ίδιο έχει
γίνει για την Πέρδικα. Εκεί θα γίνει πολύ πιο ήπιας µορφής, πάντα
σε συνεννόηση µε τον τοπικό πληθυσµό.

Θα ήθελα να αναφερθώ και στη Θεσσαλονίκη -το λέω επειδή
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είναι εδώ ο κ. Τριανταφυλλίδης, που το έχει παλέψει πολύ- για
το πρώην στρατόπεδο «Παύλου Μελά». Το άρχισε το θέµα αυτό
και οφείλω να το πω αυτό. Ο κ. Τριανταφυλλίδης πίεσε για το
πρώην στρατόπεδο «Παύλου Μελά» και ζήτησε να αποδοθεί στην
τοπική κοινωνία. Βρήκαµε µία λύση, σύµφωνα µε την οποία θα
πάρουµε γύρω στα εκατό διαµερίσµατα αντί του 5%, τα οποία
θα δοθούν στις Ένοπλες Δυνάµεις, για να µπορέσουν να δηµι-
ουργηθούν κατοικίες για τα στελέχη. Παράλληλα γίνονται δύο
µουσεία µέσα. Ένα µουσείο του Ποντιακού Ελληνισµού, το οποίο
θα φιλοξενήσει µια µόνιµη έκθεση για τη Γενοκτονία των Ποντίων
και ένα µουσείο Εθνικής Αντιστάσεως.

Θέλω να σας πω, λοιπόν, ότι µέχρι σήµερα εγώ είµαι ιδιαίτερα
ικανοποιηµένος από την πορεία και σε σχέση µε την τοπική αυ-
τοδιοίκηση, όπου πράγµατι επιτελείται κοινωνικό έργο και
έχουµε έσοδα, και σε σχέση µε τους µεγάλους επενδυτές. Αυτή
τη στιγµή κατόπιν υποδείξεως της αγοράς -γιατί είδαµε τι συµ-
βαίνει στις περισσότερες µεγάλες επενδύσεις- για το Πρασονήσι
παραδείγµατος χάριν, πρέπει να γίνει ένα µεγάλο resort, ένα µε-
γάλο λιµάνι για να ξεκινάει και να τελειώνει η κρουαζιέρα, ένα
µεγάλο αεροδρόµιο. 

Θα συνεργαστούµε και µε γραφεία του εξωτερικού, δηλαδή
θα µπορούν να ετοιµάζουν επενδυτικές προτάσεις µε γραφεία
του εξωτερικού, που θα γίνουν µε διεθνείς διαδικασίες, µε διε-
θνείς διαγωνισµούς για µεγάλες επενδύσεις. Αυτό έχει ήδη ξεκι-
νήσει. Πιστεύω ότι ο στόχος, όπως σας απάντησα και γραπτώς,
θα επιτευχθεί.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δαβάκη, έχετε

τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Υπουργός,

από αυτά τα οποία είπε, φάνηκε ότι επανέλαβε την έγγραφη
απάντησή του, µε µια µικρή παρέκκλιση ενός MOU, το οποίο έχει
υπογραφεί µε το Άµπου Ντάµπι, µια αγαπηµένη υπόθεση. Θα πα-
ρακαλούσα θερµά, κύριε Υπουργέ, να κατατεθεί στη Βουλή,
ώστε να λάβουµε κι εµείς γνώση αυτής της επίµονης και επίπο-
νης διαδικασίας.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Ελάτε να σας τη δείξουµε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Όχι, θα παρακαλούσα να κατατεθεί.
Μπορείτε να την καταθέσετε. Είναι µία δηµόσια πλέον διαδικασία
και διαβούλευση. Πιστεύω ότι στον ναό της δηµοκρατίας όλα
πρέπει να είναι διαφανή και συγκεκριµένα.

Αναφέρατε ότι η περιουσία των Ενόπλων Δυνάµεων είναι 34
δισεκατοµµύρια. Θα ήθελα να ρωτήσω: βάζετε και τα στρατό-
πεδα µέσα στα 34 δισεκατοµµύρια; Όπως γνωρίζετε, αν πούµε
ότι πράγµατι …

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Τα παλιά στρατόπεδα, τα κλειστά
στρατόπεδα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Δηλαδή και το στρατόπεδο «Παπά-
γου» που στεγάζεται το γραφείο σας είναι στα 34 δισεκατοµµύ-
ρια; 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Όχι.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Άρα εξαιρείται από τα 34 δισεκατοµ-
µύρια. 

Εν πάση περιπτώσει, αυτό που εµείς µπορούµε να πούµε τώρα
ως Σώµα είναι ότι όλα αυτά, τα οποία έχουν ειπωθεί και ειδικά η
τελευταία σας επωδός στον προϋπολογισµό ότι προχωράµε στη
χρήση της περιουσίας των ταµείων του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας που είναι 34 δισεκατοµµύρια, αυτά τα ακίνητα, µε τους µι-
κρότερους υπολογισµούς, µπορούν να φέρουν έσοδα το 2017
γύρω στα 300 εκατοµµύρια τον χρόνο. Μετά πάµε στα 500 τα
επόµενα τέσσερα χρόνια, στα 600 κ.λπ.. Αυτά δείχνουν ότι µπο-
ρεί να τα λέµε ωραία στα λόγια αλλά στην πραγµατικότητα είναι
µόνο ιστορίες, οι οποίες περικλείονται κυρίως σ’ ένα MOU.
Θεωρώ ότι όλα αυτά, τα οποία λέτε, δεν απέχουν πολύ από τη
σφαίρα όχι της φαντασίας, αλλά από τη σφαίρα του εφικτού. 

Όσο για το αγαπηµένο σας Πρασονήσι, τη Σύρο και όλα αυτά
τα οποία συνθέτουν resorts κ.λπ., κύριε Υπουργέ, επειδή γνωρι-
ζόµαστε αρκετά χρόνια, αισθάνοµαι ότι µπορεί να τα εύχεστε

αυτά, αλλά δεν είναι προς τη φάση της υλοποίησης. Σας καλώ,
όπως σας είπα προηγουµένως, να καταθέσετε αυτό το MOU,
προκειµένου όλα τα µέλη αυτής της Αίθουσας να λάβουν γνώση
της πορείας που έχει ξεκινήσει µε τον νόµο τον οποίο εισαγάγατε
σαν Υπουργός στη Βουλή για την αξιοποίηση της περιουσίας των
Ενόπλων Δυνάµεων. Αισθάνοµαι ότι η ακριβής περιουσία δεν
µπορεί να εκτιµηθεί και απ’ αυτά τα 34 δισεκατοµµύρια που λέτε,
δεν πιστεύω ότι τα αξιοποιήσιµα είναι τόσα. 

Πέρα από συζητήσεις, καµµία σύµβαση µέχρι στιγµής δεν έχει
γίνει, όπως αυτές που επικαλείστε. Έτσι δεν είναι; Άλλο το MOU,
άλλο µία σύµβαση. Θεωρώ ότι θα είστε εξίσου προσεκτικός …

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Σε όλους τους δήµους …

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Τα Άµπου Ντάµπι τώρα έγιναν δήµοι
της χώρας. Αυτά µε τους δήµους, όπως πολύ καλά θα γνωρίζετε,
και το Ισραήλ, έχουν υπάρξει και στο παρελθόν. Δεν χρειαζόταν.
Οι Σέρρες …

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Δώρο τα κάνανε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Εντάξει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, θα

τα πείτε στη δευτερολογία σας.
Συνεχίστε, κύριε Δαβάκη.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Θα παρακολουθήσουµε µε την ίδια επιµέλεια και την πρόοδο

των διαφόρων συνεργασιών σας µε τους δήµους. Δεν το συζητώ.
Από τις µεγάλες επενδύσεις, τις στρατηγικού ενδιαφέροντος
επενδύσεις, απ’ ό,τι κατάλαβε η Αίθουσα, δεν έχει ξεκινήσει καµ-
µία. Επτά-οκτώ µήνες από την ψήφιση του νόµου κλείνουµε σε
λίγο χρόνο. Πέραν των πολλών ρητορικών ευχών του κυρίου
Υπουργού, δεν έχει υπάρξει κανένα αποτέλεσµα εξ αυτού. 

Αισθάνοµαι ότι πρέπει µε συντονισµένες προσπάθειες να προ-
χωρήσετε προκειµένου να υπάρξει αυτό το οποίο τόσο καιρό
λέτε. Έχω εδώ όλο το πακέτο µε τις ευχές και τις ευλογίες, τις
οποίες έχετε πει για το Άµπου Ντάµπι και για τις Φλέβες. Στις
Φλέβες είχαµε και το Ισραήλ ως φορέα επένδυσης. Στην EX-
POSEC στις 12 Απριλίου του 2016 …

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Τα έχετε µπερδέψει. Στον
Τουρλό…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Όχι. Είχατε πει ότι το Ισραήλ είναι
φορέας επένδυσης, µε άγνωστο το ύψος επένδυσης. Σας δια-
βάζω τι έχετε πει: «Δεύτερη πρόταση από την πλευρά του Ισραήλ
για τη δηµιουργία του Silicon Island, δηλαδή Πρότυπου Κέντρου
Έρευνας» …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δαβάκη, το
ερώτηµα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Το ερώτηµα είναι ότι µέχρι στιγµής,
όπως συνήγαγε η Αίθουσα, ουδεµία µεγάλη σύµβαση έχει γίνει
για την αξιοποίηση της περιουσίας των Ενόπλων Δυνάµεων. 

Συστήνω στον κύριο Υπουργό να είναι πλέον προσεκτικός για
να µην εκτίθεται στις µεγάλες ανακοινώσεις που κάνει και στην
Επιτροπή Εθνικής Άµυνας κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου
αλλά και ευρύτερα. Αντιλαµβάνεται και δέχεται –πιστεύω- τις δυ-
σκολίες που υπάρχουν ειδικά αυτή την περίοδο στην υλοποίηση
όλων αυτών που έχει πει. Από δω και εµπρός, πέραν των δήµων
της χώρας που ανέφερε και δεν γνωρίζουµε περαιτέρω την όλη
διαδικασία, για τις µεγάλες επενδύσεις περιµένω µε ενδιαφέρον
την απάντησή του, ώστε να έχουµε κάτι συγκεκριµένο.

Κλείνοντας σας παρακαλώ να καταθέσετε το MOU για να λά-
βουµε γνώση, κύριε Υπουργέ.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε τον κ.

Δαβάκη.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Τι να κάνω; Με προκαλείτε να σας
απαντήσω, κύριε συνάδελφε. Σας απαντώ, λοιπόν.

Επί υπουργίας σας παραδώσατε δυόµισι σπίτια στους αξιω-
µατικούς και στους υπαξιωµατικούς.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Δυόµισι σπίτια;
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ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Την περσινή περίοδο παραδώσαµε
εκατό σπίτια και τη φετινή περίοδο θα παραδώσουµε τετρακόσια
δεκατέσσερα σπίτια απ’ αυτά τα χρήµατα της εκµετάλλευσης
της περιουσίας. 

Επί της υπουργίας σας εισπράξατε απ’ όλα τα ταµεία µαζί ενά-
µισι εκατοµµύριο ευρώ. Ήδη οι συµβάσεις που έχουν υπογρα-
φεί…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Εσείς πόσα εισπράξατε; 
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Μόνο από το ξενοδοχείο στην Οµό-
νοια θα εισπράξουµε εµείς αυτά που εισπράξατε απ’ όλη την Ελ-
λάδα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: «Θα» εισπράξετε. 
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Το υπογράψαµε. Προχωρούµε. Οι
διαγωνισµοί αυτοί…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Το «La Mirage»; Καταθέστε τα έγ-
γραφα.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Θέλω να καταλάβετε, κύριε Δα-
βάκη, ότι οι διαγωνισµοί αυτοί ξεκινάνε µε ένα υφιστάµενο χαρτί,
το MOU. Δηλαδή, στη µικρότερη περίπτωση θα δοθούν 100 εκα-
τοµµύρια. 

Τώρα όσον αφορά στις καταθέσεις του MOU, ελάτε να το
δείτε όποτε θέλετε. Να σας πω ότι τα τελευταία MOU, τα οποία
έπαιρναν κάποιοι συγγενείς Πρωθυπουργών και έκαναν βόλτες
στους εµίρηδες, τέλειωσαν. Πήγαµε στο Αµπού Ντάµπι και στο
Κατάρ και βρήκα µια απίστευτη περίπτωση. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Δεν διαφωνώ. 
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Μας είπαν ότι τότε ο κ. Νίκος Πα-
πανδρέου, όπως θυµάστε, πήρε το πρωθυπουργικό αεροσκά-
φος, πήρε κάποιον κύριο διαµεσολαβητή έµπορο όπλων από την
Ιορδανία και πήγε να διαπραγµατευθεί µια µεγάλη επένδυση,
γιατί είχε ένα MOU στο χέρι. Τα MOU που παίρνει ο καθένας και
πάει βόλτα τέλειωσαν. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Εσείς είστε ο κ. Καµµένος και εγώ
είµαι ο κ. Δαβάκης. 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Ήρθε ο Εµίρης του Κατάρ εδώ,
έκανε 16 δισεκατοµµύρια επένδυση και κάποιοι έκαναν βόλτες.
Μου είπαν, όταν πήγα προς τα κάτω, ότι στέλεχος, ιερέας τέλος
πάντων, ζήτησε µετρητά και µια βίλα δώρο για να µην απαγορεύ-
σει την επένδυση. Λοιπόν, τα MOU από το Υπουργείο Άµυνας δεν
γίνονται φύλλα-φτερά. Ελάτε ως Βουλευτής. Ο κ. Ζησιµάτος σάς
περιµένει, να σας το δείξει, να το δείτε. Στο χέρι όµως MOU µε
το οποίο θα πηγαίνει καθένας να διαπραγµατεύεται αυτή η Κυ-
βέρνηση δεν το επιτρέπει. 

Υπάρχουν συµφωνητικά εχεµύθειας σε ισχύ. Ελάτε να ενηµε-
ρωθείτε εσείς και όποιοι συνάδελφοι θέλουν, αλλά υπάρχουν
συγκεκριµένες διαδικασίες οι οποίες θα ακολουθηθούν µε ιερο-
τελεστία! Δεν πρόκειται να δώσουµε τη δυνατότητα σε διάφο-
ρους µεσάζοντες, οι οποίοι κυκλοφορούσαν στα εµιράτα τα
προηγούµενα χρόνια σε αδερφούς πολιτικών προσώπων, που το
έπαιζαν µηχανικοί ή σε τηλεκαναλάρχες που το έπαιζαν κολλητοί
των κυβερνήσεων, που θα έπρεπε να πάρουν τις δηµόσιες σχέ-
σεις της επένδυσης, να κάνουν βόλτες. Εδώ είναι ξεκάθαρα τα
πράγµατα µε ηλεκτρονική διαδικασία. Ο επενδυτής έρχεται. Θα
κάνουµε ό,τι καλύτερο µπορούµε για να διαφυλάξουµε το περι-
βάλλον αλλά και να ενισχύσουµε την επένδυση. Αυτή η Κυβέρ-
νηση το κάνει µε τόσο διαφανείς διαδικασίες, που κανείς δεν
µπορεί να παίρνει ένα γράµµα στο χέρι ή ένα MOU και να πηγαί-
νει βόλτα και να ξεφτιλίζει τη χώρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο ιερέας µπορεί να
θέλει να ευλογήσει την επένδυση! 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-

γίας της Βουλής, τριάντα επτά µαθήτριες και µαθητές και τρεις
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 14ο Γυµνάσιο Πειραιά. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η δέκατη όγδοη µε αριθµό 456/7-2-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε τους εργαζόµενους και τους αυτοαπα-
σχολούµενους µε δελτία παροχής υπηρεσιών, δεν θα συζητηθεί
λόγω απουσίας του αρµόδιου Υφυπουργού στο εξωτερικό. 

Η εικοστή δεύτερη µε αριθµό 493/17-2-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Παναγιώτη Ηλιόπουλου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τις ληξιπρόθεσµες οφειλές του δηµο-
σίου προς τους ιδιώτες, δεν θα συζητηθεί έπειτα από συνεν-
νόηση του Αναπληρωτή Υπουργού κ. Γιώργου Χουλιαράκη µε τον
Βουλευτή. 

Ευθύς αµέσως θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 524/24-2-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονί-
κης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου
Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
σχετικά µε την «εκρηκτική ανάγκη σχολικής στέγης στη δυτική
Θεσσαλονίκη και ιδιαίτερα στον Δήµο Κορδελιού – Ευόσµου». 

Κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς να ευχαριστήσω τον Υπουργό Άµυνας κ. Καµµένο

για τον καλό του λόγο για το στρατόπεδο «Παύλου Μελά» και όχι
µόνο. Να πω, κάλλιο αργά, παρά ποτέ! Κάντε το. Περιµένουµε
τον Πρωθυπουργό στη Θεσσαλονίκη να ανακοινώσει επίσηµα.
Να µη δίνονται µόνο τα στρατόπεδα της Αθήνας, από το Σκοπευ-
τήριο Καισαριανής, από τον Ασύρµατο κ.λπ. στις τοπικές κοινω-
νίες. Επιτέλους να δοθεί και ένα στρατόπεδο, από τα πολλά
στρατόπεδα και στον λαό της Θεσσαλονίκης, ιδιαίτερα της δυτι-
κής Θεσσαλονίκης που το έχει τεράστια ανάγκη λόγω της ασφυ-
κτικής οικιστικής ανάπτυξης µε τις αναγκαίες προϋποθέσεις,
βέβαια. Δεν υπάρχουν χώροι πρασίνου. 

Έρχοµαι στον Υπουργό, στον οποίο απευθύνω και το ερώτηµα
σε σχέση µε τη σχολική στέγη. Κύριε Σπίρτζη, εδώ είναι που η
έννοια της πολιτικής συνθλίβεται. 

Θα σας καλούσα όλοι µαζί να οργιστούµε, να αγανακτήσουµε,
ενδεχοµένως και να δακρύσουµε και όλο αυτό να γίνει πολιτική
δύναµη, πολιτική βούληση, για να αντιµετωπίσουµε µια τραγωδία
εν ροή, από την απουσία σχολικής στέγης στον Δήµο Ευόσµου -
Κορδελιού. 

Το 1997 η Θεσσαλονίκη ήταν η πολιτιστική πρωτεύουσα της
Ευρώπης. Είναι χαρακτηριστική η χρονιά, γιατί το 1997 είναι η
τελευταία χρονιά που έχουµε κατασκευή σχολείου στον συγκε-
κριµένο δήµο, ο οποίος «εκτινάσσεται» πληθυσµιακά και µαζί µε
τις αβελτηρίες της κεντρικής διοίκησης και της τοπικής αυτοδι-
οίκησης ερχόµαστε σε αυτή την κατάσταση που είναι πραγµα-
τικά, όπως σας περιέγραψα, οργή, αγανάκτηση και δάκρυα! 

Έχουµε «προσφυγοποίηση» των µαθητών εδώ και είκοσι χρό-
νια, γιατί η κατάσταση, κύριε Σπίρτζη, είναι λαµαρίνες, γυψοσα-
νίδες, υπόγεια, ισόγεια πρώην καταστηµάτων. Αυτή είναι η
κατάσταση στον δήµο Ευόσµου - Κορδελιού εδώ και είκοσι χρό-
νια. Αίθουσες πολλαπλών χρήσεων, αίθουσες φυσικής, βιβλιοθη-
κών, αίθουσες ηλεκτρονικών υπολογιστών έχουν καταργηθεί.
Γυµναστήρια καταργήθηκαν για να µετατραπούν σε σχολεία. Γί-
νονται µαθήµατα σε υπόγεια. Διάδροµοι σχολείων κλείστηκαν µε
γυψοσανίδες για να µετατραπούν σε αίθουσες διδασκαλίας. Λει-
τουργούν σχολεία στον δήµο χωρίς, ουσιαστικά, σχολική αυλή
και άλλα που η αυλή έχει καταληφθεί από κοντέινερ. Ουδέν µο-
νιµότερο του προσωρινού!

Δεν ξέρω αν αυτή η λύση της εικοσαετίας έγινε και για άλλους
λόγους, kibo, προκάτ, λυόµενα. Ουδέν µονιµότερο του προσω-
ρινού! Επί είκοσι χρόνια. Kibo, προκάτ, λυόµενα, ξαναλέω. Δεν
ξέρω αν η επιλογή αυτή είχε και άλλου είδους συνειρµούς. Κα-
ταθέτω εδώ την καταγραφή από την «Ένωση Συλλόγων Γονέων
και Μαθητών του Δήµου Κορδελιού Ευόσµου «Ο Αριστοτέλης»».
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(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά τo προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Παρακαλώ δείτε το. 
Είναι ουσιαστικά δεκαεπτά περιπτώσεις νηπιαγωγείων, δε-

καεννέα δηµοτικών και δέκα γυµνασίων και λυκείων, που µπο-
ρούν να περιγραφούν ως τριτοκοσµικής κατάστασης. Όπως
κάποια στιγµή λέει ο απλός πολίτης «Εσείς µε 300 ευρώ ζείτε»;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. Αξιοποιήστε
και τη δευτερολογία σας.  

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Και η απάντηση του Σπίρ-
τζη και του Τριανταφυλλίδη είναι «όχι, δεν µπορεί να ζήσει κά-
ποιος µε 200 και 300 ευρώ». Γιατί τα παιδιά του Ευόσµου, του
Κορδελιού, της δυτικής Θεσσαλονίκης, δεν είναι παιδιά ενός κα-
τώτερου θεού. Εσείς τα παιδιά σας θα τα στέλνατε σε τέτοια
σχολεία στην ευαίσθητη, τρυφερή ηλικία του νηπιαγωγείου; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Την κατανόησή σας
θέλω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε και τη δευτε-
ρολογία σας. Για να την αξιοποιήσετε το λέω.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ακριβώς. Δεν θα περι-
γράψω αυτά που είπα τα δεκαεπτά, τα δεκαεννιά και τα δέκα,
µόνο δύο παραδείγµατα. Στο 10ο και στο 17ο τρεις αίθουσες προ-
έκυψαν από διαχωρισµό διαδρόµων µε γυψοσανίδες και άλλες
δύο, για µικρότερο αριθµό µαθητών, από µετατροπή αντίστοιχων
αποθηκών!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο, κύριε Τριανταφυλλίδη.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Θα µπορούσα να µιλάω
πολύ γιατί είναι πολυσέλιδες οι αναφορές και τα υποµνήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το ξέρω. Θα µπορού-
σαµε να µιλάµε µέχρι αύριο, αλλά να το τελειώσουµε σήµερα
λέω εγώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Παρακαλώ πολύ αυτή η
επισήµανση πρέπει να γίνει. Δεν είναι το σύνηθες αίτηµα για την
κατασκευή και δηµιουργία σχολικών αιθουσών. Εδώ έχουµε να
κάνουµε µε µια τραγωδία εν ροή σε σχέση µε τους µαθητές.

Παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Τριανταφυλλίδη έχετε απόλυτο δίκιο. Δυστυχώς έγινε

από πρόχειρη λύση, µόνιµη κατάσταση η προµήθεια προκάτ αι-
θουσών διδασκαλίας, των γνωστών κοντέινερ από τα παρελ-
θόντα χρόνια και αυτό πρέπει να σταµατήσει. Παρατηρούµε και
στα σχολεία ότι είχαµε έναν κακό σχεδιασµό, έναν κακό προ-
γραµµατισµό, παρατηρούµε ότι δεκαπέντε σχολεία, µια οµάδα
σχολείων, µε δάνειο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων,
δεν έτρεξε από την προηγούµενη κυβέρνηση και ακυρώθηκε και
αυτή τη στιγµή επαναδιαπραγµατευόµαστε µε την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων, προκειµένου και αυτό το πακέτο σχο-
λείων, που αφορά κυρίως τη Θεσσαλονίκη και τη βόρεια Ελλάδα
και άλλο ένα πακέτο, να µπορέσει να δανειοδοτηθεί η χώρα για
να µπορέσουµε να τα υλοποιήσουµε. 

Τώρα από εκεί και πέρα, αν θέλετε την καθαρή πολιτική θέση
του Υπουργείου, δεν πρόκειται να κάνουµε αυτά που έκαναν οι
προηγούµενες κυβερνήσεις, δεν πρόκειται δηλαδή τη χωροθέ-
τηση και την ιεράρχηση των αναγκών των σχολείων να την κάνει
το Υπουργείο Υποδοµών. Αυτό ανήκει ως αρµοδιότητα στο
Υπουργείο Παιδείας και από εκεί θα πάρουµε τις κατευθύνσεις. 

Όµως, να µην αναπαράγουµε –ξέρετε- και το στρεβλό µον-
τέλο, που πήγαινε ο Υπουργός Δηµόσιων Έργων και έταζε σε
όλη την Ελλάδα µέχρι και πριν δύο χρόνια ότι παντού γίνονται
έργα, σχολεία, γεφύρια και θάλασσες. Κάθε Υπουργείο που έχει
την αρµοδιότητα, αυτό θα δίνει στο Υπουργείο Υποδοµών τις κα-
τευθύνσεις και για την ιεράρχηση και για τη χωροθέτηση. Να
έχουµε ένα σύντοµο απολογισµό τι έγινε την τελευταία διετία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Υπάρχει ένα έργο στον Εύοσµο, στον Δήµο Κορδελιού µε τη
µέθοδο της προκατασκευής. Αυτό το έργο είναι µε συνολική δα-
πάνη 500.000 περίπου και µέση έκπτωση 45,47%. Η παράδοση
του έργου προς χρήση έγινε την 1η Σεπτεµβρίου του 2015 και εκ-
κρεµεί προσωρινή παραλαβή. 

Επίσης, υπάρχει προσθήκη στο διθέσιο Νηπιαγωγείο Ευό-
σµου, στο 3ο Δηµοτικό Σχολείο του Δήµου Κορδελιού Ευόσµου,
άλλες 560.000. Συµβασιοποιήθηκε τον Απρίλη του 2014 µε έκ-
πτωση 18,15%. 

Εκκρεµεί, επίσης, προσωρινή παραλαβή. Η παράδοση του
έργου είναι στις 23 Σεπτέµβρη του 2015 που σηµαίνει ότι υπάρ-
χουν κάποια προβλήµατα για να εγκριθεί η παραλαβή. Και υπάρ-
χουν έργα υπό ένταξη για τον συγκεκριµένο Δήµο Κορδελιού
Ευόσµου για το 24ο Δηµοτικό Σχολείο που ρωτάτε. Εκδόθηκε η
άδεια το 2016 από τις «Κτιριακές Υποδοµές». Ο προϋπολογισµός
του έργου είναι 3.130.000 ευρώ. Μιλάµε για ένα σχολείο που έχει
επιφάνεια χίλια οκτακόσια εξήντα οκτώ τετραγωνικά µέτρα. Το
ίδιο γίνεται για την κατασκευή του 25ου Δηµοτικού Σχολείου Ευό-
σµου που είναι σε στάδιο οριστικής µελέτης. Ο προϋπολογισµός
του είναι ακόµα 3.200.000 ευρώ και εκκρεµούν για την ένταξή
τους στο ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας. Έχουν γίνει οι δύο απαλ-
λοτριώσεις που απαιτούνται και έχουν δοθεί και τα χρήµατα
στους πολίτες που έγιναν οι απαλλοτριώσεις των ακινήτων τους. 

Για το 3ο Δηµοτικό Σχολείο του Ευόσµου δεν πραγµατοποι-
ήθηκε απαλλοτρίωση, δεν έγινε παρακατάθεση, επειδή το ακί-
νητο εντάσσεται σε µια περιοχή που ανά τακτά διαστήµατα
αναστέλλεται η έκδοση των οικοδοµικών αδειών, λόγω γειτνία-
σης µε τις εγκαταστάσεις των «Ελληνικών Πετρελαίων». 

Άρα εκεί πρέπει να απευθυνθείτε, στους φορείς της τοπικής
αυτοδιοίκησης και στην αρµόδια γενική γραµµατεία, για να δείτε
τι γίνεται συνολικότερα µε τα θέµατα των χρήσεων γης στη συγ-
κεκριµένη περιοχή, που γνωρίζετε καλύτερα από εµένα ότι είναι
µια πολύ πονεµένη ιστορία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ, έχετε και δευτερολογία. 

Τον λόγο έχει ο κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλίδης για τρία
λεπτά.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Δεν έχω δίκιο εγώ.
Έχουν δίκιο -αλλά πού να το βρουν;- οι γονείς που στέλνουν τα
µωρά τους στα νηπιαγωγεία, στα δηµοτικά, στα γυµνάσια. Είναι
µια ολόκληρη πολιτεία η άνω πολιτεία του Ευόσµου που είναι
πάνω από τον περιφερειακό, είναι οχτώ χιλιάδες άνθρωποι αν
έχουµε το θεό µας! Δεν έχει ένα σχολείο, µια σχολική µονάδα!
Θα συνεχίσω να λέω αυτά που έλεγα και προηγούµενα. Το δι-
καιούνται, τουλάχιστον µέσω ηµών, να µεταφερθεί το τεράστιο
αυτό ζήτηµα και η εικόνα. 

Το 24ο στεγάζεται στο κλειστό γυµναστήριο του Ευόσµου.
Έχει αίθουσα µε παράθυρα στο διάδροµο. Οι τέσσερις αίθουσες
ήταν αίθουσες χορού και οι υπόλοιπες διαχωρίστηκαν µε γυψο-
σανίδες τα έτη 2007 και 2009. Το 20ο και 27ο νηπιαγωγείο είναι
σε χειρότερη κατάσταση από το 7ο και 11ο που είναι µε αµίαντο. 

Στεγάζονται σε λυόµενο κτίσµα του 1978 από στέγη µε λαµα-
ρίνα. Όταν βρέχει, το νερό στάζει στις αίθουσες και εισέρχεται
µέσω των καλωδιώσεων, µε άµεσο κίνδυνο για την ασφάλεια νη-
πίων και εκπαιδευτικών. 

Από το 2005 υπάρχουν έγγραφα των νηπιαγωγών, που εξη-
γούν την επικινδυνότητα του κτίσµατος. Θα µπορούσα να µιλάω
ώρες. Λύση στο διά ταύτα! 

Κύριε Υπουργέ, επειδή στην περίπτωση του µετρό και του
ΟΑΣΘ των τεχνικών και των αντιπληµµυρικών έργων έχετε δείξει
και έχετε αποδείξει ότι είστε άνθρωπος που βλέπετε συνολικά το
ζήτηµα, θέλω να σας πω ότι η τοπική αυτοδιοίκηση παραπονείται
ότι δεν υπάρχει συνεργασία µε τις «Κτιριακές Υποδοµές». 

Το πρόβληµα είναι των µελετών. Το 24ο και το 25ο νηπιαγωγείο
δεν έχουν µελέτες και τρέχει απεγνωσµένα η τοπική αυτοδιοί-
κηση, ο δήµαρχος και το σύνολο των δηµοτικών παρατάξεων και
διεκδικούν και δεν βρίσκουν ευήκοα ώτα στις «Κτιριακές Υποδο-
µές Α.Ε.». 

Εγώ ζητώ, παρακαλώ, προσκαλώ τον Χρήστο Σπίρτζη να έρθει
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πάνω στη Θεσσαλονίκη, να καθίσουµε κάτω, η αυτοδιοίκηση, η
ένωση γονέων και κηδεµόνων, οι δάσκαλοι, οι γονείς, οι πάντες
και να φτιαχτεί µια προγραµµατική σύµβαση διάρκειας τριών ή
πέντε ετών -γιατί αυτά δεν είναι ότι πατάς ένα κουµπί και γίνονται
αύριο- για το τι πρέπει να κάνουµε σήµερα, τον επόµενο χρόνο,
τον µεθεπόµενο, ώστε να διασφαλιστούν οι αναγκαίοι πόροι και
να µπει το χρονοδιάγραµµα ολοκλήρωσης, έτσι ώστε η τοπική
κοινωνία να καταλάβει ότι οι πολιτικοί δεν την εµπαίζουν, δεν την
κοροϊδεύουν, δεν είναι τα παχιά τα λόγια τα µεγάλα, που τα ξε-
χνούν την επόµενη ηµέρα κόβοντας κορδέλες. 

Εννοώ να γίνει µια προγραµµατική σύµβαση µεταξύ του πρώην
ΟΣΚ νυν «Κτιριακές Υποδοµές» και του Δήµου Κορδελιού-Ευό-
σµου, για να αναλάβουν να φτιάξουν τις µελέτες. Ανοίγει το ΠΕΠ
Κεντρικής Μακεδονίας και δεν έχουν µελέτη για το 24ο και το 25ο

νηπιαγωγείο! 
Κάνω θερµή παράκληση. Πάρτε το συνολικά. Οι άλλοι απέδει-

ξαν είκοσι χρόνια: Kibo, προκάτ, λυόµενα. 
Αυτή η Κυβέρνηση, η Κυβέρνησή µας, πρέπει να δώσει το

στίγµα του προγραµµατισµού µέσα σε δύσκολες οικονοµικές
συνθήκες, να διασφαλίσει -από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-
σεων, από το ΕΣΠΑ, από πού;- τα αναγκαία ποσά και να πει ότι
«φέτος µπορούµε να κάνουµε και είναι ώριµο αυτό, τον επόµενο
ή τον µεθεπόµενο χρόνο θα κάνουµε το άλλο», έτσι ώστε σε µια
τριετία ή πενταετία η κατάσταση να εξοµαλυνθεί. 

Διότι έβαζαν τον κόσµο και τους γονείς να επιλέξουν. Τους
έλεγαν: «Τι θέλετε; Προκάτ και λυόµενα ή διπλοβάρδια»; Και
µετά πώς θα πάει ο γονιός στη διπλή βάρδια, πρωί ή απόγευµα;
Τι είδους προγραµµατισµό θα κάνει µε τα παιδιά του; Θα πάει να
βρει δουλειά ή τα παιδιά του θα φροντίσει; Τι θα πρωτοκάνει; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είναι σαφές. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας κάνω θερµή παρά-

κληση να δεσµευτείτε σε αυτό, κύριε Σπίρτζη.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θερµή παράκληση

για το Προεδρείο. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Επάνω στη Θεσσαλονίκη,

προγραµµατισµός, συνολικός σχεδιασµός, διασφάλιση υπό
όρους και πρόγραµµα τριετίας ή πενταετίας για την αντιµετώ-
πιση του θέµατος. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε

Τριανταφυλλίδη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Αξιότιµε κύριε συνάδελφε και φίλε, γενικά οι προηγούµε-
νες κυβερνήσεις µε τις δυτικές συνοικίες είτε στην Αθήνα είτε
στη Θεσσαλονίκη, είχαν ένα θέµα µε τις υποδοµές. Δεν τα πή-
γαιναν καλά. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Δεν είχαν καµµιά σχέση. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Δυστυχώς έγινε ένα τρικ ακόµα. Συγχωνεύτηκαν οργανι-
σµοί, οι οποίοι είχαν στην πλάτη τους πολλά ανοιχτά θέµατα που
θα µας απασχολήσουν και στο µέλλον. 

Ο ΟΣΚ, δηλαδή η «ΘΕΜΙΣ» και η ΔΕΠΑΝΟΜ συγχωνεύτηκαν
στις «Κτιριακές Υποδοµές», χωρίς να µεταφερθούν οι αντίστοιχοι
πόροι στις «Κτιριακές Υποδοµές» και θεσπίζοντας ένα πρωτό-
τυπο µοντέλο -υπεύθυνη είναι η τοπική αυτοδιοίκηση- το σύνολο
των σχολείων, µε ελάχιστες εξαιρέσεις, έχει µεταφερθεί στους
δήµους. 

Αυτά που είπατε, που είναι θέµα συντήρησης, είναι στους δή-
µους. Η ΚΤΥΠ για να προχωρήσει και να κάνει τέτοιου είδους
έργα, θα έπρεπε να έχει προβλεφθεί και θεσµικό πλαίσιο αλλά
και πόροι. 

Άρα πιστεύω ότι και οι δήµοι και οι περιφέρειες πρέπει να ανα-
λάβουν το δικό τους κοµµάτι ευθύνης, όσον αφορά τη χρηµατο-
δότηση αφ’ενός και αφ’ετέρου τα αρµόδια Υπουργεία πρέπει να
κάνουν πολύ καλά τη δουλειά τους. 

Πιστεύω ότι την κάνουν καλά. Δεν έχουµε τους πόρους που εί-
χαµε τα προηγούµενα χρόνια. Δεν έχουµε δισεκατοµµύρια να
ρέουν από το νέο ΕΣΠΑ. 

Εποµένως πρέπει να λύσουµε και το πρόβληµα της χρηµατο-
δότησης για τις νέες σχολικές µονάδες και για τα υπόλοιπα έργα. 

Όµως ο ολιστικός προγραµµατισµός δεν είναι θέµα ούτε της
ΚΤΥΠ ούτε του Υπουργείου Υποδοµών, αυτό θέλω να γίνει κατα-
νοητό. Και το ίδιο ισχύει για τα λιµάνια, τις θεµατικές, δηλαδή,
υποδοµές που έχουµε Υπουργεία, που είναι αυτός ο ρόλος και ο
σκοπός που υπάρχουν. Εποµένως θα ήταν καλό–και θα πάρω
εγώ την πρωτοβουλία- να γίνει µία τέτοια σύσκεψη στη Θεσσα-
λονίκη µαζί µε το Υπουργείο Παιδείας και το Υπουργείο Υποδο-
µών και την Τοπική Αυτοδιοίκηση, για να µπορούµε να κάνουµε
έναν σοβαρό προγραµµατισµό στο σύνολό του.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Η δεύτερη επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου µε αριθµό

521/23-2-2017 της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Όλγας Κεφαλογιάννη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού, σχετικά µε την ενηµέρωση για το πόρισµα διαχειριστικού
ελέγχου της Ανώνυµης Εταιρείας Πνευµατικής Ιδιοκτησίας
(ΑΕΠΙ), δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υπουργού Πολι-
τισµού και Αθλητισµού κ. Κονιόρδου.

Η πέµπτη επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου µε αριθµό 526/24-
2-2017 του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε το πόρισµα της Ανώνυµης Εταιρείας Πνευµα-
τικής Ιδιοκτησίας (ΑΕΠΙ), επίσης δεν θα συζητηθεί.

Η τέταρτη επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου µε αριθµό
527/24-2-2017 του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε το Πολυδύναµο Περιφερειακό Ιατρείο της Τήλου, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Ξανθού
εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Όµως αµέσως τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου µε αριθµό 522/23-2-2017 του Βουλευτή
Ευβοίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σίµου Κεδίκογλου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε την κατασκευή
του έργου, «Παράκαµψη Χαλκίδας, τµήµα Ν. Λάµψακος –
Ψαχνά».

Κύριε Κεδίκογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εξαρχής θέλω να σας υπογραµµίσω την ειλι-

κρινή επιθυµία µου να έχουµε ένα θετικό αποτέλεσµα και όχι µία
άγονη αντιπαράθεση γιατί µιλάµε για έναν τόπο, που έχει τριάντα
χρόνια κοντά να δει την κατασκευή ενός µεγάλου έργου. Διαχρο-
νικά και διακοµµατικά όλοι συµφωνούν, κύριε Υπουργέ, ότι η Εύ-
βοια έχει αδικηθεί. 

Εµένα µου έχει µείνει από την πρώτη στιγµή που µπήκα στην
πολιτική, γιατί ακόµα θυµάµαι έναν νέο επιχειρηµατία στη βόρεια
Εύβοια, που στις πρώτες µου εκλογές µου είπε: «Φτιάξτε µας τον
δρόµο και εµείς θα βρούµε τον δρόµο µας». Είναι ένας πλούσιος
τόπος, θα µπορούσε να είναι η Χαλκιδική της Αθήνας η Εύβοια,
αν είχε ένα σύγχρονο οδικό δίκτυο. 

Πίστευα ότι θα είναι εύκολο, βέβαια ανακάλυψα ότι ήταν πολύ
δύσκολο. Και ανακάλυψα και την αιτία της υστέρησης της Εύ-
βοιας, γιατί το 2000 η τότε κυβέρνηση Σηµίτη δεν είχε εντάξει
ούτε ένα χιλιόµετρο δρόµου της Εύβοιας στα διευρωπαϊκά δί-
κτυα, οπότε δεν µπορούσε να χρηµατοδοτηθεί. 

Πετύχαµε την άρση αυτής της αδικίας επί κυβέρνησης Σα-
µαρά. Το 2013, εντάχθηκε ο κεντρικός άξονας της Εύβοιας στα
διευρωπαϊκά δίκτυα. Έτσι µπορέσαµε να χρηµατοδοτήσουµε µε-
λέτες. Οι µελέτες της παράκαµψης της Χαλκίδας ολοκληρώθη-
καν πάρα πολύ γρήγορα στο τέλος του 2014. Ανακοινώθηκε η
δηµοπράτηση στις αρχές του 2015 και από τότε, κύριε Υπουργέ,
τίποτα. 

Και όχι µόνο τίποτα αλλά εκεί που ήταν δεδοµένη η συγχρη-
µατοδότηση, τώρα τα τελευταία επίσηµα έγγραφα λένε ότι θα
γίνει ανάλογα µε τη διαθεσιµότητα των πόρων. Επιπλέον είναι το
µόνο έργο από τα δεκατέσσερα µεγάλα έργα που έχουµε στο
επιχειρησιακό πρόγραµµα µεταφορών, το οποίο δεν έχει δηµο-
πρατηθεί. 

Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να µπορούµε να συµφωνήσουµε για
τις προτεραιότητες. Πιστεύετε ότι έχει προτεραιότητα ένας
τόπος που µπορεί να αναπτυχθεί; Την αναπτυξιακή δυνατότητα
του έργου αυτού την αναγνωρίζει η Kοµισιόν. Στην έγκριση έν-
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ταξης αναφέρει ρητά ότι αυτό το έργο µπορεί να οδηγήσει σε
ανάπτυξη της οικονοµίας της Εύβοιας. 

Και επειδή υπάρχει ένα θέµα ιδιοκτησίας, δεν θέλω να το
βλέπω έτσι. Πιστεύω ότι τα έργα δεν ανήκουν σε κανέναν. Έχω
χαρακτηριστικό παράδειγµα. Το τελευταίο µεγάλο έργο στην Εύ-
βοια ήταν η ψηλή γέφυρα στη Χαλκίδα. Ξεκίνησε την κατασκευή
της ο πατέρας µου, όταν ήταν τότε Υπουργός ΠΕΧΩΔΕ. Ολοκλή-
ρωσε το έργο και το εγκαινίασε ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης µε
άλλη κυβέρνηση άλλου κόµµατος. Σε ποιον ανήκει το έργο; Σε
κανέναν. Ανήκει στον τόπο. Θα ήθελα µε αυτό το πνεύµα να το
δούµε και να µας πείτε πώς, πότε θα µπορέσουµε να έχουµε επι-
τέλους ένα µεγάλο έργο στην Εύβοια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κεδίκογλου, κατ’ αρχάς σε σχέση µε την τοποθέτησή
σας να επαναλάβω για χιλιοστή φορά, ότι όντως τα έργα υποδο-
µών δεν ανήκουν σε καµµιά κυβέρνηση, σε κανέναν Υπουργό, σε
κανέναν περιφερειάρχη ή δήµαρχο και όλα τα υπόλοιπα. Ανή-
κουν σ’ αυτόν που τα πληρώνει, δηλαδή στον ελληνικό λαό.

Εµείς θα κριθούµε για το πόσο αποτελεσµατικοί είµαστε όταν
υπηρετούµε σε τέτοιες θέσεις είτε ως Υπουργοί είτε ως Βουλευ-
τές είτε από άλλες θέσεις, πώς διασφαλίζουµε το δηµόσιο συµ-
φέρον και µε ποιες διαφανείς διαδικασίες προχωρούν οι
δηµόσιες υποδοµές και τα δηµόσια έργα. 

Καταλαβαίνω, επίσης, ότι στα καθήκοντα του κάθε Βουλευτή
είναι και να ελέγχει την Κυβέρνηση και να πιέζει τους Υπουργούς,
για να υλοποιηθούν συγκεκριµένα κρίσιµα έργα για τις περιοχές
και τις εκλογικές περιφέρειες απ’ όπου προέρχονται. 

Θα έλεγα, όµως, το εξής. Δεν το είπατε σήµερα αλλά το διά-
βασα στο κείµενο της ερώτησης. Συνηθίζεται να υπάρχει µια τεκ-
µηρίωση ότι «το έργο είναι ώριµο, ήταν έτοιµο, ήταν προς
δηµοπράτηση» και µε κάθε καλή διάθεση –και θα δεσµευτώ στη
συνέχεια και για αυτό το έργο και για άλλα- σας έφερα τον πί-
νακα που βρήκα όταν πήγα στο Υπουργείο πριν από δυο χρόνια.
Στα οδικά δίκτυα, στο διευρωπαϊκό οδικό δίκτυο και στην οδική
ασφάλεια έχουµε overbooking 227%. Δεν ήταν εγκεκριµένο το
έργο, δεν είχε ενταχθεί. Διότι για να ενταχθεί, θα έπρεπε να
έχουν γίνει και άλλα πράγµατα που δεν έχουν γίνει και ένα απ’
αυτά είναι οι απαλλοτριώσεις, για να µην έχουµε τα γνωστά φαι-
νόµενα. Δεν έχει γίνει ούτε µια. Επίσης θα έπρεπε να είχε γίνει
και η µελέτη ανάλυσης κόστους-οφέλους, προκειµένου να ενταχ-
θεί, για να πάρουµε την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Ειδικά για την Εύβοια θα ήθελα να πω ότι είναι µια περιοχή ξε-
χασµένη. Όποιος έχει µια αµυδρά εικόνα για τις υποδοµές της
Εύβοιας ή εάν πάει µια επίσκεψη, είναι δεδοµένο ότι θα το δια-
πιστώσει από µόνος του, δεν χρειάζεται να το συζητήσουµε αυτό
είτε για τον βόρειο άξονα είτε για το νότιο άξονα. Εκείνο το έργο
για τα Στύρα έχει στοιχειώσει! Βεβαίως είναι και η παράκαµψη
της Χαλκίδας.

Τι έχουµε κάνει για να ξεπεράσουµε αυτόν τον σκόπελο, γιατί
δεν έχουµε στο νέο ΕΣΠΑ τους πόρους που είχαµε στο παρελθόν;
Έχουµε έναν συνολικό σχεδιασµό για τους οδικούς άξονες που
πρέπει να γίνουν. Σε αυτούς περιλαµβάνεται ο βόρειος οδικός
άξονας Κρήτης, το βόρειο τµήµα του Ε-65 και η περιφερειακή της
Χαλκίδας. Είµαστε ένα βήµα πριν την οριστική συµφωνία µε την
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Το αντιµετωπίζουν πολύ θετικά
και για τους λόγους που αναφέρατε και εσείς. Βοηθούν πάρα
πολύ οι τεχνικές λύσεις που έχουν βρεθεί για το βόρειο τµήµα του
Ε-65, γιατί έχουµε µια µείωση του προϋπολογισµού πάνω από 200
εκατοµµύρια. Άρα έχουµε κοµµάτι για να χρηµατοδοτηθεί η πα-
ράκαµψη της Χαλκίδας και πιστεύουµε πραγµατικά -και είναι δέ-
σµευση αυτό- ότι είναι από τα πρώτα έργα που θα «τρέξουµε»
µετά από την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

Προς αυτή την κατεύθυνση εργαζόµαστε και εκτιµώ ότι µε τη
συµµετοχή όλων και µε την αποδοχή όλων είτε είναι κόµµατα είτε
είναι φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, θα προχωρήσουµε για
να δώσουµε τις βέλτιστες λύσεις σ’ αυτό το έργο και µε τον νέο
νόµο που ψηφίσαµε -και από κοινού µάλιστα- για να µην έχουµε
τα φαινόµενα µε τα προηγούµενα έργα υποδοµών. Δηλαδή να

γίνουν γρήγορα οι απαλλοτριώσεις, να µην έχουµε καθυστερή-
σεις, να µην έχουµε πρόσθετες επιβαρύνσεις στο έργο. 

Είναι δεδοµένο και για εµάς και για εσάς ότι αυτό το έργο είναι
έργο πνοής για την Εύβοια, είναι απαραίτητη υποδοµή και όχι
µόνο αυτό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι της Δη-
µοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι ένας
µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από
το 6ο Δηµοτικό Σχολείο Δάφνης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Κεδίκογλου, έχετε τον λόγο.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πρέπει να έχουµε διαφορετικούς πίνακες και

θα τους καταθέσω.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Μπορεί.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Εδώ έχω τον πίνακα από το 2014, όπου

το έργο της παράκαµψης Χαλκίδας έχει και συγκεκριµένο χρο-
νοδιάγραµµα. Λέει ότι η έναρξη κατασκευής είναι στο πρώτο τρί-
µηνο του 2016. Αυτό, όµως, στον τελευταίο πίνακα της δεύτερης
επιτροπής παρακολούθησης του επιχειρησιακού προγράµµατος
έχει τα δεκατέσσερα οδικά έργα. Τα δεκατρία έχουν χρονοδιά-
γραµµα και µόνο της Χαλκίδας λέει «ανάλογα µε τη διαθεσιµό-
τητα των πόρων». Θα συµφωνήσετε ότι είναι µία δραστική
µεταβολή. 

Επιπλέον υπάρχουν απαντήσεις σε ερωτήσεις τόσο των δικών
σας υπηρεσιών όσο και των υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονο-
µικών. Οι δικές σας υπηρεσίες λένε ότι έχει ολοκληρωθεί το σύ-
νολο των αναγκαίων µελετών για το έργο του θέµατος και
εφόσον η διαχειριστική αρχή αποστείλει σχετική πρόσκληση, θα
υποβληθεί στο πρόγραµµα. Η διαχειριστική αρχή λέει ότι το έργο
έχει συµπεριληφθεί στον κατάλογο µεγάλων έργων και συγκε-
κριµένα στον άξονα προτεραιότητας ΑΠ3, διασφαλίζοντας έτσι
τη δυνατότητα συγχρηµατοδότησής του από το Ταµείο Συνοχής.
Μέχρι πρόσφατα, µάλιστα, υπήρχε στο site του Υπουργείου σας
ένδειξη για τριπλή δηµοπράτηση.

Ειλικρινά η εικόνα είναι θολή. Ας τα πάρουµε, όµως, όπως πρέ-
πει να γίνουν, γιατί θέλω, καλή τη πίστει, να δεχθώ διαβεβαιώσεις
σας. Από τον Αύγουστο ισχύει ο νέος νόµος. Ο νέος νόµος λέει
ότι πρέπει πρώτα να έχουν πληρωθεί οι απαλλοτριώσεις. Το 90%
είναι υποχρεωτικά από εθνικούς πόρους. Μόνο το 10% καλύπτει
η Κοµισιόν. Και θέλω να σας ρωτήσω. Έχει γίνει πρόταση για δέ-
σµευση εθνικών πόρων γι’ αυτό; Είναι µέσα στην αντίστοιχη ΣΑΕ;

Επίσης θα ήθελα να δούµε το θέµα της κατάτµησης. Είναι ένα
µικρό έργο δεκαέξι χιλιοµέτρων. Δηλαδή τι να κόψεις; Επιπλέον
είναι τεχνικά δύσκολο. Δηλαδή αλλού πρέπει να κάνεις σήραγ-
γες, αλλού πρέπει να κάνεις επιχωµατώσεις. Το χώµα που πρέπει
να ξεφορτωθείς από το ένα κοµµάτι του έργου, θα το χρειαστείς
σε ένα άλλο κοµµάτι του έργου και εάν είναι διαφορετικοί οι ερ-
γολάβοι, δεν είναι σίγουρη η συνεργασία τους.

Επιπλέον έχουµε την πικρή εµπειρία, θα έλεγα, την αρνητική
εµπειρία από το πέταλο του Μαλιακού µε τις κατατµήσεις. Αυξά-
νεται το κόστος και γνωρίζετε πολύ καλά ότι αυξάνεται και το
ρίσκο της έγκρισης του έργου από την Ευρωπαϊκή Ένωση άµα
αυτό κατατµηθεί. Οπότε θα ήθελα την διαβεβαίωσή σας για όλα
αυτά.

Ξέχασα να σας πω ότι το 2014 η παράκαµψη της Χαλκίδας και
ο άξονας Πάτρα-Πύργος ήταν στην ίδια ωρίµανση. Ξαφνικά το
ένα έργο δηµοπρατείται και «τρέχει» και το άλλο έχει παραµείνει
στις καλένδες. 

Καταθέτω τους πίνακες όπως σας είπα, γιατί εδώ θα δείτε ότι
στους πρώτους που έχει χρονοδιάγραµµα, έχει ακριβώς το ίδιο
χρονοδιάγραµµα µε το Πάτρα-Πύργος. Και ξαφνικά το Πάτρα-
Πύργος µένει µε το ίδιο χρονοδιάγραµµα και η Χαλκίδα γίνεται
χωρίς χρονοδιάγραµµα και ανάλογα µε τη διαθεσιµότητα πόρων.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σίµος Κεδίκογλου καταθέτει
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για τα Πρακτικά τους προαναφερθέντες πίνακες, οι οποίοι βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα ήθελα σ’ αυτά τα ζητήµατα να µας δώσετε συγκεκριµένες
απαντήσεις και εάν µπορείτε, να µας ορίσετε και ένα χρονοδιά-
γραµµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών ):

Ναι βεβαίως.
Κύριε Κεδίκογλου, σωστά οι υπηρεσίες απαντούν εάν έχουν

διαθεσιµότητα. Και δεν διαφωνούµε για τους πίνακες. Είναι δε-
κατρία έργα, αυτά που έχω και εγώ. 

Στον πίνακα στο ΑΠ3 «Διευρωπαϊκό οδικό δίκτυο και οδική
ασφάλεια» είναι οκτώ έργα, overbooking 227%. 

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Εµείς θα πληρώσουµε το overbooking;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών ):

Όχι για όνοµα του θεού! Θα σας πω. 
Στο επόµενο «Διευρωπαϊκό οδικό δίκτυο ΕΠ» είναι τέσσερα

έργα, overbooking 152%, εάν βλέπω καλά. Θα σας δώσουµε
τους πίνακες. Είναι δεκατρία έργα.

Τώρα έχουµε ένα θεσµικό πρόβληµα ουσίας, που πάει πίσω
και τα έργα, πάει πίσω και το πώς πρέπει να τρέξουν οι προϋπο-
λογισµοί και οι απορροφήσεις. Και αυτό είναι οι προϋπολογισµοί
των έργων. 

Έχουµε ένα απαρχαιωµένο τιµολόγιο δηµοσίων έργων. Τα συ-
ζητούµε και στην επιτροπή της Βουλής και στο σχέδιο νόµου για
τα δηµόσια έργα. Κάνουµε µια προσπάθεια να εκσυγχρονίσουµε
τα τιµολόγια δηµοσίων έργων, προκειµένου να έχουµε προϋπο-
λογισµούς πιο κοντά στην πραγµατικότητα και όχι σαν αυτούς
που έχουµε, για να αποδεσµεύονται και πόροι, να µπορούµε να
προχωρήσουµε και να δηµοπρατήσουµε συγκεκριµένα έργα.

Σε κάθε περίπτωση για να διασφαλίσουµε την παράκαµψη της
Χαλκίδας συζητάµε µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα και ολοκληρώ-
νουµε. Αυτό σε κάθε περίπτωση. Άρα η παράκαµψη της Χαλκί-
δας είναι δέσµευση ότι θα γίνει. 

Οι απαλλοτριώσεις σύµφωνα µε την εκτίµηση του µελετητή
είναι 50.000.000, σύµφωνα µε την εκτίµηση της υπηρεσίας είναι
25.000.000. Είναι υπερεκτιµηµένη του µελετητή. Έχουµε βρει
τους πόρους για τις απαλλοτριώσεις. 

Και είναι και ένα δεύτερο θεσµικό θέµα που έχουµε ανοίξει στη
συζήτηση στα ευρωπαϊκά όργανα, στους προϋπολογισµούς του
έργου να είναι όλες οι δαπάνες ή µέρος και των απαλλοτριώ-
σεων, για να µπορούµε να µην έχουµε τα φαινόµενα που είχαµε
στο παρελθόν.

Είπατε ότι ήταν ίδια η ωριµότητα µε το Πάτρα-Πύργος. Δεν
ήταν ίδια η ωριµότητα. Η παράκαµψη της Χαλκίδας ήταν πιο
ώριµη. Οι µελέτες στο Πάτρα-Πύργος, όπως γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά τα έχουµε πει χίλιες φορές- αλλού ήταν οριστικές,
αλλού δεν είχαν παραληφθεί, αλλού δεν είχαν γίνει καθόλου. Οι
περιβαλλοντικές ήταν στον αέρα. Έγινε επικαιροποίηση των µε-
λετών που παρέδωσε ο παραχωρησιούχος της Ολυµπίας Οδού
και βγήκαν άλλες ποσότητες, άλλα µεγέθη για το έργο, άλλοι
υποδοχείς για τα αδρανή υλικά …

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Άρα είναι µεγαλύτερη η αδικία σε εµάς. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Βεβαίως είναι µεγαλύτερη η αδικία. Όµως δεν µπορούµε
να µη δούµε και ένα προγραµµατισµό έργων, που συνάδει µε το
πιο έργο είναι βιώσιµο, για να µπορούµε να προχωρήσουµε. 

Σε κάθε περίπτωση η παράκαµψη της Χαλκίδας είναι πρώτη
προτεραιότητα και είναι δέσµευση αυτό και το έργο θα τρέξει
και πολύ σύντοµα θα έχουµε νέα. Αναλαµβάνω την υποχρέωση
να ενηµερώσω και εσάς και όλους τους Βουλευτές της Εύβοιας
και τον κ. Καραµανλή, που είναι υπεύθυνος από το κόµµα της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης για την πορεία του συγκεκριµένου
έργου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κάνω γνωστό ότι δεν
θα συζητηθούν οι εξής ερωτήσεις:

Η τρίτη µε αριθµό 520/23-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης

ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε τη «σιωπή του κ. Τσακαλώτου και τις δε-
σµεύσεις της Κυβέρνησης», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Οικονοµικών κ. Τσακαλώτου.

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 435/2-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου
- Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε τον διορισµό υπόδικης στη διοίκηση του υπερ-
ταµείου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Οικονοµικών κ. Τσακαλώτου.

Η όγδοη µε αριθµό 463/10-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τη µεταφορά χρηστών της ΔΕΗ σε εται-
ρείες εναλλακτικών παρόχων ηλεκτρικής ενέργειας.

Η εικοστή πρώτη µε αριθµό 498/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γε-
ωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
υπόθεση «SIEMENS», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Οικονοµικών κ. Τσακαλώτου.

Όµως την τιµητική του σήµερα έχει ο κ. Τριανταφυλλίδης µε
την ερώτησή του, σχετικά µε την επέκταση του µετρό δυτικής
Θεσσαλονίκης.

Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 468/13-2-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριαντα-
φυλλίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά
µε την επέκταση του µετρό Δυτικής Θεσσαλονίκης.

Κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Σπίρτζη, ήµουν νεαρός δηµοσιογράφος το 1991, όταν ο

συνάδελφός σας, ο κ. Στέφανος Μάνος, τότε Υπουργός Δηµο-
σίων Έργων, µου έλεγε σε τηλεφωνική επικοινωνία ότι το µετρό
της Θεσσαλονίκης θα ξεκινήσει και θα κατασκευαστεί νωρίτερα
από το µετρό της Αθήνας. 

Όπως φαίνεται, τριάντα χρόνια µετά είχε απολύτως «δίκιο»!
Το έλλειµα συνέπειας λόγων και έργων καθρεφτίζεται στο µετρό,
ένα µετρό το οποίο για να µην αδικήσουµε σε καµµιά περίπτωση
την παρούσα Κυβέρνηση, το παρέλαβε από εκεί όπου αναφέ-
ρουν διάφορες εφηµερίδες, και θα το καταθέσω στα Πρακτικά,
όπως η «ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ» 13 Οκτωβρίου 2014: «Διαδροµή στο
άγνωστο για το µετρό. Άγνωστο διαγράφεται το µέλλον του.
Αιτία είναι ότι τον Δεκέµβριο αποχωρεί η ανάδοχος κοινοπραξία,
η Ελληνοϊταλική AIASA που κατασκευάζει το έργο, ενώ η εται-
ρεία που λειτουργεί τους µετροπόντικες, έχει αποσύρει όλα τα
στελέχη της». Αυτά τον Οκτώβριο του 2014. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

Στις 26-4-2015: Τελεσίγραφο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για
το µετρό Θεσσαλονίκης. Εάν έως το τέλος του 2015 δεν έχουν
ολοκληρωθεί οι εργασίες, που έχουν ενταχθεί στο ΕΣΠΑ, πρέπει
να επιστραφούν τα κονδύλια, που αγγίζουν το µισό δισεκατοµ-
µύριο ευρώ.

Αυτόν τον µίτο, αυτόν τον γόρδιο δεσµό κλήθηκε να κόψει ο
Χρήστος Σπίρτζης και τον έκοψε. Διότι πρέπει να λέµε το σωστό
το θετικό κι εκεί πάνω να χτίζουµε, ανεξάρτητα εάν είναι η Κυ-
βέρνησή µας φιλικά προσκείµενη ή όχι. Αυτό είναι το µπόνους,
ότι αυτήν τη στιγµή εκεί που παραλάβαµε εκατόν πενήντα εργα-
ζόµενους, τώρα είναι δύο χιλιάδες εργαζόµενοι. Τρέχουν µε τα-
χύτητα Ferrari οι εργασίες σε όλα τα εργοτάξια. 

Αυτό θέλει να κλείσει όµως, κύριε Υπουργέ, το έλλειµµα αξιο-
πιστίας και εµπιστοσύνης των πολιτών. Είκοσι χρόνια µετά το
αλήστου µνήµης «τρύπα του Κούβελα», που περίµεναν τον FM
100 να χρηµατοδοτήσει το µετρό της αλήστου µνήµης, έχουµε
έλλειµµα εµπιστοσύνης. Δεν πιστεύουν. Και λέει «οι πολιτικοί».
Δεν ξεχωρίζουν σηµερινούς, χθεσινούς, αυριανούς κ.τ.λ.. Αυτό
πως αντιµετωπίζεται; Αντιµετωπίζεται µε αλληλοδιάδοχες στην
πράξη, όχι στα λόγια. 

Εγκαινιάσατε πρόσφατα την ολοκλήρωση της µίας σήραγγας.
Τώρα, υπάρχει και η άλλη. Ένα µεγάλο ζήτηµα είναι να αποκα-
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τασταθούν οι επαγγελµατίες του κέντρου. Ένα άλλο ζήτηµα είναι
το θέµα µε τη συνύπαρξη αρχαίων και σήραγγας στη στάση Βε-
νιζέλου. 

Ένα δεύτερο, το οποίο θέτω –και αυτό είναι το ερώτηµα- για
τη συγκεκριµένη διαδικασία, σε σχέση µε τις επεκτάσεις του
µετρό είναι το εξής: Έχουµε µια επέκταση στην Καλαµαριά, η
οποία µέσω Μίκρας θα φτάσει µε υπέργειο στο αεροδρόµιo. Για
τη δυτική Θεσσαλονίκη πολύ σωστά τα είπατε. Είχαν µια αλλερ-
γία. Είχαν γυρισµένη την πλάτη στη δυτική Θεσσαλονίκη. Έβγα-
ζαν µπιµπίκια, όταν µιλούσα για τον Εύοσµο, το Κορδελιό, τους
Αµπελόκηπους, τη Μενεµένη, την Πολίχνη, τη Σταυρούπολη, την
Ευκαρπία, τα Μετέωρα. Αισθάνονταν µια αλλεργία για όλον
αυτόν τον κόσµο, τις εργατογειτονιές της Θεσσαλονίκης. Αισθά-
νονταν αλλεργία και την απεδείκνυαν. 

Το ερώτηµα, όµως, έρχεται σ’ εσάς, στη σηµερινή Κυβέρνηση:
Εσείς δεσµεύεστε ότι αυτές οι δύο επεκτάσεις προς τη δυτική
Θεσσαλονίκη, η µία προς Σταυρούπολη, Πολίχνη, Ευκαρπία µε
πέντε σταθµούς, Αµπελόκηποι, Μενεµένη, Εύοσµο, Κορδελιό
τέσσερις σταθµούς και θα σχεδιαστεί και θα γίνουν οι πρόδρο-
µες εργασίες και θα γίνουν τεχνοοικονοµικές µελέτες και θα
υπάρχει από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων -ή όπου
αλλού δει- κατοχύρωση των κονδυλίων, έτσι ώστε και αυτά να
µην µείνουν στα χαρτιά και στους χάρτες και στην εικονική πραγ-
µατικότητα, στα βίντεο και στα video wall, αλλά να γίνουν πράξη;
Έχουν που έχουν το πρόβληµα οι εργατογειτονιές, που έχουν
µετατραπεί σε ανεργογειτονιές της δυτικής Θεσσαλονίκης. Και
αυτό αφορά όλη την πόλη, και το κέντρο και την Καλαµαριά. Μία
ευρωπαϊκή πόλη του ενάµισι εκατοµµυρίου, που πριν από είκοσι
χρόνια, το ’97 οργάνωνε την πολιτιστική πρωτεύουσα της Ευρώ-
πης, να έχει και να µην έχει ένα συγκοινωνιακό µέσο. Και αυτός
είναι ο ΟΑΣΘ µε τα προβλήµατα και τα ζητήµατα που έχει και µε
τα ζητήµατα που δηµιουργεί.

Εδώ, δεν το καταλαβαίνετε και είναι σαφές. Στην Αθήνα υπάρ-
χουν έξι µέσα µαζικής µεταφοράς: ηλεκτρικό, τρόλεϊ, ΟΑΣΑ
κ.τ.λ.. Και καλώς υπάρχουν, αφού είναι η πρωτεύουσα της χώρας
κι έχει πέντε εκατοµµύρια κατοίκους. Είναι όµως δυνατόν η πόλη
το ενός εκατοµµυρίου, η δεύτερη πόλη και πολεοδοµικό συγκρό-
τηµα στην Ελλάδα, κύριε Σπίρτζη, να διαθέτει µόνο ένα και αυτό
κουτσό, λειψό, µερικό, συγκοινωνιακό µέσο µεταφοράς του κό-
σµου; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα κλείσω µε αυτό που άκουσα τις πρώτες µέρες στα φοιτη-
τικά µου χρόνια, µια οµιλία του Λεωνίδα Κύρκου που έλεγε στο
Παλαι Ντε Σπορ: «Κύριε Υπουργέ των Μεταφορών, θέλετε να λύ-
σετε το πρόβληµα;». Τότε είχαν το πρόβληµα µε τις αστικές συγ-
κοινωνίες της Αθήνας. «Περιµένετε στη στάση, στριµωχτείτε µε
τον κόσµο. Μην πάτε µε τη «Μερσεντές» στο Υπουργείο. Ζορι-
στείτε µέσα στο λεωφορείο και τότε η αγανάκτηση και η οργή
που θα νιώσετε από την καθυστέρηση, από την πίεση, από το έλ-
λειµµα σωστής εξυπηρέτησης θα µετατραπεί σε πολιτική βού-
ληση για να λύσετε το πρόβληµα». 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-

δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ. 
Κύριε Τριανταφυλλίδη, δεν πρέπει να έχετε παράπονο από το

Προεδρείο. Μιλήσατε υπερδιπλάσιο χρόνο. Ο κ. Κεγκέρογλου
ζητάει τον ίδιο χρόνο. Ο Υπουργός φαντάζοµαι το ίδιο. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. Προ-
βλήµατα της κοινωνίας µεταφέρουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Τριανταφυλλίδη, ευχαριστώ για τα καλά σας λόγια. 
Στις 28 Μαρτίου, σύµφωνα µε το χρονοδιάγραµµα, τελειώνει

η ολοκλήρωση της διάνοιξης της δεύτερης σήραγγας της βασι-
κής γραµµής του µετρό. Αυτό δείχνει ότι υλοποιείται ένα έργο

που ήταν τελµατωµένο, ένα έργο στο οποίο υπήρχαν απίστευτες
διεκδικήσεις –ήταν πραγµατικά ο γόρδιος δεσµός- και είχε υλο-
ποιηθεί και είχε πληρωθεί το 30% του έργου, ο συνολικός συµ-
βατικός προϋπολογισµός –όχι ο θεωρητικός προϋπολογισµός- η
σύµβαση που υπήρχε ήταν 900 εκατοµµύρια και περίπου στα 300
εκατοµµύρια και άνω οι διεκδικήσεις για το 30% του έργου ήταν
1.100.000.000 ευρώ. Δηλαδή, οι διεκδικήσεις ήταν παραπάνω
από το συνολικό κόστος του έργου στο 30% του έργου. 

Καταλαβαίνετε τι εµπλοκές βρήκαµε σε αυτό το έργο και µε
πόσο κόπο και προσπάθεια ξεκόλλησε και υλοποιείται. 

Το χρονοδιάγραµµα που έχουµε είναι το εξής: Το 2019 πρέπει
να έχει ολοκληρωθεί και η βασική γραµµή του µετρό της Θεσσα-
λονίκης και η επέκταση για Καλαµαριά, να ξεκινήσει η δοκιµαστική
λειτουργία. Πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί στη δοκιµαστική
λειτουργία, διότι εδώ έχουµε ένα νέο έργο, πρέπει να εκπαιδευ-
τούν οι εργαζόµενοι και πρέπει να υπάρχει ένας συνολικός και ολι-
στικός σχεδιασµός και συνεργασία µε όλους τους φορείς του
µητροπολιτικού κέντρου της Θεσσαλονίκης και για το µετρό, αλλά
και γενικότερα για το θέµα των αστικών µεταφορών. 

Τι κάνουµε τώρα για τις υποδοµές; 
Αυτό είναι το χρονοδιάγραµµα που έχουµε για τη βασική

γραµµή, για την επέκταση για Καλαµαριά. Το 2020, σύµφωνα µε
το χρονοδιάγραµµα, θα δοθεί στους πολίτες και ετοιµάζουµε τις
δυο άλλες επεκτάσεις µε τους σταθµούς που αναφέρατε και
εσείς. Είναι προς τις δυτικές συνοικίες της Θεσσαλονίκης. Αυτό
έχει διπλό αντίκτυπο στην πόλη: Πρώτον, οι πυκνοκατοικηµένες
φτωχογειτονιές της Θεσσαλονίκης πρέπει να εξυπηρετηθούν από
ένα µέσο σταθερής τροχιάς σαν το µετρό, που είναι γρήγορο και
µε ασφάλεια. Δεύτερον, πρέπει να γίνει η επέκταση από Καλαµα-
ριά προς αεροδρόµιο, για να ολοκληρωθεί αυτό το δίκτυο. 

Δεν είναι εύκολο έργο. Ξεκινάµε µε την «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» και
διάφορες διαπραγµατεύσεις µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα -και όχι
µόνο- για την ανεύρεση χρηµατοδότησης, κυρίως όµως για την
ωρίµανση του έργου, για να γίνουν οι πρόδροµες εργασίες –
αυτό σχεδιάζουµε τώρα- για να έχουµε ένα έργο και τις σχετικές
µελέτες σε υψηλή ωριµότητα και να µην έχουµε πάλι τα προβλή-
µατα που είχαµε στη βασική γραµµή και µε την Αρχαιολογία και
µε όλες τις υπόλοιπες εµπλοκές. 

Αυτό που είναι πρώτο µέληµά µας στον δικό µας σχεδιασµό
για τις υποδοµές είναι η ολοκλήρωση –επιτέλους- των έργων που
«έτρεχαν» όλες αυτές τις δεκαετίες σαν το µετρό της Θεσσαλο-
νίκης και δεν τελείωναν ποτέ -είναι τα σύγχρονα γεφύρια της
Άρτας- και από εκεί και πέρα στα νέα έργα είναι η ολοκλήρωση
των υποδοµών των µέσων σταθερής τροχιάς, είτε αυτά είναι
αστικά µέσα µεταφοράς, όπως είναι το µετρό, είτε είναι ο Προ-
αστιακός, όπου έχουµε ξεκινήσει το αντίστοιχο έργο, για να δη-
µοπρατηθεί στη Θεσσαλονίκη, είτε είναι –και κυρίως είναι- το
σιδηροδροµικό δίκτυο για τις συνδυασµένες µεταφορές. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε

Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-
λογία σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να κλείσουµε το έλλειµµα εµπιστοσύ-
νης, πρέπει να κερδίσουµε την εµπιστοσύνη του κόσµου, των πο-
λιτών της Θεσσαλονίκης για το ότι πραγµατικά αυτά που
σχεδιάζονται για την επόµενη µέρα δεν είναι «έπεα πτερόεντα»,
αλλά είναι εφαρµογή επί του εδάφους, όπως λέτε εσείς οι πολι-
τικοί µηχανικοί. 

Εγώ περιµένω, κύριε Σπίρτζη, να έχουµε συγκεκριµένες απαν-
τήσεις για τους επαγγελµατίες του ιστορικού κέντρου της Θεσ-
σαλονίκης, γιατί η ιδιαιτερότητα αυτού του έργου είναι ότι δεν
έχουµε µια σήραγγα διπλής διαδροµής, όπως έχουµε στην
Αθήνα. Είναι δυο οι σήραγγες και η µια λέγεται ότι θα καθυστε-
ρήσει γιατί θα πρέπει να κατασκευαστεί πιο βαθιά ο σταθµός Βε-
νιζέλου, για να ξεπεράσει τα προβλήµατα κ.λπ.. 

Πείτε τι θα γίνει σε αυτόν τον κόσµο ο οποίος έχει καταστρα-
φεί. Οι επαγγελµατίες του κέντρου έχουν ταµπλό µπροστά στα
καταστήµατά τους, στις βιτρίνες τους και από το 2007 -έχουµε
2017, Υπουργέ, έχουν περάσει δέκα χρόνια- περιµένουν! Ας βά-
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λουµε λίγο τον εαυτό µας στη θέση τους. Έχουν καταστραφεί.
Βεβαίως αναµένουν ότι όταν η στάση «Ελευθέριος Βενιζέλος»
συγκροτηθεί, θα κατεβαίνουν εκατοντάδες και δεκάδες και χιλιά-
δες άνθρωποι µπροστά στις βιτρίνες των καταστηµάτων τους.
Όµως µέχρι τότε -και δεν ξέρουν πότε είναι το «τότε», τώρα
προσδιορίσατε ότι θα είναι το 2020- τι θα γίνει; Ένα ζήτηµα, λοι-
πόν, είναι οι επαγγελµατίες του ιστορικού κέντρου της Θεσσα-
λονίκης: πλατεία Αγίας Σοφίας, στη στάση «Βενιζέλου». 

Το δεύτερο είναι οι πρόδροµες εργασίες. Εγώ περίµενα ότι,
επειδή η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ήταν την προηγού-
µενη εβδοµάδα στο Ζάππειο Μέγαρο, ο Υπουργός θα έχει κά-
ποιες επαφές εκεί και θα έχουµε κάποια νεότερα σε σχέση µε
αυτό.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Έχουµε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Πείτε τα, κύριε Υπουργέ.
Μην τα κρατάτε για τον εαυτό σας. Να µην περιµένουµε!

Θα έχουµε κάποια δέσµευση σε σχέση µε τις δύο γραµµές
επέκτασης; Ξαναλέω ότι στη δυτική Θεσσαλονίκη οι γραµµές
επέκτασης είναι Σταυρούπολη – Πολίχνη – Ευκαρπία, µε πέντε
σταθµούς, Αµπελόκηποι – Μενεµένη – Εύοσµος – Κορδελιό, µε
τέσσερις σταθµούς, από την πλατεία Δηµοκρατίας ή από τον νέο
σιδηροδροµικό σταθµό που είναι το τέλος της βασικής γραµµής
που είναι: Νέος σιδηροδροµικός σταθµός – Πάρκο Νέας Ελβε-
τίας, Χαριλάου δηλαδή. 

Πείτε µας, λοιπόν, αν υπάρχουν και αν «τρέχουν» τώρα, συγ-
κεκριµένα, γιατί µόνο µέσα από αυτήν τη διαδοχή, όταν κάθε δί-
µηνο, κάθε τρίµηνο, έρχεται ο Σπίρτζης και λέει «Αυτό τελείωσε,
πάρτε το. Το δίνουµε στην κυκλοφορία», µόνο έτσι θα κερδί-
σουµε την εµπιστοσύνη και θα πει ο πολίτης: Αυτά που λένε τα
κάνουν. Έτσι θα αντιµετωπίσουµε το έλλειµµα εµπιστοσύνης. 

Πρέπει να κερδίσουµε χρόνο, πρέπει να κόψουµε δρόµο. Είναι
σαφές ότι πληρώνουµε τεράστιες αµαρτίες των προηγούµενων.
Περίµεναν δέκα, δεκαπέντε χρόνια. Από το 1986 είναι αυτό. Ο
Παπαστεφανάκης το 1986: Θα γίνει το µετρό της Θεσσαλονίκης.
Επί δεκαπέντε χρόνια έψαχναν αν θα γινόταν µε συγχρηµατοδό-
τηση κ.λπ.. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Τριανταφυλ-
λίδη, παρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Το 2003 -2004 η Βάσω
Παπανδρέου είχε πει ότι το έργο θα κατασκευαστεί 100% από
το δηµόσιο. Και βέβαια είναι και ο Κώστας Καραµανλής και η Κυ-
βέρνησή του, που το ξεκίνησε µε τον «Γιωρίκα» και τον «Κω-
στίκα», τις δύο γραµµές, το 2007. 

Ας δώσουµε, λοιπόν, συγκεκριµένες δεσµεύσεις για τις δύο
επεκτάσεις στη δυτική Θεσσαλονίκη, Υπουργέ, σε σχέση µε τις
πρόδροµες εργασίες, τα τεύχη δηµοπράτησης και για τη συγκε-
κριµένη πορεία, την προοπτική, το συγκεκριµένο χρονοδιά-
γραµµα και τη διασφάλιση πιστώσεων.

Σας ευχαριστώ θερµά για την κατανόησή σας, κύριε Κρεµα-
στινέ. Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-
στώ πολύ.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Θα είµαι πάρα πολύ σύντοµος.
Κύριε Τριανταφυλλίδη, εµείς αυτά που λέµε τα κάνουµε. Και

αυτό το ξέρει ο λαός της Θεσσαλονίκης, όχι µόνο για το µετρό,
αλλά και για όλα τα υπόλοιπα. 

Δεν πρόκειται, όµως, εγώ να µετατραπώ σε Υπουργό υποσχέ-
σεων ή να δίνω δηµοσιογραφικές πληροφορίες στο Κοινοβούλιο
για το τι κάνουµε µε τις διαπραγµατεύσεις µε την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα, µε την Παγκόσµια Τράπεζα, µε την Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Ανάπτυξης. Αυτά θα ανακοινωθούν από την «ΑΤ-
ΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» και από το Υπουργείο, όταν κλείσουν οι
συµφωνίες. Διαφορετικά µετατρεπόµαστε σε αυτό το µοντέλο
που έχει πλήξει την πολιτική ζωή και τους πολιτικούς όλων των
πτερύγων και την αξιοπιστία τους στην κοινωνία. 

Άρα θεωρώ ότι τα χρονοδιαγράµµατα πρέπει να ανακοινώνον-

ται όταν έχουν κλείσει όλα τα θέµατα της ωρίµανσης των έργων,
της χρηµατοδότησης των έργων και των διαδικασιών που µένουν
να γίνουν. Γι’ αυτό θα µου επιτρέψετε οι ανακοινώσεις για τις
επεκτάσεις να γίνουν όταν έχουν κλείσει όλα αυτά. 

Οι ανακοινώσεις για τη βασική γραµµή του µετρό και για την
επέκταση για την Καλαµαριά και οι δεσµεύσεις για τις ηµεροµη-
νίες είναι γνωστά σε όλους. Τα έχουµε πει. Επαναλαµβάνω ότι
το 2019 ο εφιάλτης για την πόλη της Θεσσαλονίκης θα έχει τε-
λειώσει. Ξεκινάει η δοκιµαστική λειτουργία. Το 2020 δίνεται για
χρήση στους πολίτες της Θεσσαλονίκης. 

Ξεµπλοκάραµε ένα πολύ µεγάλο πρόβληµα που είχε να κάνει
µε τον σταθµό «Ελευθέριος Βενιζέλος» στο κέντρο της πόλης, ο
οποίος είχε προκαλέσει και τριβές µεταξύ των φορέων της
πόλης, του Δήµου, του Εµπορικού Επιµελητηρίου, του Τεχνικού
Επιµελητηρίου. Πιστεύω ότι βρήκαµε τη βέλτιστη λύση. Στον
συγκεκριµένο σταθµό πιστεύω ότι θα έχουµε µία καθυστέρηση,
που δεν θα επηρεάσει όµως το υπόλοιπο έργο.

Ήδη οι σήραγγες εδώ και καιρό έχουν περάσει από εκεί. Το
θέµα είναι µε τον σταθµό και τα αρχαία.

Βρήκαµε µια πολύ καλλιτεχνική λύση. Το πρόσθετο κόστος για
να γίνει αυτό είναι χαµηλό. Για να έχετε µια τάξη µεγέθους, οι
αρχαιολογικές εργασίες στο µετρό της Αθήνας κόστισαν 60 εκα-
τοµµύρια περίπου. Στη Θεσσαλονίκη έχουν ξεπεράσει τα 120
εκατοµµύρια και έχει ο Θεός!

Εποµένως, δεν είναι κατάσταση αυτή. Σεβασµός στην πολιτι-
στική κληρονοµιά, προφανώς –είναι προτεραιότητά µας και
εθνικό χρέος µας- αλλά τα έργα δεν µπορεί να έχουν απροσδιό-
ριστο χρόνο ολοκλήρωσης και απροσδιόριστο προϋπολογισµό.
Πρέπει πριν να έχουµε προλάβει τις αρχαιολογικές εργασίες, να
τις έχουµε ολοκληρώσει, να ξέρουµε πού χωροθετούµε κάθε
έργο και γι’ αυτό οι πρόδροµες εργασίες στις επεκτάσεις του
µετρό Θεσσαλονίκης ήταν προτεραιότητά µας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Το χρονοδιάγραµµα, κύριε Υπουργέ, θα το παρακολουθεί ο κ.

Τριανταφυλλίδης, από ό,τι καταλαβαίνω.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων

ερωτήσεων της Παρασκευής 3 Μαρτίου 2017.
Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 539/28-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-

τού Χανίων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευαγ-
γελίας Βαγιωνάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε
την παροχή έκτακτης οικονοµικής ενίσχυσης σε Ο.Τ.Α. της Πε-
ριφερειακής Ενότητας Χανίων για την αποκατάσταση των κατα-
στροφών εξαιτίας των ακραίων καιρικών φαινοµένων της 11ης

Φεβρουαρίου 2017.
2. Η µε αριθµό 534/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αποδυνάµωση του Κέντρου
Υγείας Καστορείου του Δήµου Σπάρτης.

3. Η µε αριθµό 530/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε «την κατακράτηση µέρους των επιδοτήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ
λόγω αδυναµίας καταβολής εισφοράς στο ΓΟΕΒ».

4. Η µε αριθµό 538/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Δράµας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Χαράς Κεφαλίδου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα «στον αέρα το έργο επέκτασης της Εθνικής Πινα-
κοθήκης».

5. Η µε αριθµό 543/28-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Κα-
ραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τη-
λεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε την αναγνώριση
προϋπηρεσίας στην ΕΡΤ Α.Ε. για τους υπαλλήλους του
π.δ164/2006.

6. Η µε αριθµό 532/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε τον
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«στόλο των αστικών συγκοινωνιών».
7. Η µε αριθµό 545/28-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-

τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικόλαου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
µε θέµα «τόσα χρόνια γιατί δεν βρήκαν τους ενόχους των θαλασ-
σοδανείων, ενώ το πόρισµα Καλούδη παραπέµπει τους πρωτα-
γωνιστές µε ονοµατεπώνυµα και διευθύνσεις στο εδώλιο του
κατηγορουµένου»;

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 535/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την
ίδρυση Λιµενικής Ακαδηµίας στην Αλεξανδρούπολη.

2. Η µε αριθµό 531/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, σχετικά µε την ένταξη έργων αποχετευτικών δικτύων
και επεξεργασίας λυµάτων Κοντοβάζαινας, Λεβιδίου και Καλλια-
νίου Αρκαδίας.

3. Η µε αριθµό 479/14-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
επιβάρυνση θαλάσσιων οικοσυστηµάτων της Μεσογείου µε ρα-
διενεργά απόβλητα.

4. Η µε αριθµό 482/14-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
παράταση του δικαιώµατος για πλήρη ασφάλιση των εργαζοµέ-
νων, των ανέργων και των επαγγελµατιών.

5. Η µε αριθµό 480/14-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε τις άδειες των αναπληρωτών εκπαιδευτικών.

6. Η µε αριθµό 483/14-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικόλαου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
σχετικά µε «τη διαπλοκή στις κρατικές επιτροπές και στη δικαιο-
σύνη και των νέων ένορκων καταγγελιών του Ανδρέα Μαρτίνη
από τον Κορυδαλλό».

7. Η µε αριθµό 452/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις «συνοµιλίες Τσί-
πρα-Επενδυτικής Τράπεζας Rothschild και την εµπλοκή της οι-
κογένειας Rothschild στην οικονοµική ζωή της Ελλάδος».

8. Η µε αριθµό 414/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την ενηµέρωση για το στάδιο που βρίσκεται η διαδι-
κασία υλοποίησης της επένδυσης στο πρώην αεροδρόµιο του
Ελληνικού.

9. Η µε αριθµό 409/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πώ-
ληση της «Εθνικής Ασφαλιστικής».

10. Η µε αριθµό 400/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ.
Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τα αναξιοποίητα ακίνητα για τα οποία το δηµόσιο πληρώνει
υψηλά ενοίκια.

11. Η µε αριθµό 512/21-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λαρίσης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Άννας Βαγενά προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη σύ-
σταση-λειτουργία του «Κέντρου Αποτέφρωσης Νεκρών (ΚΑΝ)»
εκ µέρους των µονάδων πρωτοβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης.

12. Η µε αριθµό 504/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
σχετικά µε «την εκπλήρωση του Τάµατος του Έθνους».

13. Η µε αριθµό 513/21-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την ανασύσταση των Οργα-
νισµών Εργατικής Κατοικίας και Εργατικής Εστίας.

14. Η µε αριθµό 503/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τζαβάρα
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
αυτεπάγγελτη διόρθωση λαθών της διοίκησης στους αναρτηθέν-
τες δασικούς χάρτες της Ηλείας.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2522/11-1-2017 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωστή Χατζηδάκη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα «στον “αυτόµατο
πιλότο’’ οι αστικές συγκοινωνίες της Αθήνας. Μεγάλη µείωση
εσόδων και διεύρυνση των ελλειµµάτων».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Το Γυναικείο Κίνηµα», που διοργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, δύο σχολεία, τριάντα ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 6ο Γενικό Λύκειο Αχαρνών και
τριάντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το 14ο Γυµνάσιο Πειραιώς.

Η Βουλή, παιδιά, σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρακολουθείτε συνεδρίαση του κοινοβουλευτικού έργου. Η
Βουλή έχει κυρίως δύο αρµοδιότητες, το νοµοθετικό έργο και
τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, όπου οι ερωτώντες Βουλευτές έρ-
χονται στη Βουλή, ρωτούν τους αρµόδιους Υπουργούς και παίρ-
νουν απαντήσεις.

Είχατε την ατυχία να είστε στο τέλος της σηµερινής συνεδρία-
σης. Είναι ακόµη µία ερώτηση που θα παρακολουθήσετε.

Η έκτη µε αριθµό 461/8-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
σχετικά µε την «τροµοκρατική επίθεση µε καλάσνικοφ κατά αν-
δρών των ΜΑΤ», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Τόσκα, εξαιτίας ανειληµµένων
υποχρεώσεων.

Η δωδέκατη µε αριθµό 434/2-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών, σχετικά µε την «ανθελληνική δράση Τούρκων πρακτόρων
και εκπροσώπων τους στη Θράκη», επίσης δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ.
Τόσκα, εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Επίσης, για τον ίδιο λόγο δεν θα συζητηθεί και η δέκατη έκτη
µε αριθµό 430/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου Αρβανιτίδη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, σχετικά µε τη σηµαντική µείωση της Πυροσβεστι-
κής Δύναµης στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης.

Η δέκατη ένατη µε αριθµό 439/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε τη µεταφορά χρηστών της ΔΕΗ σε εταιρείες
εναλλακτικών παρόχων ηλεκτρικής ενέργειας, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Επανειληµµένως έχουµε πει ότι ο φόρτος εργασίας και οι ανει-
ληµµένες υποχρεώσεις υπάρχουν για όλους. Είναι βέβαιο, για
παράδειγµα, ότι ο κ. Σταθάκης είναι απασχοληµένος µε τις δια-
πραγµατεύσεις µε την τρόικα. Καλό είναι να αναφέρεται η ου-
σιαστική αιτία, διότι είναι υποχρέωση των Υπουργών και όχι
δικαίωµα να προσέρχονται στη Βουλή για να απαντούν στις επί-
καιρες ερωτήσεις των Βουλευτών.

H ένατη µε αριθµό 469/13-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου
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Αµυρά προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την αποτέ-
φρωση νεκρών στην Ελλάδα, καθώς και η δέκατη τέταρτη µε
αριθµό 367/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικο-
λάου Μίχου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την
«απαράδεκτη εκτόπιση τριάντα έξι χιλιάδων επτακοσίων εξήντα
εννέα τέκνων Ελλήνων από τους βρεφονηπιακούς σταθµούς»,
δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών
κ. Παναγιώτη Σκουρλέτη εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων

Επίσης, η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 338/13-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού
Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την
«προοπτική κατοικήσεως των είκοσι οχτώ νησιών που αναβαθµί-
ζει την εθνική ελληνική κυριαρχία και ενισχύει τα κυριαρχικά δι-
καιώµατα της χώρας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Κουρουµπλή
εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Η πρώτη µε αριθµό 2787/23-1-2017 ερώτηση του Δ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη δια-
χείριση και αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των Υπουργείων
Υγείας και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υπουργού Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ.
Ευτυχίας Αχτσιόγλου εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 446/18-10-2016 ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα σοβαρά προβλήµατα που αντι-
µετωπίζουν οι αγρότες, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελου
Αποστόλου εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Η τρίτη µε αριθµό 175/7-10-2016 ερώτηση του Βουλευτή Λα-
κωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την αντιπληµ-
µυρική θωράκιση του Νοµού Λακωνίας, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας κ. Σωκράτη Φάµελλου εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Η δέκατη µε αριθµό 467/10-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε την σκόπιµη κωλυσιεργία εκπληρώσεων όρου διαθήκης
ο οποίος προβλέπει ίδρυση ογκολογικής κλινικής στην Χαλκίδα,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Υγείας κ. Παύλου Πολάκη.

Η πρώτη µε αριθµό 525/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Χρήστου Μαντά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις αναγνωρίσεις του Διεπιστη-
µονικού Οργανισµού Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδηµαϊκών και
Πληροφόρησης (ΔΟΑΤΑΠ) σε µεταπτυχιακά από ιδιωτικά Πανεπι-
στήµια της Κύπρου και της Ιταλίας και τις συµπράξεις µε Ανώτατα
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα της χώρας µας, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων
κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Η εντέκατη µε αριθµό 405/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Γρεβενών του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Μπγιάλα προς τον Υπουργό
Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά
µε τη µετάβαση στο ψηφιακό σήµα για µεγάλα τµήµατα της
επαρχίας, καθώς και η δέκατη έβδοµη µε αριθµό 333/12-1-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Πα-
παθεοδώρου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοι-
νωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε την χρηµατοδότηση
δηµοσιογράφων και ιστοσελίδων, δεν θα συζητηθούν λόγω κω-
λύµατος του Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών
και Ενηµέρωσης κ. Νικολάου Παππά εξαιτίας ανειληµµένων υπο-
χρεώσεων.

Εσείς, κύριε Σπίρτζη, δεν έχετε ούτε φόρτο εργασίας, ούτε
ανειληµµένες υποχρεώσεις.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Είχα, αλλά µου έχει αδυναµία ο κ. Κεγκέρογλου. Ήταν
πολύ έντονο το αίτηµα να έρθω. Γι’ αυτό ανταποκρίθηκα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τώρα θα συζητη-
θεί η έβδοµη µε αριθµό 470/13-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε την µετά-
θεση για δύο ακόµη χρόνια της έναρξης του έργου Πάνορµο –
Εξάντης.

Παρακαλώ, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα σας παρακαλούσα να διαβιβάσετε στον κ. Αποστόλου, ο

οποίος έχει, λέει, ανειληµµένες υποχρεώσεις, ότι πρώτη ανειληµ-
µένη υποχρέωση είναι αυτή του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Εάν
υπάρχει κάτι πιο σηµαντικό, δεσµευτικό, για παράδειγµα, µε εξω-
τερικές υποχρεώσεις, οι οποίες όµως είναι συγκεκριµένες, βε-
βαίως το δέχεται η Βουλή. Όµως, γενικώς η αιτιολογία ανειληµ-
µένες υποχρεώσεις µού θυµίζει τα mail που στέλνουν οι πολιτευ-
τές στις δεκάδες εκδηλώσεις µε τις πίτες, που λένε ότι λόγω ανει-
ληµµένων υποχρεώσεων δεν µπορούν να παρευρεθούν. 

Δεν ήρθε σήµερα ο κ. Αποστόλου. Γιατί πριν δεκαπέντε µέρες
σε αυτή εδώ την Αίθουσα δεσµεύτηκε ότι θα εκδώσει σε δύο
µέρες την πρόσκληση για τη µεταποίηση του Προγράµµατος
Αγροτικής Ανάπτυξης και µέχρι σήµερα δεν την έχει εκδώσει -
και είναι πάρα πολύ κρίσιµο-, ενώ είναι έτοιµη στο γραφείο του.
Κλείνω αυτό το θέµα. Ευχαριστώ.

Η σηµερινή ερώτησή µου απευθύνεται προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών. Γίνεται για δεύτερη φορά η συζήτηση, όχι γιατί δεν
έδωσε επαρκείς εξηγήσεις ο κ. Μαυραγάνης, σύµφωνα µε την
αντίληψη της πολιτικής ηγεσίας -να πούµε εδώ ότι σήµερα είναι
όλη η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υποδοµών για να απαν-
τήσει στην ερώτηση, αντίθετα µε τους άλλους που έλειπαν-, αλλά
γιατί δεν συµφωνούµε µε την αντίληψη και την άποψη που έχει
το Υπουργείο Υποδοµών. Γι’ αυτό επανερχόµαστε.

Το έργο Πάνορµο-Εξάντης, κύριε Υπουργέ, είναι ίσως το µο-
ναδικό τµήµα του ΒΟΑΚ που είναι υπερώριµο και µπορεί να υλο-
ποιηθεί άµεσα. Εάν δεν είχε προκύψει το πρόβληµα µε την
πτώχευση της µιας από τις εταιρείες που συµµετείχε στην κοι-
νοπραξία -που ήταν ο πρώτος µειοδότης του έργου- και δεν εί-
χαµε καθυστερήσει τα δύο χρόνια µε την περιπέτεια αυτή στην
οποία µπήκαµε, πιθανόν τώρα να είχε υλοποιηθεί ολόκληρο το
έργο ή το µεγαλύτερο µέρος του. 

Αντί αυτού, λοιπόν, έχουµε -και τα παίρνουµε τα πράγµατα
από την αρχή- µια δηµοπρασία. Αναδείχθηκε ο µειοδότης στην
κοινοπραξία. Πτώχευσε, πριν να υπογραφεί η σύµβαση µε την
κοινοπραξία, µε τον πρώτο µειοδότη, η µία εκ των εταιρειών και
ζητήθηκε από τις υπηρεσίες η γνωµοδότηση. 

Οι υπηρεσίες επί ενάµιση χρόνο έλεγαν ότι πράγµατι δεν µπο-
ρεί να υποκατασταθεί η εταιρεία πριν από την υπογραφή της
σύµβασης, εάν δεν έχει συντελεστεί η υπογραφή της σύµβασης
του κυρίου του έργου και αναδόχου. 

Το Υπουργείο, αντί να κάνει δεκτές τις εισηγήσεις των υπηρε-
σιών και να προχωρήσει στον δεύτερο, στον τρίτο, στον τέταρτο
µειοδότη, όπως προβλέπει ο νόµος, ζήτησε επιπλέον τη γνωµο-
δότηση του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους. Και λέω εγώ
καλώς τη ζήτησε, µήπως πάρει πραγµατικά διαφορετική απάν-
τηση.

Έρχεται και το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους και συµφωνεί
απόλυτα µε τις υπηρεσίες, ότι δεν µπορεί να υποκατασταθεί η
εταιρεία –δεν θυµάµαι το όνοµά της, δεν έχει σηµασία- η οποία
έχασε το πτυχίο της. 

Αυτό που θα έπρεπε να γίνει, σύµφωνα µε τον ισχύοντα νόµο,
ήταν να προχωρήσουµε στην εξέταση του δεύτερου, του τρίτου
µειοδότη. Εξάλλου το επιχείρηµα το οποίο δόθηκε από την
πλευρά του Υπουργείου την προηγούµενη φορά για την έκ-
πτωση, δεν υφίσταται. Οι εκπτώσεις του πρώτου και του δεύτε-
ρου µειοδότη τουλάχιστον –δεν γνωρίζω παρακάτω- είναι πάρα
πολύ κοντά. Άρα δεν υπάρχει θέµα κοστολογίου του έργου. 
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Ερχόµαστε µετά να εκφράσει το Υπουργείο άποψη, µετά από
δύο χρόνια, ότι θα επαναδηµοπρατήσει το έργο, για άλλους λό-
γους, όχι σε σχέση µε τη γνωµοδότηση. Διότι αν πραγµατικά
πάρει την ουσία των εισηγήσεων των υπηρεσιών και τη γνωµο-
δότηση του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, θα έπρεπε να
προχωρήσει παρακάτω, µε βάση τη δηµοπράτηση η οποία έχει
γίνει. Δεν προχωρεί, λοιπόν. Έτσι το έργο, µε βάση και τον νέο
νόµο που έχουµε πρόσθετα θέµατα, πάει στις καλένδες, στις ελ-
ληνικές καλένδες, βεβαίως. Ένας τρόπος υπάρχει: να υλοποιηθεί
το έργο, να προχωρήσουµε οµαλά, να µην έχουµε αξιώσεις.

Καταλαβαίνετε, νοµίζω, ότι µία τέτοια προοπτική θα εγείρει
αξιώσεις από τον δεύτερο ή τον τρίτο µειοδότη. Είναι η µία και
µόνη δυνατότητα να υλοποιηθεί το έργο και να προχωρήσουµε
οµαλά, να προχωρήσετε τη διαδικασία, όπως προβλέπει ο νόµος
και όχι σε επαναδηµοπρατήσεις, µε αναδιατυπώσεις, µε νέες µε-
λέτες, µε νέα τεύχη δηµοπράτησης, µε εγγυητικές επιστολές, οι
οποίες είναι πολύ χαµηλές σε σχέση µε αυτές που ζητούνται από
τον παλιό νόµο και µε πρόσθετα προβλήµατα, τα οποία θα προ-
κύψουν. 

Δηλαδή, δεν θα γίνει το έργο. Αυτό που συζητούµε εµείς –και
το έχει ζητήσει και ο Περιφερειάρχης Κρήτης- είναι να γίνει το
έργο άµεσα και αυτό απαιτεί και η νοµιµότητα. Όλα τα άλλα νο-
µίζω ότι είναι διαφορετικά από αυτά που έχω σκοπό για αυτά που
ζητούµε όλοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώσατε,
κύριε Κεγκέρογλου. Σας ευχαριστώ.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν ξεκινήσω να απαντήσω στον συνάδελφο, θα ήθελα να ζη-

τήσω κάτι από το Προεδρείο, επειδή το έχουµε πει πάρα πολλές
φορές και βλέπω ότι πολλοί συνάδελφοι Υπουργοί δεν µπορούν
να ανταποκριθούν. Κι εγώ δεν µπορώ να ανταποκριθώ. Ειλικρινά
µιλάω, εάν ο κ. Κεγκέρογλου… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με συγχωρείτε
που σας διακόπτω.

Το µεταβίβασα στη Διάσκεψη των Προέδρων. Ανέφερα ότι το
είπατε εσείς. Η Διάσκεψη είπε ότι επείγεται η µεταβολή του Κα-
νονισµού της Βουλής, τώρα που συζητείται.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Κύριε Πρόεδρε, και αύριο εδώ θα είµαστε. Εγώ έχω και
αύριο να απαντήσω σε ερώτηση συναδέλφου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το ξέρω. Το µετέ-
φερα αυτό που είπατε ήδη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Οι Βουλευτές µετά θα έχουν δίκιο να γκρινιάζουν και δεν
θα φταίµε και εµείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε απόλυτο
δίκιο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Ευχαριστώ πάρα πολύ, που το µεταφέρατε. 

Το λέω αυτό γιατί ειδικά ο κ. Κεγκέρογλου µου έχει ιδιαίτερη
αδυναµία, άρα θα πρέπει να ξέρει και ποια ηµέρα θα είµαστε εδώ
πέρα να απαντάµε για να µας βλέπει. 

Τώρα στην απάντηση, αξιότιµε κύριε συνάδελφε, που πήρατε
πριν από λίγες ηµέρες από τον κ. Μαυραγάνη, από τον Υφυ-
πουργό, δεν έχω να προσθέσω τίποτα περισσότερο στα στοιχεία
από όσα σας απάντησα. Είναι ένα από τα συνήθη έργα που πα-
ραλάβαµε. Είχε πολλά διαδικαστικά προβλήµατα µε λάθη, µε ελ-
λείψεις, µε µελέτες, µε σωρεία δικαστικών εµπλοκών και µε ένα
θεσµικό πλαίσιο που ίσχυε από τις προηγούµενες κυβερνήσεις
που επέτρεπε όλα τα παραπάνω. Και πιστεύω ότι και αυτός ήταν
και ο λόγος που τον Αύγουστο ψηφίσαµε το σχέδιο νόµου για τις
δηµόσιες συµβάσεις στα δηµόσια έργα, συνέδραµαν πολλά κόµ-
µατα της Βουλής και το δικό σας και η Νέα Δηµοκρατία στο να
ψηφιστεί το νέο θεσµικό πλαίσιο, προκειµένου να έχουµε και
γρηγορότερες διαδικασίες, αλλά και διαφανέστερες διαδικασίες
και να µην έχουµε τις επιπλοκές που είχαµε. 

Να επαναλάβω όµως, µερικά πράγµατα, επειδή µας παρακο-
λουθούν και οι πολίτες. Από τις 4 Μαρτίου του 2014 που έγινε ο
διαγωνισµός και έως σήµερα έχουν περάσει τρία χρόνια και προ-

φανώς δεν υπήρχε από τη δική µας πλευρά κάποια ολιγωρία,
αλλά δεν µπορείς σε καµία περίπτωση να πας και να πεις στο
Συµβούλιο της Επικρατείας «κάνε πιο γρήγορα» ή στο Νοµικό
Συµβούλιο του Κράτους. Γιατί, η πολιτική κατεύθυνσή µας είναι
η επαναδηµοπράτηση, εφόσον εγκριθεί βεβαίως. Γιατί αυτό έχει
µία συγκεκριµένη διαδικασία. Δεν είναι στο χέρι του Υπουργού
µόνο. 

Το πρώτο είναι ότι αυξάνουµε το φυσικό αντικείµενο. Γνωρί-
ζετε την περιοχή πάρα πολύ καλά. Οι µελέτες για τη γέφυρα του
Γεροποτάµου έχουν ολοκληρωθεί. Και είναι προφανές ότι αυτό
το κοµµάτι του έργου είναι στο τελείωµα του συγκεκριµένου ση-
µείου. Δεν γίνεται να καταλήγει σε ένα µικρό γεφύρι σαν αυτό
που υπάρχει σήµερα και πρέπει να υπάρχει συνέχεια. Θα έχουµε
θέµατα κατασκευής και ασφάλειας.

Το δεύτερο είναι η µη τήρηση των όρων της περιβαλλοντικής
µελέτης του έργου από τον διαγωνισµό που έτρεχε. Δηλαδή, δεν
πληρούνται οι όροι µέσα στο διαγωνισµό. Λέει, παραδείγµατος
χάριν, ότι πρέπει να µπουν ηχοπετάσµατα. Δεν υπάρχουν στον
διαγωνισµό.

Το τρίτο είναι ότι έχουν αντικατασταθεί συνολικά εξήντα οκτώ
ελληνικές τεχνικές προδιαγραφές. Άρα πρέπει να µπουν νέες
προδιαγραφές για να γίνει αυτός ο διαγωνισµός, θα έχουµε
άλλου είδους προβλήµατα µετά εάν δεν πληρούνται και µε την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και µε τους ελέγχους και τα υπόλοιπα.

Έχει εγκριθεί ο νέος Κανονισµός Τεχνολογίας Σκυροδέµατος
και υποχρεωτικά εφαρµόζεται από τις 2 Απριλίου 2017. Έχει κα-
ταργηθεί η κράτηση από το ΤΣΜΕΔΕ, έχει αλλάξει ο ΦΠΑ, έχει
αλλάξει η κράτηση υπέρ της Ανεξάρτητης Αρχής. Έχουν εκδοθεί
τουλάχιστον τρεις πράξεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου –αυτό
θέλω να το ακούσετε- σύµφωνα µε τις οποίες η πρόβλεψη εφαρ-
µογής µέσης τεκµαρτής έκπτωσης στο κονδύλιο των µελετών
που εκπονούνται διά του αναδόχου δεν είναι νόµιµη. Η πρόβλεψη
αυτή που σας λέω περιέχεται στα τεύχη δηµοπράτησης του υπ’
όψιν έργου. 

Τα δεδοµένα, λοιπόν, έχουν αλλάξει. Πρόσθετα σε αυτά
έχουµε δύο άλλα θέµατα. Το έργο αυτό είναι περίπου µε έκ-
πτωση 35%. Θα σας δώσω και τα συγκεκριµένα Πρακτικά για να
τα ξέρει και το Κοινοβούλιο, αν και τα έχουµε ξαναδώσει. Ο πρώ-
τος µειοδότης, που αποκλείστηκε, ήταν µε 35,55 και ο δεύτερος
είναι µε 34,53. Είναι µια διαφορά περίπου 500.000 ευρώ. Δεν
είναι και τόσα πολλά. Και για να µην υπάρξει άλλου είδους πα-
ρεξήγηση, στο έργο της Μεσαράς, που έγινε κάτι αντίστοιχο, ο
µειοδότης αποκλείστηκε. Ο δεύτερος που υπήρχε είχε πολύ µι-
κρότερη διαφορά. Και εκεί προχωρήσαµε κανονικά. Και ήταν η
ίδια κοινοπραξία. Δεν έχουµε πρόβληµα µε το ποιος είναι ο µει-
οδότης. 

Το δεύτερο είναι ότι σήµερα οι εκπτώσεις είναι της τάξης του
45%. Αυτό είναι ένα 10% του έργου σε συνολικό προϋπολογισµό
αρκετά µεγάλο. Αυτό µε δυο λόγια σηµαίνει ότι, αν ακολουθη-
θούν οι µέσοι όροι περίπου των εκπτώσεων που δίνονται σήµερα,
όχι οι τρελές εκπτώσεις που ακούµε, αλλά οι µέσες εκπτώσεις
που δίνονται σήµερα, αυτό σηµαίνει ότι θα κάνουµε και τη γέ-
φυρα µε λιγότερα λεφτά απ’ ό,τι ο προηγούµενος διαγωνισµός. 

Θέλω, επίσης, να πω -εσείς τα ξέρετε αυτά γιατί έχετε εµπει-
ρία- ότι η διαφορά µεταξύ του πρώτου και του δεύτερου -επειδή
διάβασα στα Πρακτικά την προηγούµενη απάντησή σας- ή εάν δεν
δεχθεί ο δεύτερος και παραιτηθεί, τότε η διαφορά µεταξύ του
πρώτου και του τρίτου δεν είναι µικρή. Αυτά πρέπει να τα λαµβά-
νουµε υπόψη µας, αν και δεν είναι ο ουσιαστικός, ο καθοριστικός
παράγοντας για να βγει νέος διαγωνισµός, νέα δηµοπράτηση. Τα
προηγούµενα που σας ανέφερα είναι ουσιαστικότατοι λόγοι: και
οι περιβαλλοντικές και το Ελεγκτικό Συνέδριο, οι αλλαγές των
προδιαγραφών, η γέφυρα που πρέπει να γίνει. 

Γι’ αυτό τον λόγο, λοιπόν, η κατεύθυνση η δική µας είναι να
πάµε σε νέα δηµοπράτηση µε τον νέο νόµο, εφόσον βέβαια εγ-
κριθεί από τα αρµόδια όργανα που ελέγχουν τους διαγωνισµούς
και τις αιτήσεις που κάνει το Υπουργείο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο και πάλι για τρία λεπτά.
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όλα όσα αναφέρατε ως δήθεν αιτίες που σας

οδηγούν στην απόφαση για επαναδηµοπράτηση του έργου ή
στην κατεύθυνση, όπως µας λέτε σήµερα, προϋπήρχαν του αι-
τήµατος για να γνωµοδοτήσει το Νοµικό Συµβούλιο για την υπο-
κατάσταση. 

Τι εννοώ; Εάν οι υπηρεσίες ή το Νοµικό Συµβούλιο σας είχαν
γνωµοδοτήσει θετικά για την υποκατάσταση της εταιρείας «ΑΘΩ-
ΝΙΚΗ» από την εταιρεία «ΤΕΚΑΛ-ΨΑΛΤΑΚΟΣ» στην πρώτη κοινο-
πραξία που είχε πάρει το έργο µε αυτό το ποσοστό έκπτωσης
που αναφέρατε, θα είχατε ήδη αναθέσει το έργο και θα είχε προ-
χωρήσει προς υλοποίηση. Καταλαβαίνετε; Το λέω διότι, αν αυτά
τα οποία σήµερα επικαλείστε εκ των υστέρων, µετά την αρνητική
απάντηση του Νοµικού Συµβουλίου, προϋπήρχαν, αν αυτά ήταν
η πραγµατική αιτία που δεν αναθέτετε το έργο, τότε θα είχατε
ήδη κινήσει τη διαδικασία από πριν για την επαναδηµοπράτηση.
Και δεν θα χάναµε ενάµιση χρόνο. 

Αυτό είναι απλό. Και είναι και απλή λογική. Εάν δεν το καταλα-
βαίνετε, νοµίζω ότι η σειρά των πραγµάτων προδίδει ή τουλάχι-
στον µας βάζει σε σκέψεις ότι κάτι άλλο συµβαίνει. Αυτό δεν
µπορούµε να το ξέρουµε εµείς. Εµείς ρωτάµε γιατί όλα αυτά, τα
οποία επικαλείστε σήµερα, δεν τα κινήσατε πριν, που δεν υπήρχε
και ο νέος νόµος. Ο νέος νόµος, που έχει εγγυητικές επιστολές,
που είναι στο 10% του προηγούµενου νόµου, διασφαλίζει καλύ-
τερα την υλοποίηση των έργων, παρ’ ότι πολλά από τα άρθρα
αυτού του νόµου τα ψηφίσαµε κι εµείς; 

Είναι δυνατόν να µην έχουµε εµπιστοσύνη στις υψηλές εγγυη-
τικές επιστολές που ζητά ο παλιός νόµος και να έχουµε εµπιστο-
σύνη, θα έλεγα, στα ψίχουλα που ζητά τούτος ο νόµος; Όλα τα
έργα στον αέρα θα τιναχθούν, δεν υπάρχει περίπτωση. Τι µας
λέτε δηλαδή; Ότι ξέρετε εκ των προτέρων και την έκπτωση που
θα δώσει ο επόµενος στην επαναδηµοπράτηση και µας είπατε
για 45%;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών και Υποδο-
µών): Ο µέσος όρος είναι.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ναι, αλλά λέτε ότι θα πιάσουµε
αυτό, που αυτό µας δίνει τη δυνατότητα να κάνουµε και τη γέ-
φυρα. Νοµίζω ότι προτρέχετε και προδικάζετε και έχει σχέση
αυτό και µε την προηγούµενη διαδικασία. Εµείς, λοιπόν, λέµε σα-
φέστατα. Να µας πείτε, γιατί όλα όσα επικαλεστήκατε διορθώ-
νονται στην πορεία του έργου, γιατί, αφού είχατε αυτήν την
άποψη, δεν δώσατε αµέσως την κατεύθυνση για επαναδηµοπρά-
τηση, µόλις προέκυψαν τα προβλήµατα; Γιατί έρχεστε εκ των
υστέρων και αφού ολοκληρώθηκε η διαδικασία και νοµίµως
έπρεπε να πάτε στον δεύτερο ή στο τρίτο κ.ο.κ. µειοδότη, δεν
ακολουθήσατε αυτήν τη διαδικασία, αλλά µόνον τότε ανακαλύ-
ψατε τα προβλήµατα εκ των υστέρων και µας λέτε ότι εκ των
υστέρων έπρεπε να γίνουν και κάτι άλλα και άρα θα πάτε σε επα-
ναδηµοπράτηση; Δεν πείθει η απάντησή σας. Είναι έωλη από
κάθε άποψη και για αυτόν τον λόγο επιµένουµε, γιατί το µόνο
έργο που µπορεί να υλοποιηθεί άµεσα το στέλνετε στο απώτερο
µέλλον µε τη διαδικασία την οποία έχετε επιλέξει.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, ολοκληρώνετε µε τον χρόνο ελεύθερο, όσο

θέλετε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών και Υποδο-

µών): Κύριε Πρόεδρε, θέλω να είµαι απόλυτα ειλικρινής στο Κοι-
νοβούλιο. Ο κ. Κεγκέρογλου έβαλε ένα υποθετικό ερώτηµα στο
Κοινοβούλιο: αν είχαµε γνωµοδοτήσει θετικά. Γνωρίζουµε όλοι
ότι η γνωµοδότηση δεν είναι δεσµευτική, η γνωµοδότηση που
έκανα εγώ την αποδέχτηκα γιατί είχαµε κοινή άποψη των υπηρε-
σιών και του νοµικού συµβουλίου. Και αυτήν την αρχή ακολουθώ
πάντα. Έχουµε ένα κρίσιµο τέτοιο θέµα, που είναι στις γκρίζες
ζώνες της νοµοθεσίας, που είχαµε, που δεν ήταν απόλυτα διευ-
κρινισµένο. Πότε διευκρινίστηκε, κύριε Κεγκέρογλου, αυτό; Να
το δείτε. Στον νέο νόµο τον Αύγουστο είναι απόλυτα διευκρινι-

σµένο, για να µην υπάρχουν γκρίζες ζώνες. Εποµένως, δεν µπο-
ρεί όταν έχουµε ένα θεσµικό πλαίσιο µε γκρίζες ζώνες, από πριν
εµείς να προδικάζουµε και να λέµε ότι καταργούµε τον διαγωνι-
σµό. Τότε να δείτε τι κενά και τι εικόνες θα υπήρχαν και δικαιο-
λογηµένα από την αρχή, όταν υπάρχει ένας διαγωνισµός και ο
πρώτος µειοδότης έχει κερδίσει τον διαγωνισµό και περιµένει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πάµε σε επαναδηµοπράτηση.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών και Δικτύων):

Εκεί να δείτε. Εκεί είναι άλλη γκρίζα περιοχή. Πώς έχασε ο πρώ-
τος µειοδότης το πτυχίο του, από καταγγελία ανταγωνιστή, που
στη συνέχεια δικαιώθηκε. Αυτά έγιναν σε αυτό το έργο και στο
µεταξύ πτώχευσε ο δεύτερος κοινοπρατών. Αυτό είναι ένα σύ-
στηµα που πραγµατικά δεν τιµούσε τη χώρα και γι’ αυτό εγώ
πραγµατικά είµαι ευτυχής που περάσαµε το νέο νοµοσχέδιο και
είµαι ευτυχής που υπάρχει συνεργασία από πολλές πτέρυγες της
Βουλής, για να διορθώσουµε το θεσµικό πλαίσιο των δηµοσίων
έργων.

Δεν ξέρω τις εκπτώσεις που θα δοθούν. Πιθανολογούµε,
όµως. Βλέπουµε τι γίνεται στα υπόλοιπα έργα που δηµοπρα-
τούµε. Και όχι µόνον του Υπουργείου, των περιφερειών, των
δήµων. Και δεν µιλάµε για εκπτώσεις που θα βάλουν σώνει και
καλά «µέσα» τον εργολήπτη, γιατί, όπως γνωρίζετε, τα τελευταία
χρόνια, υπάρχει µείωση του κόστους. Υπάρχουν εκπτώσεις πολ-
λών παραγόντων κόστους στα δηµόσια έργα.

Τώρα, οι εγγυητικές επιστολές είναι µικρότερες. Ευτυχώς που
είναι µικρότερες, διότι, µε την πολιτική των τελευταίων δεκαε-
τιών, είχαµε σπρώξει όλον τον τεχνικό κόσµο όµηρο στο τραπε-
ζικό σύστηµα, χωρίς κανόνες στο τραπεζικό σύστηµα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …(δεν ακούστηκε)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών και Δικτύων):

Ναι, να µου πείτε ό,τι θέλετε. Πήγαινε δηλαδή ο κ. Σπίρτζης, για
να µην πω άλλον Βουλευτή που είναι στην Αίθουσα...

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μόνο ο κ. Καλογρίτσας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών και Δικτύων):

Ναι, θα πούµε µετά για τον Καλογρίτσα.
Πήγαινε ο κ. Σπίρτζης που είχε πρόσβαση σε µία τράπεζα και

είχε και δάνεια αρκετών δισεκατοµµυρίων, πηγαίνατε και εσείς
που δεν είχατε και δεν σας έδιναν. Σας ζητούσαν ισόποσο ποσό
να καταθέσετε. Εποµένως, δεν µπορεί να εξαρτάται η πραγµα-
τική οικονοµία από τις διαθέσεις, χωρίς κανόνες του εκάστοτε
τραπεζίτη. 

Μια που είπατε και το όνοµα Καλογρίτσας, αν δείτε τη λίστα,
κάπου εκεί θα βρείτε και την εταιρεία «ΤΟΞΟΤΗΣ». Δεν φαντά-
ζοµαι να θέλετε να αναθέσουµε στον τέταρτο µειοδότη αυτού
του διαγωνισµού, που να είναι ο Καλογρίτσας, για να µας καταγ-
γείλετε µετά. Δεν είναι αυτές οι προθέσεις µας.

Για να ολοκληρώσω την απάντησή µου, δεν διορθώνονται στην
πορεία τα θέµατα που υπάρχουν, γιατί µετά θα έχουµε νέες τιµές
για τα ηχοπετάσµατα, θα έχουµε προσφυγές, θα έχουµε το Ελεγ-
κτικό Συνέδριο να γυρνάει πίσω τους λογαριασµούς για τις µε-
λέτες που υπάρχουν και θα ρίξουµε στις καλένδες τη γέφυρα
της περιοχής, που είναι πραγµατικά ουσιαστικό κοµµάτι και θέµα
οδικής ασφάλειας για την ολοκλήρωση του δρόµου. Όλα αυτά
βέβαια µε την αίρεση των ελεγκτικών οργάνων, του Ελεγκτικού
Συνεδρίου και των υπολοίπων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 12.20’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 3 Μαρτίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων.
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